ГИА9-2023                                                                                                                             родной язык

Основные результаты государственного экзамена по родному языку
Государственный экзамен по родному языку (финскому) сдавали 3 обучающихся из муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средняя общеобразовательная финно-угорская школа имени Элиаса Леннрота» Петрозаводского городского округа.
Приказом Министерства образования Республики Карелия № 282 от 27.02.23 г. «О проведении государственной итоговой аттестации по родным языкам в 2023 году для лиц, изучавших родные языки при получении основного общего и среднего общего образования» утверждён Порядок проведения государственной итоговой аттестации по родным языкам в Республике Карелия и установлена форма проведения ГИА – государственный экзамен по родным языкам.
Контрольно-измерительные материалы для проведения государственного экзамена по родному языку разрабатывались методистами ГАУ ДПО РК «Карельский институт развития образования».

В таблице 1 представлены результаты экзамена в отметочном измерении:
 Таблица 1
	Отметка
	«2»
	«3»
	«4»
	«5»

	Количество выпускников
	0
	0
	0
	3


Уровень обученности выпускников Республики Карелия составляет 100%. 

Качество знаний выпускников Республики Карелия составляет 100%. 
2.4. Рекомендации
 по совершенствованию методики преподавания учебного предмета
2.4.1. Рекомендации по совершенствованию преподавания учебного предмета для всех обучающихся
· Учителям, методическим объединениям учителей.

Изучение родного (финского) языка в основной школе должно быть направлено на достижение следующих целей: развитие у обучающихся коммуникативных умений на финском языке в основных видах речевой деятельности – говорение, аудирование, чтение, письмо; формирование системы знаний о структуре финского языка; выработка навыков использования языковых средств (фонетических, графических, лексических, грамматических) в устном и письменном общении; приобщение обучающихся к культуре, традициям и реалиям российских финнов в рамках тем, сфер и ситуаций общения.
Говорение: при подготовке к государственному экзамену по родному (финскому, карельскому, вепсскому) языку необходимо обратить внимание на создание монологических высказываний (описание) со зрительными опорами в рамках тематического содержания речи; объём монологического высказывания – до 10–12 фраз. 
Аудирование: для успешной сдачи государственного экзамена по родному (финскому, карельскому, вепсскому) языку обучающийся должен уметь воспринимать на слух и понимать несложные аутентичные тексты, в зависимости от поставленной коммуникативной задачи: с пониманием основного содержания, с пониманием нужной/интересующей/запрашиваемой информации; время звучания текста/текстов для аудирования – до 2 минут.
Смысловое чтение: обучающийся должен уметь читать про себя и понимать несложные аутентичные тексты, с различной глубиной проникновения в их содержание в зависимости от поставленной коммуникативной задачи: с пониманием основного содержания, с пониманием нужной/интересующей/запрашиваемой информации, с полным пониманием содержания, объём текста/текстов для чтения  – 500–600 слов.
Письмо: обучающийся должен быть готов создавать небольшое письменное высказывание с опорой на образец, план, таблицу, прочитанный/прослушанный текст (объём высказывания – до 120 слов).

Использования языковых средств родного языка: 
- обучающийся должен владеть следующими фонетическими навыками: выразительно читать вслух небольшие тексты объёмом до 120 слов, построенные на изученном языковом материале, с соблюдением правил чтения и соответствующей интонацией, демонстрируя понимание содержания текста;

- обучающийся должен распознавать в письменном и звучащем тексте и употреблять в устной и письменной речи в т.ч. согласование подлежащего и сказуемого в лице и числе, согласованное определение, объект, падеж объекта, обстоятельство в форме внешне- и внутренне-местного падежа, типы склонения имен, сильную и слабую ступень чередования ступеней согласных; чередование ступеней согласных в основе слова, все типы спряжения глаголов в современном финском языке, формы презенса и простого претерита (имперфекта) от глаголов I–VI типов спряжения (утвердительные и отрицательные формы), формы неопределенного лица (пассива), управление глаголов из списка лексического минимума.

Социокультурные знания и умения: обучающийся должен знать/понимать и использовать в устной и письменной речи наиболее употребительную тематическую фоновую лексику и реалии изучаемого языка в рамках тематического содержания речи (основные национальные праздники, обычаи, традиции).

Компенсаторные умения: обучающийся должен уметь использовать при говорении и письме перифраз/толкование, синонимические средства, описание предмета вместо его названия; при чтении и аудировании - языковую догадку, в том числе контекстуальную.
· Муниципальным органам управления образованием.
Для успешной сдачи государственного экзамена по родному (финскому, карельскому, вепсскому) языку обучающиеся должны иметь возможность принять участие в пробном экзамене и выполнить задания демонстрационного варианта ГЭР.
· Прочие рекомендации.

Обучающимся, выбравшим государственный экзамен по родному языку, можно рекомендовать участие в ежегодной Республиканской олимпиаде по карельскому, вепсскому и финскому языкам, поскольку задания олимпиады перекликаются с заданиями ГЭР в части аудирования, говорения, письма, чтения и т.д.
2.4.2. Рекомендации по организации дифференцированного обучения школьников с разным уровнем предметной подготовки 

· Учителям, методическим объединениям учителей.
При подготовке к экзамену необходимо ориентироваться на критерии оценивания заданий устной и письменной части экзамена (критерии даны в т.ч. в демонстрационном варианте ГЭР). Критерии помогут адекватно оценить выполнение задания и выявить проблемные зоны по видам ревой деятельности и т.д.
· Администрациям образовательных организаций:

Для обучающихся, выбравших государственный экзамен по родному языку, необходимо организовать дополнительные занятия по подготовке к ГЭР. 
· Муниципальным органам управления образованием.
Необходимо продумать систему поощрения учителей, ученики которых выбирают государственный экзамен по родному (карельскому, вепсскому, финскому) языкам.

· Прочие рекомендации.

Необходимо продумать систему поощрения обучающихся, выбравших государственный экзамен по родному (карельскому, вепсскому, финскому) языкам. 

� Составление рекомендаций проводится на основе проведенного анализа результатов ЕГЭ и анализа выполнения заданий
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