Регламент проведения дистанционного конкурса по карельскому и вепсскому языкам «МОРОШКА 2020»

Настоящий регламент определяет правила проведения дистанционного конкурса по карельскому и вепсскому языкам «МОРОШКА 2020».
Организатором конкурса является Центр этнокультурного образования ГАУ ДПО РК «КИРО».
Конкурс проводится в рамках:
- республиканской акции «Неделя карельского языка – 2020» под эгидой Ресурсного языкового медиацентра карелов, вепсов и финнов Республики Карелия,
- республиканской акции «Неделя вепсского языка – 2020» под эгидой Ресурсного языкового медиацентра карелов, вепсов и финнов Республики Карелия.
Дистанционный конкурс «МОРОШКА 2020» по карельскому языку проводится 15 апреля 2020. Для конкурса по карельскому языку задания составляются по собственно карельскому, ливвиковскому и людиковскому наречиям карельского языка. 
Дистанционный конкурс «МОРОШКА 2020» по вепсскому языку проводится 22 апреля 2020.
В дистанционном конкурсе «МОРОШКА 2020» по карельскому и вепсскому языкам могут участвовать все желающие. 
Участие в дистанционном конкурсе «МОРОШКА 2020» по карельскому и вепсскому языкам является бесплатным.
Для участия в конкурсе необходимо выйти на задания конкурса по ссылке, которая будет опубликована на сайте «Этнокультурное образование в Республике Карелия» (https://edu-rk.ru/) в 10.00 в день проведения конкурса (15.4. – карельский язык, 22.4. – вепсский язык). Задания дистанционного конкурса можно выполнять в течение дня с 10.00 до 22.00.
Все участники конкурса получат электронный сертификат участника, победитель (1 место) и призеры (2 и 3 место) награждаются дипломами и призами. 
Дополнительную информацию о конкурсе можно получить в Центре этнокультурного образования ГАУ ДПО РК «КИРО».
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