Регламент проведения дистанционного конкурса «Карельский КРУУГАворот»

Настоящий регламент определяет правила проведения дистанционного конкурса «Карельский КРУУГАворот».
Организатором конкурса является Центр этнокультурного образования ГАУ ДПО РК «КИРО».
Дистанционный конкурс «Карельский КРУУГАворот» проводится с 10 марта по 10 апреля 2020 года. Подведение итогов конкурса «Карельский КРУУГАворот» состоится 17.04.2020 в рамках республиканской акции «Неделя карельского языка – 2020». Результаты будут опубликованы на сайте «Этнокультурное образование в Республике Карелия» (http://edu-rk.ru/).
Для участия в конкурсе необходимо до 10 апреля включительно прислать на электронный адрес организаторов hramcovaoa@kiro-karelia.ru текст на карельском, вепсском или финском языках объемом не более 1000 печатных знаков (около 15 строк), содержащий следующую информацию:
- календарная дата, например, 10 апреля;
- придуманное участником название этого календарного дня, например, «День карельской калитки»;
- краткое обоснование того, почему 10 апреля можно считать «Днем карельской калитки».
Текст должен сопровождаться переводом на русский язык, объем переводного текста не учитывается при определении объема исходного текста.
Текст может сопровождаться авторским рисунком, сканированным в формате jpeg, или авторским фото, иллюстрирующим содержание текста.
В дистанционном конкурсе «Карельский КРУУГАворот» могут участвовать все желающие. Участие в конкурсе является бесплатным. Все участники конкурса получат электронный сертификат участника, победитель (1 место) и призеры (2 и 3 место) награждаются дипломами и призами. 
Дополнительную информацию о конкурсе можно получить в Центре этнокультурного образования ГАУ ДПО РК «КИРО».
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