Министерство образования Республики Карелия

государственное автономное учреждение
 дополнительного профессионального образования Республики Карелия «Карельский институт развития образования»

185005, Российская Федерация, Республика Карелия, г. Петрозаводск, ул. Правды, д. 31

тел./факс (814-2) 57-40-90, e-mail: rector@kiro-karelia.ru , официальный сайт: http://kiro-karelia.ru/ 
П Р И К А З

№ 
«23» ноября 2020 г.
	Об организации и проведении 4 декабря 2020 года дистанционных конкурсов этнокультурной направленности 
	


           В соответствии с Планом выполнения государственного задания и планом работы ГАУ ДПО РК «Карельский институт развития образования» на 2020 год
ПРИКАЗЫВАЮ:

1. Утвердить прилагаемое Положение о дистанционных конкурсах этнокультурной направленности 4 декабря 2020 года (далее – Положение).
2. Центру этнокультурного образования (Григорьевская Н.Ю.) провести дистанционные конкурсы этнокультурной направленности 4 декабря 2020 года в соответствии с Положением.
3. Контроль за исполнением настоящего приказа возложить на проректора Богданову Е. Г. 
Ректор                                                О. Ю. Дьячкова
Исп. Григорьевская Наталья Юрьевна, 89814001896
Приложение 

к Приказу № _____   
                                                                                           от «23» ноября 2020 г.

ПОЛОЖЕНИЕ

о дистанционных конкурсах этнокультурной направленности 4 декабря 2020 года
1. Настоящее положение определяет порядок организации и проведения следующих дистанционных конкурсов этнокультурной направленности 4 декабря 2020 года (далее – конкурсы):
- дистанционный конкурс ”Saniainen” для обучающихся 5-11 классов общеобразовательных организаций, изучающих карельский, вепсский, финский языки,

- дистанционный конкурс ”Onnimanni” для учителей и преподавателей карельского, вепсского и финского языков.

2. Конкурсы проводятся Центром этнокультурного образования ГАУ ДПО РК «КИРО».
3. Цели и задачи конкурсов:
- повышение качества образовательной деятельности по карельскому, вепсскому, финскому языкам в общеобразовательных организациях Республики Карелия,
- повышение мотивации обучающихся общеобразовательных организаций к изучению карельского, вепсского, финского языков, знакомству с карельской, вепсской, финской культурой.
4. Участники конкурсов: 
- обучающиеся 5-11 классов общеобразовательных организаций Республики Карелия, изучающие карельский, вепсский, финский языки (дистанционный конкурс ”Saniainen”);

- учителя карельского, вепсского и финского языков общеобразовательных организаций, педагоги дополнительного образования, воспитатели и преподаватели  карельского, вепсского, финского языков дошкольных образовательных организаций (дистанционный конкурс ”Onnimanni”).
5. Регламенты проведения конкурсов:
5.1. Регламент проведения 4 декабря 2020 года дистанционного конкурса ”Saniainen” для обучающихся  5-11 классов общеобразовательных организаций, изучающих карельский, вепсский, финский языки:
Дистанционный конкурс ”Saniainen” проводится 4 декабря 2020 года. 

В дистанционном конкурсе ”Saniainen” могут участвовать  обучающиеся 5-11 классов общеобразовательных организаций, изучающие карельский, вепсский, финский языки. 

Для участия в конкурсе необходимо до 3 декабря прислать на электронный адрес организаторов hramcovaoa@kiro-karelia.ru изображение конкурсной работы в формате jpeg и текстовый файл в формате word, удовлетворяющие следующим требованиям:

- изображение конкурсной работы представляет собой скан или фото рисунка, на котором размещается слово на карельском, вепсском или финском языках, а также визуальный ряд, раскрывающий значение данного слова (визуальный ряд может включать в себя рисунки, символы, другие слова или выражения и т.п., через которые раскрывается смысл передаваемого словом понятия);

- изображение может быть выполнено в любой технике (например, в технике визуальных заметок скетчноутинг и др.), позволяющей сканировать или фотографировать его, пересылать скан или фото по электронной почте в формате jpeg; 
- уровень качества изображения должен позволять детально ознакомиться с содержанием изображения;

- название изображения должно содержать имя и фамилию автора на русском языке; 
- текстовый файл в формате word должен содержать сведения об авторе (ФИО участника, класс, школа, населенный пункт, ФИО учителя) на русском языке и текст на карельском, вепсском, финском или русском языке, в котором поясняется символика изображения (объем текста – не более 200 слов); 

- название текстового файла должно содержать имя и фамилию автора на русском языке и совпадать с названием изображения;

- конкурсная работа (изображение и сопровождающий текст) должны быть выполнены с соблюдением морально-этических норм и быть пригодными к использованию в аудитории 6+;
- конкурсная работа (изображение и сопровождающий текст) не должны нарушать авторские права других авторов.

Организаторы конкурса размещают изображение на сайте «Этнокультурное образование в Республике Карелия» (http://edu-rk.ru/) в разделе «Блоги» для проведения открытого голосования среди посетителей сайта 4 декабря  2020 года. 
Победителя (1 место) и призеров конкурса (2 и 3 место) определяет жюри, формируемое организаторами конкурса.

Результаты конкурса будут опубликованы на сайте «Этнокультурное образование в Республике Карелия» 11 декабря 2020 года (http://edu-rk.ru/).

Все участники конкурса получат электронный сертификат участника, победитель (1 место) и призеры (2 и 3 место) награждаются дипломами и призами.

Участник, набравший наибольшее количество голосов в результате открытого голосования на сайте «Этнокультурное образование в Республике Карелия», получает специальный приз.

Участие в конкурсе является бесплатным. 

5.2. Регламент проведения дистанционного конкурса ”Onnimanni” для учителей и преподавателей карельского, вепсского и финского языков 4 декабря 2020 года:
- дистанционный конкурс ”Onnimanni” представляет собой тест с вопросами по истории и культуре карелов, вепсов, финнов, а также заданиями по карельскому, вепсскому и финскому языкам;
- участники конкурса выходят на тестовое задание конкурса по ссылке, которая будет размещена на главной странице сайта «Этнокультурное образование в Республике Карелия» 4 декабря 2020 года не позднее 10.00 по московскому времени (http://edu-rk.ru/);
- прием ответов на вопросы конкурса осуществляется 4 декабря 2020 года с 10.00 по московскому времени и прекращается 4 декабря 2020 года в 22.00 по московскому времени;
- тестовое задание рассчитано на 60 минут;
- каждый участник может выполнить задание только один раз,

- предварительная регистрация для участия в конкурсе не проводится;

- победителями конкурса становятся участники, набравшие наибольшее количество баллов по итогам компьютерного тестирования и указавшие свои персональные данные (ФИО, должность, место работы) при выполнении теста;
- результаты конкурса публикуются на сайте «Этнокультурное образование в Республике Карелия» 11 декабря 2020 года (http://edu-rk.ru/).

- победители и призеры конкурса получают дипломы и призы от Центра этнокультурного образования ГАУ ДПО РК «КИРО»;
- все участники конкурса получают электронные сертификаты участников от Центра этнокультурного образования ГАУ ДПО РК «КИРО».
6. Контактная информация для обращений по вопросам организации и проведения дистанционных конкурсов:

Григорьевская Наталья Юрьевна, руководитель Центра этнокультурного образования ГАУ ДПО РК «Карельский институт развития образования», тел. 89814001896; Храмцова Ольга Анатольевна, старший методист Центра этнокультурного образования ГАУ ДПО РК «Карельский институт развития образования», e-mail: hramcovaoa@kiro-karelia.ru
