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	Руководителям органов местного самоуправления, осуществляющих управление в сфере образования

Руководителям государственных образовательных организаций




[bookmark: _GoBack]В рамках Соглашения с Министерством культуры Республики Карелия о сотрудничестве по организации проведения учебных занятий по истории родного края в музеях Министерство образования и спорта Республики Карелия направляет для использования в работе руководителей образовательных организаций афиши государственных музеев на октябрь 2023 года.
Просим информацию о возможных экскурсиях, учебных занятиях в государственных музеях Республики Карелия довести до сведения руководителей образовательных организаций, учителей и классных руководителей.
Обращаем Ваше внимание, что образовательные организации информируют соответствующие государственные музеи Республики Карелия о планируемых посещениях музейных мероприятий (дата и время, количество участников, наименование мероприятия) не менее чем за 10 календарных дней до планируемой даты посещения музея.
Приложение: в электронном виде.
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