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Российская Федерация

Республика Карелия
МИНИСТЕРСТВО   ОБРАЗОВАНИЯ
185610, г. Петрозаводск, пр. Ленина, д.24. Тел.: (8142) 717301. Факс: (8142) 785322. E-mail: minedu@karelia.ru    

ОКПО 00078976,  ОГРН 1031000010997,   ИНН/КПП  1001040375/100101001

	24.06.2014 № 4864/15-29/МО-и



	Руководителям органов местного самоуправления, осуществляющих управление в сфере образования 

Руководителям государственных образовательных  организаций 


О преподавании учебных  предметов

регионального содержания в 

общеобразовательных  организациях 
Республики Карелия  в  2014–2015 учебном году

Министерство образования Республики Карелия направляет для использования в работе методические рекомендации  «О преподавании учебных  предметов регионального содержания в общеобразовательных учреждениях Республики Карелия в 2014–2015 учебном году».
Приложение: на 5 л. в 1 экз.

Министр                                                                                        А.Н. Морозов
Васильева Наталья Владимировна тел. (8142) 717-316,  vasilieva@minedu.karelia.ru
приложение

Методические рекомендации

«О преподавании учебных  предметов

регионального содержания в общеобразовательных организациях 

 Республики Карелия  в  2014 –  2015 учебном  году»

В соответствии с Распоряжением Правительства Российской Федерации от 7 сентября 2010 года № 1507-р «Об утверждении плана действий по модернизации общего образования на 2011–2015 годы», приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 6 октября 2009 года № 373 «Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования», приказом Министерства образования Республики Карелия от 5 мая 2010 года № 294 «Об организации образовательного процесса в соответствии с федеральным государственным образовательным стандартом начального общего образования»  в 2014-2015 учебном году все  общеобразовательные  организации, реализующие образовательные программы начального общего образования, работают по федеральному государственному образовательному стандарту начального общего образования.

На основании приказа Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 декабря 2010 года № 1897 «Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта основного общего образования», приказа Министерства образования Республики Карелия от 3 февраля 2012 года № 79 «Об организации образовательного процесса в соответствии с федеральным  государственным образовательным стандартом основного общего образования», приказа Министерства образования Республики Карелия от 22марта 2013 года № 295 «Об организации образовательного процесса в соответствии с федеральными государственными стандартами основного общего образования»,   приказа  Министерства образования Республики Карелия от 7 марта 2014 года № 229  «Об организации образовательного процесса в соответствии с федеральными государственными стандартами основного общего образования» общеобразовательные  организации, перечисленных в данных  приказах, в 2014-2015 учебном году организуют  образовательный  процесс в соответствии с федеральным государственным стандартом основного общего образования.

Федеральный государственный образовательный стандарт начального и основного общего образования представляет собой совокупность требований, обязательных при реализации основной образовательной программы образовательными организациями. Стандарт определяет   необходимость  учета при организации образовательного процесса региональных, национальных и этнокультурных потребностей народов Российской Федерации. Региональный, национальный и  этнокультурный компонент является важной составляющей образования. Он обладает огромным  образовательным и воспитательным потенциалом, позволяет обеспечить достижение личностных результатов освоения основных образовательных программ общего образования,  способствует  решению задач духовно-нравственного развития личности,  поликультурного образования и формирования культуры межэтнических и межконфессиональных отношений. 

В Республике Карелия  создана  модель реализации регионального компонента  образования на всех ступенях основного общего образования,  разработаны учебно-методические комплекты серии «Моя Карелия». C 2006-2007 года в школах республики  изучаются учебные предметы  «Край, в котором я живу»,  «Моя Карелия», «История Карелии» которые  по своим  концептуальным  подходам полностью соответствуют требованиям стандарта нового поколения. Созданная модель реализации регионального компонента в Республике Карелии основана   на принципах  деятельностного подхода в обучении, дает  дополнительные возможности для  активизации  познавательной деятельности обучающихся, для формирования  у них исследовательских и проектных умений, навыков гражданской активности, направлена на  решение важнейших задач поликультурного образования и формирования культуры межэтнических и межконфессиональных отношений.   

       Министерство образования Республики Карелия рекомендует руководителям общеобразовательных организаций,  работающим  в 2014-2015 учебном году  в соответствии с федеральными государственными стандартами начального общего и  основного общего образования сохранить сложившую  практику реализации региональной  составляющей  образования в Республике Карелия. При формировании основных образовательных программ начального общего и основного общего образования  включить изучение учебного предмета  «Край, в котором я живу» в 2, 3, 4 классах  и учебного предмета «Моя Карелия» в 5, 6, 7 классах в  часть, формируемую участниками образовательного процесса. 

В общеобразовательных организациях  Республики Карелия, где в  5 - 9 классах   образовательный процесс организован в 2014-2015 учебном году по Республиканскому Базисному учебному плану для  общеобразовательных учреждений Республики Карелия, утверждённому Приказом Министерства образования  Республики Карелия  от 5 мая 2006 года за № 599 (с изменениями   от  22 февраля 2012 года № 126, от 23 июня 2011 года № 352) сохраняется  соотношение между федеральным компонентом,  региональным (национально-региональным) компонентом и компонентом образовательного учреждения:

- федеральный компонент – не менее 75 процентов от общего нормативного времени, отводимого на освоение основных образовательных программ общего образования;

- региональный (национально-региональный) компонент – не менее 10 процентов;

- компонент образовательного учреждения – не менее 10 процентов.

В образовательных организациях,  организующих учебный процесс   по Республиканскому Базисному учебному плану 2006 года в рамках регионального (национально-регионального) компонента в 5, 6, 7, 8, 9 классах, на изучение учебного предмета «Моя Карелия» выделяется 1 час в неделю,  как при  пятидневной, так и при шестидневной учебной неделе. При шестидневной учебной неделе в рамках регионального (национально-регионального) компонента добавляется еще  1 час в неделю на проведение учебных практик и исследовательской деятельности, осуществление образовательных проектов регионального содержания. 

 При изучении учебных предметов во 2-4 классах «Край, в котором я живу», в 5-9 классах «Моя Карелия» рекомендуем  использовать в образовательном процессе  учебно-методические комплексы  серии «Моя Карелия»:

- во 2 классе книгу для учащихся 2-го класса «Карелия. Край, в котором я живу/ Л.И. Шитикова – Петрозаводск: Фонд творческой инициативы, 2010; рабочую тетрадь для 2 класса «Карелия. Край, в котором  я живу» (авторы О.М. Парамонова, О.В. Сухвалова);  

- в 3 классе учебник для  3-го класса «Карелия. Край, в котором я живу/ Н.П. Кутьков,  Л.И. Шитикова – Петрозаводск: Фонд творческой инициативы, 2011;  рабочую тетрадь для 3 класса «Карелия. Край, в котором  я живу», /О.М. Парамонова, О.В. Сухвалова. – Петрозаводск: Фонд творческой инициативы, 2011;  

- в  4  классе учебник для  4-го класса «Карелия. Край, в котором я живу/ Н.П. Кутьков,  О.М. Парамонова – Петрозаводск: Фонд творческой инициативы, 2012.»;  рабочую тетрадь для 4 класса «Карелия. Край, в котором  я живу» /О.М. Парамонова, О.В. Сухвалова. – Петрозаводск: Фонд творческой инициативы, 2012;

- в 5 классе «Моя Карелия: Путешествие по родному краю: /учебник для 5-го класса общеобразовательных учреждений Республики Карелия / Н.П.  Кутьков. – Петрозаводск: Фонд творческой инициативы, 2013; рабочую тетрадь для 5 класса «Моя Карелия: Путешествие по родному краю» /Н.Ю.  Григорьевская, О.В. Николаенко – Петрозаводск: Фонд творческой инициативы, 2013;

- в 6 классе «Моя Карелия: учебник для учащихся  6-го класса общеобразовательных учреждений Республики Карелия /Т.И. Агаркова и др./  – Петрозаводск: Фонд творческой инициативы, 2012, 2013.»;

- в 7 классе «Моя Карелия: учебник для учащихся  7-го класса общеобразовательных учреждений Республики Карелия /Т.И. Агаркова и др./  – Петрозаводск: Фонд творческой инициативы, 2012,  2013.»;

- в 8 классе «Моя Карелия: учебник для учащихся 8-го класса общеобразовательных учреждений Республики Карелия /Т.И. Агаркова и др./  – Петрозаводск: Фонд творческой инициативы, 2013.»;

- в 9 классе «Моя Карелия: учебник для учащихся 9-го класса общеобразовательных учреждений Республики Карелия /Т.И. Агаркова и др./  – Петрозаводск: Фонд творческой инициативы, 2013.».

      Дополнительные  издания к УМК «Моя Карелия»: 

- Антология русской детской литературы Карелии Я вам утро подарю: / сост. С.М. Лойтер, М.В. Тарасов. - Петрозаводск: Verso, 2009.;

- «Карелия», энциклопедия в 3-х томах. -  Петрозаводск: «Петропресс», 2008 -2011.;

- Книга юного лесовода: Учебное пособие по основам лесоведения, лесоводства и охраны природы для обучающихся по дополнительным образовательным программам, Андреев К.Г. – Петрозаводск:  КНЦ РАН, 2006 г.;

- Путешествие Тимы по родной Карелии: наш озерный край / Н.П. Кутьков – Петрозаводск: BAREA, 2011; 

- Хрестоматия по русскому фольклору Карелии «На поле-поляне, на море-океане», Лойтер С.М. - Петрозаводск: Verso, 2008.

В 10-11 классах для реализации регионального содержания образования рекомендуем включение в образовательный процесс   учебного  предмета «История Карелии» за счет часов регионального компонента Республиканского базисного учебного плана 2006 года, отведенных на изучение учебных предметов регионального (национально-регионального) компонента государственных образовательных стандартов общего образования Министерством образования Республики Карелия.

Учебно-методическое обеспечение  предмета «История Карелии»:

 - примерная программа по учебному предмету «История Карелии» 10 - 11 класс, (размещена на сайте ГАУ ДПО РК «Карельского института развития образования»  http://ipk.karelia.ru);

- «История Карелии»: учебник для 10 – 11 класса  общеобразовательных учреждений Республики Карелия / Шумилов М.И. и др., - Петрозаводск: Verso, 2007, 2013. ; 

- практикум «Край, в котором мы живем». - Т.И. Агаркова, А.А. Кожанов - Петрозаводск: Изд. ПетрГУ, 2004 .

          Обращаем внимание руководителей и педагогов общеобразовательных организаций на возможность получения информации о реализации региональной составляющей образования в Республике Карелия,  а также рекомендаций по организации образовательного процесса с учетом этнокультурной составляющей на сайте «Этнокультурное образование Республики Карелия» (адрес  сайта: http://edu-rk.ru/).

            При организации внеклассной работы по реализации региональной составляющей образования рекомендуем  использовать материалы ежегодников  «Календарь знаменательных дат Карелии», подготовленных специалистами Национальной библиотеки Республики Карелия (адрес  сайта: http://library.karelia.ru/kalendar2014).

           2014 году исполняется 300 лет Преображенской церкви, главному сооружению архитектурного ансамбля на острове Кижи.  Для осознанного восприятия знаменательного события  Министерство образования Республики Карелия рекомендует провести в сентябре 2014 года  в общеобразовательных учреждениях  Республики Карелия "Урок Кижей". Урок проводится в соответствии с планом мероприятий по подготовке и проведению празднования 300-летия Преображенской церкви Кижского погоста, утверждённым распоряжением  Правительства Республики Карелия № 441-р-П от 12 июля 2013 года. 

Рекомендации по проведению  тематических классных часов и уроков, посвященных празднованию 300-летия Преображенской церкви Кижского погоста размещены на сайте государственного автономного учреждения дополнительного профессионального образования Республики Карелия «Карельский институт развития образования» (адрес  сайта: http://ipk.karelia.ru).

�








