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Слайд 1
Школы в Великобритании имеют названия и номера. Например: «Ashford School»,   «Box Hill School».  И у нашей школы также есть номер и название. Мы учимся в   шестом классе, в школе №1 города Костомукши. Наша школа носит имя  Яакко Васильевича Ругоева. И мы бы хотели рассказать вам о нем.

Слайд 2
Яакко Васильевич Ругоев - карельский писатель и поэт. Он родился 15 апреля 1918 года в деревне Шуоярви Калевальского района в крестьянской семье.

Слайды 3, 4
Сначала Яакко Ругоев учился в своей родной Костомукше, затем в Ухте (сейчас это Калевала). Его школа была далеко от дома, и он каждый день ходил в школу 7 километров. Ругоев любил учиться, и он стремился к знаниям. И он также любил читать. Его бабушка читала ему разные рассказы и сказки. Позже он использовал их в своих произведениях.

Слайд 5
Первые творческие работы Яакко Ругоева напечатали, когда ему было всего 16 лет, он был еще школьником. Они печатались в Петрозаводске и в Ленинграде на финском языке. После школы Яакко Ругоев учился на литературном факультете в Петрозаводске.

Слайд 6
На этой фотографии вы можете видеть Яакко Ругоева с братом Иваном. В 1937 году, когда Иван Ругоев был в 7 классе, Яакко Васильевич был  его учителем.

Слайд 7
В 1943 году Яакко Ругоев работал военным корреспондентом в газете «Totuus», что означает «Правда». В том же году он опубликовал свою первую книгу, сборник партизанских историй и очерков «Kosto».  
Яакко Ругоев известен как литературный критик и переводчик.
Стихи и рассказы Яакко Ругоева переведены на более чем 30 языков народов бывшего СССР, издавались в Болгарии, Венгрии, Чехословакии, Германии и во многих других странах.
Еще во время Великой Отечественной войны блокнот и фотоаппарат стали непременными спутниками Я. Ругоева в его поездках по республике, стране, за рубеж. Он записывал свои впечатления от новых мест, встреч с интересными людьми, которые позже часто становились героями его произведений; интересные высказывания, которыми делились с ним его собеседники,  факты или события, а также  просьбы, с которыми обращались к нему простые люди.

Слайд 8
Якко Ругоев писал о любви, природе, родном языке, памяти, о Родине, войне и о людях. Он писал только о том, что видел, знал и слышал.

Слайд 9
Как писатель и общественный деятель, Я.В. Ругоев вел переписку с коллегами, редакциями газет и журналов, учеными-историками, земляками, читателями из России, Карелии и Финляндии. Работая над какой-либо повестью, писатель вел переписку с родственниками, друзьями человека, о котором писал.
 Вот  некоторые из его произведений:
* стихотворение «Озёра»
* сборник рассказов «Месть»
* повесть «Пекка и Анья»
* роман «Тростниковый берег»
* повествование в стихах «Сказание о карелах»

Слайд 10
Я. Ругоев оказал большое влияние на многих писателей Карелии. 
Его не стало 17 июня 1993 года ... Но память о Яакко Ругоеве всегда будет жить в поколениях.
[bookmark: _GoBack]«Памятью сердце богато...», так говорится в одном из его произведений.

«... Памятью сердце богато.
Мир без нее - так безлик,
Все здесь едино и свято:
-РОДИНА
         -ПАМЯТЬ
                         -ЯЗЫК! »



    

