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«Дистанционные формы взаимодействия как эффективный инструмент в обучении детей поколения Z»
С 2004 года в мире рождаются особенные дети — поколение Z , имеющие свои слабые и сильные стороны. Дети поколения Z нацелены на саморазвитие , сосредоточены на своем внутреннем мире, расчетливы и бережливы в распоряжении  ресурсами. Они   умеют самостоятельно получать знания из сети Интернет, предпочитают виртуальное общение, обладают "клиповым" мышлением.
Педагог должен учитывать эти особенности и работать на опережение, ориентируясь  на современные технологии.

 Дистанционное обучение - одна из наиболее эффективных форм взаимодействия с детьми поколения Z.

Дистанционное обучение позволяет получать знания в комфортной для учащегося  среде в удобное для него время и помогает усваивать большие объемы информации в дозированном и свободном режиме.

В подтверждение тому выдержка из типичного разговора родителя и его ребёнка поколения Z:

"— Мне не нужен репетитор!

— Иона, ты действительно считаешь, что лучше подготовишься к тестированию АСТ, просматривая ролики на YouTube?

— Почему бы и нет?

— Это не так-то легко. Тебе нужен профессиональный репетитор.

— Отец, на YouTube есть сотни видео об АСТ!

— Я просто считаю, что не стоит так рисковать.

— И чем я рискую?

— Завалить тестирование.

— Послушай… если Джулиус Йего научился метать копьё благодаря YouTube, а потом выигрывал чемпионаты мира, то, наверное, и я в состоянии почерпнуть оттуда полезную информацию для сдачи АСТ. Я смогу пройти тестирование хорошо, и мне не нужен репетитор."
Существует множество платформ для создания дистанционных курсов. Наиболее функциональной и простой в использовании является платформа lingt.com. 
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Платформа Lingt позволяет создавать учебные модули на любую тему, добавлять аудио- видеоматериалы, ссылки, записывать голос для создания диалогов, получать обратную связь. Для организации обратной связи требуется только адрес электронной почты учащегося.

Включая учащихся в образовательный процесс с помощью современных дистанционных технологий, мы формируем и развиваем у них навыки работы с информацией и предпосылки для получения непрерывного образования в течение всей жизни.
Краткая инструкции по работе с платформой Lingt в ppt-презентации.
