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Этностудия «Голоса поколений» в вепсском крае
 В этом году Карельская Региональная Общественная Организация «Общество вепсской культуры» при поддержке Министерства национальной и региональной политики Республики Карелия реализовала проект «Этностудия «Голоса поколений», направленный на развитие вепсского языка, сохранение его северного диалекта и народной культуры в местах традиционного проживания вепсов.

 Не случайно Этностудия имеет название «Sugupolviden aned» «Голоса поколений»/ - ведь этот своеобразный этнический центр в селе Рыбрека создал благоприятную среду для взаимодействия людей разных поколений с целью передачи знаний вепсского языка, ремесел, богатых культурных традиций от старших младшим. 
 Руководителем и главными исполнителями проекта стали учителя вепсского языка Рыборецкой школы. А участниками -  дети, молодежь, старожилы Рыбреки, Шелтозера и других вепсских сел.
        На протяжении полугода работа Этностудии велась в разных направлениях: «Родное слово», «Юный исследователь», «Историческая память», «Фотоистория вепсского села», «Ремесла и промыслы на вепсской земле», «Народное устное творчество» и «Народная вепсская кухня».
 В июне 2018 года в рамках проекта была открыта площадка «Юный исследователь», которая действовала на базе Шелтозерского вепсского этнографического музея им. Рюрика Петровича Лонина и позволила детям более глубоко изучить традиционную культуру вепсского народа.  Обучащиеся Рыборецкой школы попробовали свои силы в качестве экскурсоводов. Наталья Александровна Анхимова, директор музея, провела для школьников курс «Я – экскурсовод» и познакомила с азами экскурсионной деятельности. Ребята делились на подгруппы и работали над темами своих исследований: «Рыбалка в жизни вепсов», «Охота», «Традиционные женские занятия», «Земледелие» и «Вепсская изба». Все тщательно готовились к своим экскурсиям, учились пользоваться   информационными источниками на русском и вепсском языках, отбирать экскурсионные объекты по теме и составлять   маршруты экскурсий.  После долгих исследований все участники представили результат своего многодневного труда и, поборов страх и стеснение, провели самостоятельно экскурсии в вепсском музее на широкую публику. 
         В рамках проекта были организованы выездные экскурсии по вепсским деревням. Школьники посетили село Шокша, узнали о малой деревне Сюрьга, побывали в поселке Кварцитный, на старом карьере по добыче малинового кварцита, в деревнях Ишанино, Вехручей, Горнее Шелтозеро и других. Наш экскурсовод, Наталья Александровна Анхимова – замечательный знаток родного края. Она рассказала о реках, на берегах которых давно поселился вепсский народ, о самобытной деревенской жизни, о православных храмах, о выдающихся людях-земляках и многое другое.  Мы с удовольствием путешествовали, познавали свою малую Родину, учились все больше любить и ценить ее.
Евгений Фотеев познакомил учеников рыборецкой и шелтозерской школ с топонимикой вепсского края, заинтересовав ребят загадочным смыслом древних вепсских названий. Это стало экскурсом к следующей тематической площадке «Родное слово».  Во время вепсских бесед старожилы Рыбреки помогли ребятам создать топонимическую карту своего села, куда вошли вепсские названия малых деревень, рек, пригорков, сенокосных полей и другие. 

 Много состоялось встреч детей со старшим поколением, где в ходе общения вепсский язык, а именно его северный диалект, все ближе и понятнее становился ребятам.
Также Евгений Фотеев провел для старшеклассников рыборецкой школы литературный вечер «Вепсская поэзия», где звучали стихи известных вепсский поэтов, таких как Нина Григорьевна Зайцева, Николай Абрамов, Алефтина Андреева.
        Площадка «Народное устное творчество» стала основой для ознакомления детей и молодежи с вепсским фольклором.  Ребята разучивали национальные танцы и пели под баян песни на родном языке. Свои умения участники площадки представили на фольклорном празднике «Рыбный берег» / «Kalarand», который в июне этого года впервые был проведен в селе Рыбрека. В концертной программе участвовали рыборецкие мальчишки и девчонки от 3 до 16 лет.  Их звонкие голоса и смех, яркие национальные костюмы никого не оставили равнодушными. Гостями праздника стали жители сел (Рыбрека, Другая Река, Каскесручей, Шелтозеро, Шокша) и города Петрозаводска. 
       Также яркими и запоминающимися стали выступления дошкольников и учеников Рыборецкой школы на Межрегиональном фестивале вепсского фольклора «Песенный клубок - 2018», который проходил в ноябре в селе Шелтозеро и собрал очень много гостей.
С народными потешками и сказками школьники знакомились с помощью кукол.  Для детей был организован кукольный театр на вепсском языке. Сказку «Меспертийне» школьники показали ребятам в детском саду.
      Тематическая площадка «Историческая память» была направлена на ознакомление детей с вехами истории Великой Отечественной войны, событиями, которые пережили люди старшего поколения во время финской оккупации и послевоенный период.    Ветераны и дети войны радушно принимали юных гостей и рассказывали о своем детстве, о родных, вспоминали тяготы военного времени.    Площадка, реализующая данное направление дала возможность снимать видео-интервью с земляками-ветеранами ВОВ на северном диалекте вепсского языка, в результате чего был издан видеодиск.
      Также Проект позволил обучающимся и выпускникам нашей школы научиться создавать фотоисторию своего села. Игорь Подгорный, известный карельский фотограф, провел для детей и молодежи в Рыбреке экспресс-курс «Основы фотографии», в результате которого родилось немало прекрасных работ! Получив на занятиях основные знания о правилах съемки, ребята путешествовали по вепсскому селу с фотоаппаратом в руках в поисках интересных сюжетов. Деятельность фотографа тесно переплелась с краеведческой. 
        Курс «Основы фотографии» оказался очень полезным для детей и молодежи, повысилось внимание к национальному колориту своего края, возрос интерес к жизни вепсского народа, культуре и языку.    

        В результате 13 ноября в Шелтозерском Вепсском этнографическом музее им. Рюрика Петровича Лонина открылась фотовыставка «Чудесная Рыбрека»/ «Čudokaz Kalag’». 
       Деятельность участников курса была отмечена на уровне администрации Рыборецкого вепсского сельского поселения, администрации Прионежского района и Правительства Республики Карелия. 
         Вепсская земля богата ремеслами и промыслами. Следующая площадка познакомила детей с пошивом национального костюма, с вепсской вышивкой, с вязанием корзинок и плетением из бисера. Ребята осваивали ремесла на мастер-классах.

        В рамках проекта также были проведены мастер-классы по   приготовлению национальной выпечки. Под руководством старших школьники и дошколята готовили пироги и калитки, а потом пили чай и угощали своих друзей.

        Проект «Этностудия «Голоса поколений» подарил много интересных событий, ярких впечатлений. Проведенные мероприятия способствовали приобщению детей и молодежи к вепсской народной культуре, общению на родном языке, росту интереса к своим историческим корням и развитию национального самосознания. Важно чувствовать причастность к наследию прошлого и ответственность каждого за его сохранность перед последующими поколениями.  
