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	Заведующая


	Муниципальное дошкольное образовательное учреждение детский сад комбинированного вида «Радуга»


	Этнокультурный калейдоскоп


В современных условиях система дошкольного образования в России ориентирована на обеспечение качества образования, и этнокультурная составляющая образовательного процесса является одним из приоритетных направлений. Целенаправленная организация этнокультурного образования детей необходима с дошкольного возраста и предполагает развитие у воспитанников определенных социальных качеств, приобретение ими социального опыта и общения в окружающей среде.

Этнокультурное образование в детском саду – это целая система ознакомления и овладения детьми родным языком, приобщения их к ценностям культуры родного народа, воспитание духовно-нравственной личности, которая знает, уважает и продолжает традиции своей семьи, этноса. 

В нашем дошкольном учреждении имеется многолетний опыт работы педагогического коллектива по этнокультурному воспитанию.  Воспитательно-образовательные мероприятия систематизированы по временам года и составляют так называемый этнокультурный калейдоскоп, события в котором сменяют друг друга, как стеклышки в калейдоскопе, складываясь в одно целое.
Наш Этнокультурный калейдоскоп – это яркие, запоминающиеся, значимые мероприятия, которые традиционно из года в год проводятся в детском саду и повторяются ежегодно в разных формах.


Запускаем калейдоскоп с наступлением календарного года. В январе у нас проходит два ярких праздника — День Снеговика, День Деда Мороза и Снегурочки.  Дети узнают, что в каждой стране есть свой Дед Мороз. В нашей республике Карелия его называют Талви Укко. Дети смотрят фильм «Деды Морозы путешествуют по миру», вспоминают Олонецкого морозца Паккайне и его подругу Луминайне, играют в народные игры.

Крутим калейдоскоп, уже наступил февраль. 21 февраля отмечается Международный день родного языка. В этот день старшие дошкольники участвуют в познавательных занятиях на карельском языке в Олонецком национальном музее и Олонецкой национальной библиотеке. На этих мероприятиях дети играют в народные карельские игры с героями карельских сказок.   В детском саду воспитатели проводят квест-игру «Карельские слова». Педагоги учреждения участвуют в различных квестах по темам: «Игры Дедов Морозов», «Калевала» и др. Для родителей воспитанников проводятся познавательные квест-игры «Карельские традиции».
Ежегодно, в марте, в рамках Всемирного дня поэзии проводится конкурс чтецов на русском и карельском языках. Названия конкурсов каждый год разные: «Разговор с весной», «Наши меньшие друзья», «Родной Олонец», «Родина моя» и др. В конкурсах принимают участие дети всех дошкольных групп.  Предварительно в группах проводятся отборочные туры. Для того, чтобы дети могли слышать образец красивой карельской речи, на конкурс приглашаются взрослые: педагоги, родители, ветераны педагогического труда.  Неповторимый колорит конкурсу придают участники-чтецы в национальных карельских костюмах. 

Также в марте в рамках Всемирного дня театра в детском саду проводится фестиваль «Театральная весна», в который включаются постановки сказок на карельском языке или карельские сказки. 
Традиционно в апреле в Олонецкой национальной библиотеке проводится республиканский конкурс чтецов на карельском языке «On hengis kieli tuattoloin» («Он жив, язык родителей»).  Ежегодно воспитанники нашего детского сада становятся участниками конкурса чтецов и конкурса рисунков «Здесь родины моей начало» по произведениям карельских поэтов и писателей. 


Также в апреле в день карельской и вепсской письменности наши воспитанники посещают Олонецкую детскую библиотеку для участия в   интерактивной викторине «Карельские писатели - детям».
В мае в детском саду проводятся познавательные занятия «Пуля стережет, каска сбережет», «Они освобождали Олонец» и другие. Из фондов музея на временное хранение в детский сад передаются военные экспонаты - предметы войны: пилотка, каска, котелок, фляжка, ложка, броня, лопата.  Ребята узнают, как называются предметы одежды солдата, что носили и хранили солдаты в вещевом мешке. 
Перед Днем Победы для детей старшего дошкольного возраста проводятся тематические занятия «Бессмертный полк»: дети с родителями и педагоги рассказывают о своем герое, показывают фото своего ветерана Бессмертного полка.

В преддверии Международного Дня музеев дети подготовительной группы посещают в Олонецком национальном музее интерактивные выставки: «Предвестники весны», «История нашего парка», «История дома купца Куттуева» и другие.
В июне наша республика Карелия отмечает День республики. Уже традиционными стали познавательные развлечения для детей младшего и старшего дошкольного возраста - «Мы живем в Карелии», «Живем и пляшем в краю нашем». 

Также в июне отмечается еще одна знаменательная дата в истории дошкольного образования Олонецкого района. Первый детский сад в Олонце открылся 10 июня 1919 года. В настоящее время в нашем городе всего 3 детских сада, но было время, когда в Олонце одновременно было открыто более 10 дошкольных учреждений. 
В 2019 году творческая группа педагогов нашего детского сада разработала Историческую карту детских садов города Олонца. По ней педагоги знакомят детей с местами расположения детских садов, существовавших в Олонце за 100 лет. По завершению работы проводится виртуальная экскурсия по исторической карте.
Крутится калейдоскоп дальше. Наступает осень.  В конце сентября в детском саду проводятся традиционные «Осенние посиделки»: «Федорины вечерки», «Капустник», «Осенины». На эти праздники, посвященные Дню воспитателя и всех дошкольных работников, приглашаются ветераны нашего детского сада, дети поздравляют их.
В октябре педагоги реализуют различные проекты, в том числе и этнокультурные, такие как «Русский самовар», «Карельская ложка», «Неофициальные символы России», «Животные Карелии» и другие.  Разнообразные мероприятия по проекту показывают детям красоту нашей родины и воспитывают гордость за нее.

В ноябре День Матери в детском саду проходит в форме этнокультурных праздников. Для детей подготовительных групп проводится фестиваль «Красавица Насто», дети старших групп участвуют в конкурсе «Русская красавица».  Праздники становятся незабываемым событием как для детей, так и для родителей. 
Калейдоскоп этнокультурных мероприятий в декабре завершает красочный районный фестиваль «Олонецкие игры Дедов Морозов».  В рамках этого фестиваля воспитанники детского сада принимают участие в творческих конкурсах, зимних играх и забавах, интерактивных программах Олонецкого национального музея. 
Вот и сложились все яркие «картинки–события» нашего этнокультурного калейдоскопа, как «узоры в волшебной трубе». Но кроме представленных мероприятий есть и ежедневная, систематическая, целенаправленная работа по этнокультурному воспитанию всего педагогического коллектива.
Ежегодно с сентября дети подготовительных групп осваивают образовательную программу «Дом и что в нем», с которой их знакомят сотрудники Олонецкого национального музея. Дети узнают о секретах строительства избы, об укладе жизни карельской семьи, традициях и нравах карельского народа. 

В этом учебном году, в связи с тем, что дети не могут посещать музей, сотрудники Олонецкого национального музея проводят занятия непосредственно в детском саду, в группах. Содержание музейно-образовательной программы «Накрываем на стол» направлено на знакомство детей с посудой из разных материалов – берестяной, медной, чугунной, глиняной, их названиями на русском и карельском языках, назначением, историей.  Также дети активно погружаются в атмосферу карельского чаепития.  
На протяжении всего учебного года 8 педагогов нашего детского сада, осуществляющие образовательную деятельность на карельском языке, реализуют программу «Карельский язык».  В ходе занятий, режимных моментов дети слышат, узнают, проговаривают, запоминают карельские слова, складывают их в предложения.  
В учреждении имеется достаточная разнообразная развивающая предметно-пространственная среда (далее – среда), которая помогает осуществлять систему работы по этнокультурному воспитанию. Ежегодно среда пополняется новыми предметами, изготовленными руками наших педагогов: макеты города Олонца, куклы в народных костюмах, игры «Олонец на кубиках», «Олонец в картинках», фотоальбомы «Карелия от А до Я», «Олонец от А до Я».

В детском саду разработана и реализуется программа дополнительного образования для детей 6-7 лет «Народные куклы России», в которой дети знакомятся с различными народными куклами и осваивают некоторые техники их изготовления.

Также для детей и родителей младших групп разрабатывается тематическая программа «Наша семья», в которой затрагиваются семейные ценности и традиции. В качестве основы для нее взята культурно-просветительская программа «Многодетные родители — Ответственные родители и счастливые дети».

В детском саду организована систематическая работа методического объединения для педагогов, осуществляющих образовательную деятельность на карельском языке. Воспитатели и музыкальные руководители обмениваются эффективными приемами обучения детей карельскому языку. 

Традиционно педагоги принимают участие в республиканских и всероссийских мероприятиях — Всероссийском фестивале музейно-образовательных занятий и музейных уроков «Наследие — детям», Большом этнографическом диктанте, республиканском конкурсе на лучшие учебные материалы по карельскому языку, дистанционном конкурсе по карельскому языку «Морошка» (ливвиковское наречие) и других.


Приобщение детей к этнокультурным нормам, традициям семьи, общества, государства, развитие у детей интереса к национальным традициям возможно только с одновременным привлечением родителей в воспитательно-образовательный процесс детского сада. 
 

Таким образом, в детском саду работа по этнокультурному воспитанию систематизирована в течение всего календарного года, привязана к основным событиям города, района, республики и связана с народными праздниками.  

Работа по созданию своего этнокультурного калейдоскопа будет продолжаться и наполняться новыми выставками, интересными событиями, полезными мастер-классами.
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