Диалог языков и культур в этнокультурном образовательном пространстве Республики Карелия

Диалог культур в современном образовательном процессе  актуализируется введением новых образовательных стандартов, в основе которых лежит системно-деятельностный подход, предполагающий в т.ч. воспитание личности на основе толерантности и уважения многонационального, поликультурного состава российского общества. 
Личностные результаты освоения обучающимися образовательных программ нового поколения предполагают формирование у них мировоззрения, основанного на диалоге культур.
В современной методике преподавания родных и иностранных языков диалог культур интерпретируется с позиции диалоговой концепции культуры М.М. Бахтина и В.С. Библера и рассматривается как процесс формирования у обучающихся  культуроведческой компетенции, обеспечивающей определенный уровень владения национально-культурными компонентами языка, речевым этикетом и невербальными средствами для коммуникации, а также социокультурной компетенции, позволяющей вести диалог с представителями иной культуры.
Изучая родной язык, обучающийся развивается как языковая личность осваивает культурные ценности родной культуры, своеобразие которой наиболее полно раскрывается в диалоге культур при изучении языков народов России и иностранных языков. Только в диалоге культур возможно осознание и принятие общечеловеческих ценностей, а также понимание национально-культурной специфики того или иного народа.
Система этнокультурного образования Республики Карелия охватывает в т.ч. обучение русскому языку как государственному и как родному, обучение родным языкам (карельскому, вепсскому, финскому), обучение иностранным языкам (в т.ч. финскому языку как второму иностранному). Во всех этих случаях основу учебно-воспитательного процесса составляет диалог культур.
Внедрение диалога культур как метода преподавания родных и иностранных языков в школах республики обеспечивается в т.ч. следующими факторами:
– профессионально-педагогической подготовкой будущих учителей карельского, вепсского, финского языка, нацеленной на формирование у них профессиональных компетенций, необходимых для внедрения диалога культур в учебно-воспитательный процесс;
– системой мероприятий по повышению квалификации учителей карельского, вепсского и финского языка (проведением курсов повышения квалификации, научно-практических конференций, методических семинаров, конкурсов профессионального мастерства и др.);
– учебно-методическим обеспечением процесса обучения карельскому, вепсскому и финскому языкам (разработкой культуроориентированных программ, учебных и учебно-методических пособий и т.д.).
Работа в соответствующих направлениях ведется Институтом языка и литературы Карельского научного центра Российской академии наук, Петрозаводским государственным университетом, Петрозаводским педагогическим колледжем, Карельским институтом развития образования, Ресурсным языковым медиацентром карелов, вепсов и финнов Республики Карелия, издательством «Периодика» и др.
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