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Задание 1.
Привет!
Мы решили выпустить газету, посвященную киндасовцам.  Предлагаем тебе стать одним из редакторов. Для начала нам нужно рассказать читателям, чем знаменита карельская деревня Киндасово и её жители. 
Прослушай информацию от нашего голосового помощника и отметь ниже только те пункты, которые подтверждаются текстом сообщения.

За правильный ответ – 5 баллов.
Итого max за задание 1 – 5 баллов.
 
	Задание 2
Для первой полосы нашей газеты мы подготовили интересную историю, которая произошла с киндасовскими мужиками после очередной поездки в Пряжу. Компьютерный сбой стал виной тому, что окончание этой истории пропало. Помоги нам восстановить текст. Для этого выбери из найденных нами вариантов верный. В помощь тебе будет картинка, которую мы нашли для этого материала.  



За правильный ответ – 2 балла.
Итого max за задание 2 – 2 балла.


	Задание 3.
К одной из историй про киндасовцев наш художник нарисовал иллюстрации. Прочитай эту историю и распредели иллюстрации по порядку следования событий. Для этого соедини поделенный на абзацы текст с верной иллюстрацией.  Используй в качестве образца работу, начатую нами. 



За каждый правильный ответ – 2 балла.
Итого max за задание 3 – 8 баллов.

	Задание 4.
Жители Пряжи рассказали нам по скайпу ещё одну смешную историю про киндасовцев. Мы записали их рассказ. Иногда звук пропадал, поэтому мы сомневаемся, правильно ли расшифрована запись. Прочитай текст и выбери в нём те варианты, которые считаешь правильными. 




За каждый правильный ответ – 2 балла.
Итого max за задание 4 – 20 баллов. 

	Задание 5. 
На основе одной из киндасовских небылиц мы планируем создать комикс. К сожалению, художник, который будет рисовать картинки для комикса, в совершенстве не знает карельского языка. Помоги нам подготовить краткую аннотацию для художника. Для этого соедини заголовок слева с подходящим содержанием справа. Но сначала прочитай полную версию истории. 



За каждый правильный ответ – 1 балл.
Итого max за задание 5 – 5 баллов.


	Задание 6
Читатели из Пряжи прислали нам интересную фотографию. Мы попытались разобраться, о каком происшествии из жизни киндасовских мужиков идёт речь. Нашли три возможные причины случившегося. Проверь наш вариант подписи под фото. Если мы сделали правильный выбор, выбери ответ OIGIEH, если ошиблись – VIÄRÄH.



За правильный ответ – 2 балла.
Итого max за задание 6 – 2 балла.

 
	Задание 7
Для следующей киндасовской истории художник нарисовал только предметы, о которых идёт речь в повествовании. Проверь, всё ли верно нарисовал художник. Выбери из нарисованных художником предметов только те, которые имеют отношение к содержанию истории.  



За каждый правильный ответ – 2 балла.
Итого max за задание 7 – 4 балла.
                                              
	Задание 8
Когда верстали номер, в спешке перепутали заголовки к некоторым историям про киндасовцев. Помоги нам исправить ошибку – соедини названия историй с соответствующими текстами. 



За каждый правильный ответ – 1 балл.
Итого max за задание 8 – 4 балла.


	Задание 9
На один из сюжетов киндасовских небылиц сняли мультфильм ”Piiterih käyndy”. Помоги нам рассказать читателям, какое событие из жизни киндасовцев привлекло создателей мультфильма. Для этого посмотри мультфильм и перескажи кратко его содержание. (не более 5 предложений).



За каждое правильное предложение 2 балла. 
Предложение считается правильным, если соответствует содержанию видео, а также если допущенные в нем лексико-грамматические ошибки не нарушают общего смысла. 
Итого max за задание 9 – 10 баллов.

	Задание 10
Читателям очень понравился номер, посвящённый Киндасово, поэтому мы решили объявить конкурс новых историй про киндасовцев. Придумай свою историю и отправь на конкурс. Лучшую историю мы опубликуем в следующем номере, посвящённом Киндасово и его жителям. (не более 10 предложений).



За каждое правильное предложение 1 балл. 
Предложение считается правильным, если допущенные в нем лексико-грамматические ошибки не нарушают общего смысла. 
Жюри может добавить от 1 до 5 баллов за креативность или язык (использование образных выражений, юмора и т.п.).
Итого max за задание 10 – 15 баллов.

Максимальное количество баллов за все задания:   75 баллов.
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