Karjalan Tasavalta

Karjalan Tasavallan maantiede

1. Karjalan sijainti
Karjalan Tasavalta sijaitsee Venäjän luoteisosassa. Pohjoisessa sen rajana on Murmanskin alue, etelässä Leningradin ja Vologdan alueet ja idässä Arkangelin alue. Lännessä Karjalalla on 723 kilometriä rajaa Suomen kanssa. Koillisosassa Karjalan Tasavalta rajoittuu Vienanmereen.

2. Pinta-alat
Karjalan Tasavallan pinta-ala on 180 500 neliökilomeriä, mikä on 1,06 % Venäjän Federaation pinta-alasta ja noin puolet Suomen pinta-alasta. Yli puolet Karjalan Tasavallan alueesta on metsää, neljännes on veden peitossa ja viidennes on soita. Niittyjä on vain 1% pinta-alasta.

3. Etäisyydet ja korkeudet
Karjalan Tasavallan suurin etäisyys pohjoisesta etelään on 660 kilometriä ja lännestä itään 424 kilometriä. Korkein tunturi on Nuorunen - 576,7 metriä. 

4. Ilmasto

Karjala sijaitsee 60-70 pohjoisen leveyspiirin välillä. Samoilla leveyspiireillä sijaitsevat muun muassa Suomi ja Pohjois-Siperia. Tasavallan ilmastoon vaikuttavat eniten Arktis ja Pohjois-Atlantti. Ilmasto on ns. väli-ilmasto eli alueella on sekä meri- että mannerilmaston piirteitä. Talven keskilämpötila on -13о, kesän keskilämpötila on +13о. Pohjois- ja Etelä-Karjalassa vuotuinen sademäärä vaihtelee yleensä 450 ja 740 millimetrin välillä. Keskimääräinen ilmanpaine Karjalassa on 748 – 758 elohopeamillimetriä.

5. Vesistöt

Järvet
Karjala tunnetaan maailmalla järvien valtavasta määrästä. Niitä on täällä todella paljon - yli hehtaarin järviä on 61 100, ja sanotaankin, että järviä on niin paljon, että jokaiselle kolmen sukupolven perheelle riittäisi yksi järvi käyttöönsä. Karjalaisjärviä on monenlaisia: alkaen pienistä lammista ja päätyen Euroopan suurimpiin järviin - Laatokkaan ja Ääniseen. 

Laatokka on Euroopan suurin järvi. Maailmantilastossa se on sijalla kuusitoista. Laatokkaan mahtuisivat kaikkien Suomen järvien vedet. Sen pinta-ala on 17 700 neliökilomeriä, ja syvin kohta on 225 metriä. Järvestä lähtee Neva-joki, joka laskee Suomenlahteen. 

Äänisen  pinta-ala on 9 894 neliökilometriä ja sen syvin kohta on 120 metriä. Ääninen laskee Syvärin kautta Laatokkaan. Ääninen on kanavien välityksellä yhteydessä Vienanmereen, Itämereen ja Volgan kautta Kaspianmereen. Äänisen suurimman osan vesi on laadultaan erinomaista.

Muita huomattavia järviä ovat Uikujärvi (1250 neliökilometriä), Tuoppajärvi (986 neliökilometriä), Pääjärvi (943 neliökilometriä). Karjalan järvimaisemalle ovat ominaisia lukuisat lahdet ja poukamat, niemet ja saaret. 

Joet
Järviä yhdistävät joet. Karjalassa on 23 600 jokea, joiden yhteinen pituus on 83 000 kilometriä. Joet eivät ole pitkiä, on paljon vain 10 kilometrin pituisia jokia. Pisimmät joet ovat Vodla (400 km), Uikujoki (317 km), Suunu (280 km), Kovda (233 km) ja Kemi (191 km). Karjalaisten jokien luonteenomaisena piirteenä on se, että joet ja järvet ovat yhtenä letkana. Järvien osuus jokien pituudesta saattaa olla 6-50%, joskus jopa 90%. Kyseessä eivät enää ole joet sanan varsinaisessa merkityksessä vaan kokonaiset joki-järvi-systeemit, jotka ovat tyypillisiä Karjalalle, mutta aivan outoja Venäjän muissa osissa. 

Kosket
Karjalan joet ovat nopeita ja koskisia. Kuuluisin on Sunajoessa sijaitseva Kivatsun vesiputous. Kivatsun korkeus on 10,7 metriä. Mutta Karjalassa on korkeampiakin putouksia, esimerkiksi Suurkoski Vintshan joella on 18 metrin korkuinen.  On penempiäkin luonnokauniita koskia, joita voi katsella tuntikaupalla.

