2. Karjalan Tasavallan luonnonresurssit
1. Metsät
Valtion omistamien metsämaiden yhteinen pinta-ala Karjalan Tasavallassa käsittää 14 759,9 tuhatta hehtaaria, mikä on 82% tasavallan pinta-alasta.  Niistä metsien peitossa on 9 356,4 tuhatta hehtaaria.
Karjalan metsien puusto on havupuuta - 89%. Männyn osuus puuvaroista on 5,9 miljoonaa hehtaaria eli 64% ja kuusen - 2,3 miljoonaa hehtaaria eli 25%. Koivu on hallitseva lehtipuu, ja sen osuus puuvaroista on 1,0 miljoona hehtaaria eli 11%.

Karjalan Tasavallan puuvaranto on 910 miljoonaa kuutiometriä, niistä 435,84 miljoonaa kuutiometriä on kypsiä ja ylikypsiä metsiä. Metsien vuosikasvu on 13,64 miljoonaa kuutiometriä.
2. Vesiresurssit
Karjalan Tasavallassa on yli 61 tuhatta järveä, lähes 27 tuhatta jokea ja 29 tekoallasta. Tasavallan hallintoalueeseen kuuluu noin 85% Äänisestä ja lähes 40% Laatokasta. Alueen veden peittämä pinta-ala käsittää 18,8 tuhatta neliökilometriä, mikä on 23% koko pinta-alasta. Tasavallan pintavesien resurssit käsittävät 195 kuutiokilometriä. 
Karjalan maanuumenista on löytynyt 13 huomattavaa makeavesijärveä ja 

-lähdettä.  Karjalan maapinnan alaisten makeavesien resurssit käsittävät alustavien laskelmien mukaan 820,88 tuhatta kuutiometriä vuorokaudessa. Pohjavesiä on tutkittu ja käytetty kuitenkin vain vähän. 
Karjalassa on 3 kivennäisvesilähdettä: Martsialnyje Vody -parantolan alueella, Aunuksen piirissä ja Kostamuksen piirissä Kontokissa.
