Методические рекомендации по подготовке к 190-летию со дня рождения народной сказительницы Ирины Андреевны Федосовой 
I. Краткая информация о жизни и творчестве Ирины Андреевны Федосовой.
ФЕДОСОВА Ирина Андреевна (17.04.1827, д. Софроново Вырозерского об-ва Толвуйской вол. — 10.07.1899, д. Лисицыно Кузарандского об-ва Толвуйской вол. Олон. губ.), вопленица, сказительница.
И.А. Федосова родилась в крестьянской семье. Уже в ранней молодости начала причитывать на свадьбах в качестве «подголосницы», исполнявшей плачи от лица невесты. В 1850 году, выйдя замуж, она переехала в д. Сидорово Кузарандского об-ва. Овдовев, в 1864 вышла замуж за Я.И. Федосова и поселилась в д. Лисицыно. В 1865 Федосовы переехали в Петрозаводск, где глава семьи открыл столярную мастерскую.
В 1867 произошла встреча И.А. Федосовой с Е.В. Барсовым, который записал от нее похоронные, свадебные и рекрутские причитания. В 1872-1885 гг. они были опубликованы под названием «Причитанья Северного края». Плачи-поэмы Федосовой «О старосте», «Об убитом громом-молнией», «О потопших» и др. стали хрестоматийными образцами русской плачевой поэзии.
В 1884 году, после смерти мужа, И.А. Федосова вернулась в д. Лисицыно. В 1886 она была приглашена в тверское имение Кольцово, где О.Х. Агренева-Славянская записала от нее былины, духовные стихи, песни, причитания и пр., вошедшие в сборник «Описание русской крестьянской свадьбы» (1887-1889). Общий объем стихов И.А. Федосовой составил более 30 тысяч.
В 1895 году по приглашению Императорского Русского географического общества вместе с преподавателем Петрозаводской женской гимназии П.Т. Виноградовым И.А. Федосова выехала в Петербург, где состоялись ее публичные выступления. Ее напевы записал Н.А. Римский-Корсаков. В честь Федосовой были проведены общее собрание Петербургской Академии Наук, заседания Этнографического отделения Императорского Русского географического общества, Археологического института.
В конце 1895 - начале 1896 г. И.А. Федосова выступала в Москве перед деятелями науки и культуры, в 1896 - в Петрозаводске, в зале Мариинской женской гимназии, а также в городах Нижний Новгород и Казань.
Причитания И.А. Федосовой и факты ее биографии использовали в своих произведениях М. Горький, П.И. Мельников-Печерский, Н.А. Некрасов и другие выдающиеся писатели, о ней писал в своих воспоминаниях Ф.И. Шаляпин.
И.А. Федосова награждена серебряной медалью и дипломом Петербургской Академии Наук, серебряной медалью Императорского общества любителей естествознания, антропологии и этнографии.
Сведения о жизни и творчестве И.А. Федосовой представлены в т.ч. в следующих изданиях:
- Чистов, К.В. Народная поэтесса И.А. Федосова. Очерк жизни и творчества. - Петрозаводск, 1955.
- Чистов, К.В. Ирина Андреевна Федосова. - Петрозаводск, 1988.
- Причитанья Северного края, собранные Е.В. Барсовым / Изд. подгот. Б.Е. Чистова, К.В. Чистов. - СПб., 1997. - Т. 1—2.
Источник информации: Кузнецова, В.П.  Федосова Ирина Андреевна //  Карелия: энциклопедия в 3 томах - Том 3: Р-Я / Петрозаводск: ИД «ПетроПресс», 2011. - Стр. 203.
II. Методические рекомендации для общеобразовательных организаций по подготовке к 190-летию со дня рождения народной сказительницы Ирины Андреевны Федосовой.
В  2017  году отмечается 190-летний юбилей выдающейся народной сказительницы Ирины Андреевны Федосовой, поэтическое наследие которой вошло в золотой фонд  русской литературы.
Министерство образования Республики Карелия рекомендует отметить в общеобразовательных организациях эту важную для русской культуры северного края юбилейную дату: возможно проведение тематических уроков в рамках учебных предметов «Край, в котором я живу», «Моя Карелия», «Литературное чтение», «Литература», тематических классных часов, бесед, экскурсий в музей.
Следует обратить  внимание обучающихся на то, что «огромный художественный талант сделал неграмотную заонежскую крестьянку «Иринью толвуйскую» гордостью и символом прежде всего той земли и того края, где она родилась и творила. Но как подлинная национальная гордость, она принадлежит не только русской, а и мировой культуре. И нет преувеличения в сравнении выдающегося фольклориста М.К. Азадовского, сказавшего, что И.А.Федосова в народной поэзии «то же, что Пушкин в русской литературе и культуре». (На поле-поляне, на море-океане: хрестоматия по русскому фольклору Карелии: учебное пособие для общеобразовательной школы авт.- сост. С.М.Лойтер - Петрозаводск: Verso, 2009. – стр.170).
О жизни и творчестве И.А. Федосовой имеется большое количество исследований, особое место в них занимают публикации выдающегося фольклориста К.В. Чистова. Память о сказительнице хранят земляки: в Петрозаводске есть улица,  названная ее именем; на здании бывшей Петрозаводской женской гимназии имеется мемориальная доска, которая напоминает о том, что здесь И. Федосова выступала в 1895-1896 годах; в заонежском селе Кузаранда на  кладбище на Юсовой горе, где похоронена Ирина Андреевна, установлен памятный знак; в городе Медвежьегорске ее имя присвоено районной библиотеке.
При проведении уроков, тематических классных часов, бесед рекомендуем использовать материалы учебно-методического комплекта серии «Моя Карелия». В учебниках «Моя Карелия» представлены следующие материалы о И.А. Федосовой: 5  класс - § 13 «Чудесный черный камень из Шуньги»; 7  класс - раздел «Литература», § 3 «Тема устного народного творчества в карельской литературе XX   века».
В хрестоматии по русскому фольклору Карелии «На поле-поляне, на море-океане» (автор-составитель С.М. Лойтер) в разделе «Обрядовая поэзия» дается краткий анализ и оценка поэтического творчества И.А. Федосовой, представлены тексты причитаний и свадебных песен, список литературы по теме.
Для эмоционально-ценностного восприятия образа народной сказительницы возможно обращение к  воспоминаниям современников и  описанию их ярких впечатлений от встреч с  И.А. Федосовой. Уникальность и неповторимость личности Ирины Федосовой отражена в очерке М. Горького «Вопленица».
Предлагаем также использовать материалы проекта «ИРИНА ФЕДОСОВА», разработанного преподавателями и студентами ГБОУ СПО РК Петрозаводский лесотехнический техникум. Режим доступа к материалам проекта в Интернете: http://fedosova-i2011.narod.ru/ На сайте "Этнокультурное образование в Республике Карелия" в методическом кабинете "Моя Карелия" размещена презентация по проекту: http://edu-rk.ru/index.php/metodkabinet/item/807-irinafedosovaprezentatsija2014 
Образовательной  площадкой для проведения урока, тематического классного часа может стать не только школа, но и музей, этнокультурный центр населенного пункта, библиотека и другие учреждения культуры, в которых представлен материал по теме.
