Kromi. Kromi on metalli, jota maapallolla saadaan vain muutamista harvoista paikoista. Venäjän suurin kromimalmialue sijaitsee Puutoisen piirissä Karjalassa: Aganozeron ja Shalozeron esiintymissä lasketaan olevan 188 miljoonaa tonnia kromimalmia. Kromi parantaa korroosionkestävyyttä ja sitä käytetään korkeaa lämpötilaa kestävissä teräksissä. 

Nikkeli. Nikkeli on tärkeä aines erikoisterästen teossa, se tuottaa erityisiä magneettisia ja sähköisiä ominaisuuksia. Karjalassa on suuri Aganozerskoje-2-esiintymä, jossa arvioidaan olevan 448 tuhatta tonnia nikkelimalmia. 

Molybdeeni. Molybdeeni lisää kestävyyttä  ja edistää teräksen kovettumista. Belomorskin piirin Lobash-esiintymässä molybdeeniä lasketaan olevan 240 tuhatta tonnia.

Titaani. Titaani kestää korroosiota erittäin hyvin. Titaania käytetään seosaineena teräksissä ja alumiineissa. Karjalassa titaani- ja vanadiinikaivokset sijaitsevat Louhen lähistöllä.

Kupari. Kupari johtaa erinomaisesti sähköä ja lämpöä, sillä on hyvä korroosionkestävyys. Tämän takia sitä on käytetty rakennusteollisuudessa. Kuparia esiintyy Karjalassa Segezhan ja Karhumäen piireissä. 

Tina. Tinaa käytetään koriste- ja käyttöesineiden sekä monien metalliseosten (esim. pronssin) valmistukseen. Karjalassa tinaa esiintyy Pitkärannan piirissä Kitelskoje-esiintymässä.

Kulta. Karjalan Tasavallan kultaesiintymissä on laskettu olevan noin 200 tonnia kultaa. Suunnitteilla on kullan louhinta Kontupohjan ja Louhen piirin esiintymistä. Vuosittain aiotaan hyödyntää 1-2 tonnia kultaa.
Platina. Platinaa käytetään kemianteollisuudessa ja sähkötekniikassa, koruissa, lääketieteessä ym. Karjalassa platinan esiintymiä löydettiin mm. Burakovsko-Agnozerskin ja Olangan malmisolmusta.
Timantit. Karjalan Tasavallan timanttiesiintymien arvoksi on laskettu 650 miljoonaa - 1,0 miljardia dollaria. Timantteja on löydetty mm. Kostamuksen alueelta Korpangskoje-esiintymästä.

Kvartsi. Kvartsi on maankuoren yleisin mineraali. Sitä käytetään lasiteollisuuden ja keraamisen teollisuuden raaka-aineena sekä elektroniikkateollisuudessa. Erittäin puhtaasta kvartsista tehdään mm. optisia kuitukaapeleita. Kvartsia sekä sen muunnoksia käytetään laajalti korukivinä. Karjalassa kvartsia esiintyy pääasiassa Louhen ja Karhumäen piireissä.

