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I. Целевой раздел примерной программы для среднего общего образования по учебному предмету «Второй иностранный (финский) язык»
I.1. Пояснительная записка

I.1.1. Общая характеристика примерной программы для среднего общего образования по учебному предмету «Второй иностранный (финский) язык»
Примерная программа для среднего общего образования по учебному предмету «Второй иностранный (финский) язык» составлена на основе Федерального государственного образовательного стандарта среднего общего образования (далее – ФГОС СОО), утвержденного приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 мая 2012 г. № 413 (приказ  МИНОБРНАУКИ РОССИИ от 31.12.2015 № 1578, регистрационный № 41020 от 09.02.2016), а также Примерной основной образовательной программы среднего общего образования (далее ПООП СОО), одобренной решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию (протокол  от 28 июня 2016 г. № 2/16-з).
Примерная программа для среднего общего образования по учебному предмету «Второй иностранный (финский) язык» учитывает региональные, национальные и этнокультурные потребности народов, проживающих на территории Республики Карелия, обеспечивает достижение обучающимися образовательных результатов в соответствии с требованиями, установленными ФГОС СОО, определяет цели, задачи, планируемые результаты, содержание и организацию образовательной деятельности по учебному предмету «Второй иностранный (финский) язык» на уровне среднего общего образования и реализуется образовательной организацией через урочную деятельность с соблюдением требований государственных санитарно-эпидемиологических правил и нормативов.

Примерная программа содержит три раздела: целевой, содержательный и организационный.

I.1.2. Цели и задачи реализации примерной программы для среднего общего образования по учебному предмету «Второй иностранный (финский) язык»

Согласно ФГОС СОО, изучение предметных областей "Филология" и "Иностранные языки" должно обеспечить: 
- сформированность представлений о роли языка в жизни человека, общества, государства; приобщение через изучение русского и родного (нерусского) языка, иностранного языка и литературы к ценностям национальной и мировой культуры;
- способность свободно общаться в различных формах и на разные темы;
- свободное использование словарного запаса;
- сформированность умений написания текстов по различным темам на русском и родном (нерусском) языках и по изученной проблематике на иностранном языке, в том числе демонстрирующих творческие способности обучающихся;
- сформированность устойчивого интереса к чтению как средству познания других культур, уважительного отношения к ним;
- сформированность навыков различных видов анализа литературных произведений.

Предметные результаты изучения предметной области "Иностранные языки" включают предметные результаты изучения учебных предметов:

"Иностранный язык". "Второй иностранный язык" (базовый уровень) - требования к предметным результатам освоения базового курса иностранного языка должны отражать:

1) сформированность коммуникативной иноязычной компетенции, необходимой для успешной социализации и самореализации, как инструмента межкультурного общения в современном поликультурном мире;

2) владение знаниями о социокультурной специфике страны/стран изучаемого языка и умение строить свое речевое и неречевое поведение адекватно этой специфике; умение выделять общее и различное в культуре родной страны и страны/стран изучаемого языка;

3) достижение порогового уровня владения иностранным языком, позволяющего выпускникам общаться в устной и письменной формах как с носителями изучаемого иностранного языка, так и с представителями других стран, использующими данный язык как средство общения;

4) сформированность умения использовать иностранный язык как средство для получения информации из иноязычных источников в образовательных и самообразовательных целях.

"Иностранный язык". "Второй иностранный язык" (углубленный уровень) - требования к предметным результатам освоения углубленного курса иностранного языка должны включать требования к результатам освоения базового курса и дополнительно отражать:

1) достижение уровня владения иностранным языком, превышающего пороговый, достаточного для делового общения в рамках выбранного профиля;

2) сформированность умения перевода с иностранного языка на русский при работе с несложными текстами в русле выбранного профиля;

3) владение иностранным языком как одним из средств формирования учебно-исследовательских умений, расширения своих знаний в других предметных областях.

Целями реализации примерной программы для среднего общего образования по учебному предмету «Второй иностранный (финский) язык» являются:

· становление и развитие личности обучающегося в ее самобытности и уникальности, осознание собственной индивидуальности, появление жизненных планов, готовность к самоопределению;

· достижение выпускниками планируемых результатов: компетенций и компетентностей, определяемых личностными, семейными, общественными, государственными потребностями и возможностями обучающегося старшего школьного возраста, индивидуальной образовательной траекторией его развития и состоянием здоровья.

Основными содержательными линиями учебного предмета «Второй иностранный (финский) язык» являются коммуникативные умения в основных видах речевой деятельности, языковые средства и навыки оперирования ими, а также социокультурные знания и умения. Указанные содержательные линии находятся в тесной взаимосвязи, что обусловлено единством составляющих коммуникативной компетенции как цели обучения: речевой, языковой, социокультурной.

Достижение поставленных целей предусматривает в т.ч. решение следующих основных задач:

· обеспечение достижения обучающимися образовательных результатов в соответствии с требованиями, установленными Федеральным государственным образовательным стандартом среднего общего образования (далее – ФГОС СОО);
· обеспечение преемственности основных образовательных программ начального общего, основного общего, среднего общего, профессионального образования.
Примерные программы служат ориентиром для разработки авторских программ и позволяют выбирать варианты разработки авторских курсов, определять акценты в реализации конкретных наиболее значимых содержательных линий. Авторы рабочих программ и учебников могут предложить собственный подход в части структурирования учебного материала, самостоятельно определить последовательности его изучения, детализировать содержание, а также выбирать пути формирования системы знаний, умений и способов деятельности, развития, воспитания и социализации обучающихся. Составленные на основе примерной программы рабочие программы могут использоваться в учебных заведениях разного профиля и разной специализации. 
I.1.3. Принципы и подходы к формированию примерной программы для среднего общего образования по учебному предмету «Второй иностранный (финский) язык» 
Методологической основой ФГОС СОО является системно-деятельностный подход, который предполагает формирование готовности обучающихся к саморазвитию и непрерывному образованию; проектирование и конструирование развивающей образовательной среды организации, осуществляющей образовательную деятельность; активную учебно-познавательную деятельность обучающихся; построение образовательной деятельности с учетом индивидуальных, возрастных, психологических, физиологических особенностей и здоровья обучающихся.

Создание оптимальных условий для реализации потенциальных возможностей каждого обучающегося возможно только при условии реализации в учебной деятельности принципа индивидуально-дифференцированного подхода. 

Примерная программа разрабатывается с учетом психолого-педагогических особенностей развития детей 15–18 лет, связанных в т.ч. с переходом от учебных действий, характерных для основной школы и связанных с овладением учебной деятельностью в единстве мотивационно-смыслового и операционно-технического компонентов, к учебно-профессиональной деятельности, реализующей профессиональные и личностные устремления обучающихся; с освоением видов деятельности по получению нового знания в рамках учебного предмета, его преобразованию и применению в учебных, учебно-проектных и социально-проектных ситуациях, с появлением интереса к теоретическим проблемам, к способам познания и учения, к самостоятельному поиску учебно-теоретических проблем, способности к построению индивидуальной образовательной траектории; с формированием у обучающихся научного типа мышления, овладением научной терминологией, ключевыми понятиями, методами и приемами.
Переход обучающегося в старшую школу совпадает с первым периодом юности, или первым периодом зрелости, который отличается сложностью становления личностных черт. Центральным психологическим новообразованием юношеского возраста является предварительное самоопределение, построение жизненных планов на будущее, формирование идентичности и устойчивого образа «Я». Направленность личности в юношеском возрасте характеризуется ее ценностными ориентациями, интересами, отношениями, установками, мотивами, переходом от подросткового возраста к самостоятельной взрослой жизни. К этому периоду фактически завершается становление основных биологических и психологических функций, необходимых взрослому человеку для полноценного существования. Социальное и личностное самоопределение в данном возрасте предполагает не столько эмансипацию от взрослых, сколько четкую ориентировку и определение своего места во взрослом мире.

I.2. Планируемые результаты освоения обучающимися примерной программы для среднего общего образования по учебному предмету «Второй иностранный (финский) язык»
I.2.1. Планируемые личностные результаты освоения примерной программы для среднего общего образования по учебному предмету «Второй иностранный (финский) язык» 
Примерная программа для среднего общего образования по учебному предмету «Второй иностранный (финский) язык» предусматривает в т.ч. достижение следующих  личностных результатов:
· российская идентичность, способность к осознанию российской идентичности в поликультурном социуме, чувство причастности к историко-культурной общности российского народа и судьбе России, патриотизм, готовность к служению Отечеству, его защите; 

· формирование уважения к русскому языку как государственному языку Российской Федерации, являющемуся основой российской идентичности и главным фактором национального самоопределения;

· воспитание уважения к культуре, языкам, традициям и обычаям народов, проживающих в Российской Федерации;
· мировоззрение, соответствующее современному уровню развития науки и общественной практики, основанное на диалоге культур, а также различных форм общественного сознания, осознание своего места в поликультурном мире; 
· приверженность идеям интернационализма, дружбы, равенства, взаимопомощи народов; воспитание уважительного отношения к национальному достоинству людей, их чувствам, религиозным убеждениям;  

· нравственное сознание и поведение на основе усвоения общечеловеческих ценностей, толерантного сознания и поведения в поликультурном мире, готовности и способности вести диалог с другими людьми, достигать в нем взаимопонимания, находить общие цели и сотрудничать для их достижения.
I.2.2. Планируемые метапредметные результаты освоения примерной программы для среднего общего образования по учебному предмету «Второй иностранный (финский) язык» 
Примерная программа для среднего общего образования по учебному предмету «Второй иностранный (финский) язык» предусматривает в т.ч. овладение следующими регулятивными универсальными учебными действиями: выпускник научится ставить и формулировать собственные задачи в образовательной деятельности; организовывать эффективный поиск ресурсов, необходимых для достижения поставленной цели; сопоставлять полученный результат деятельности с поставленной заранее целью.
Примерная программа для среднего общего образования по учебному предмету «Второй иностранный (финский) язык» предусматривает в т.ч. овладение следующими познавательными универсальными учебными действиями: выпускник научится искать и находить обобщенные способы решения задач, в том числе, осуществлять развернутый информационный поиск и ставить на его основе новые (учебные и познавательные) задачи; критически оценивать и интерпретировать информацию с разных позиций,  распознавать и фиксировать противоречия в информационных источниках.
Примерная программа для среднего общего образования по учебному предмету «Второй иностранный (финский) язык» предусматривает в т.ч. овладение следующими коммуникативными универсальными учебными действиями: выпускник научится осуществлять деловую коммуникацию как со сверстниками, так и со взрослыми (как внутри образовательной организации, так и за ее пределами); развернуто, логично и точно излагать свою точку зрения с использованием адекватных (устных и письменных) языковых средств.
I.2.3. Планируемые предметные результаты освоения примерной программы для среднего общего образования по учебному предмету «Второй иностранный (финский) язык» 
На уровне среднего общего образования в соответствии с ФГОС СОО, помимо традиционных двух групп результатов «Выпускник научится» и «Выпускник получит возможность научиться», появляются еще две группы результатов: результаты базового и углубленного уровней.

Примерная программа для среднего общего образования по учебному предмету «Второй иностранный (финский) язык» предусматривает представление предметных результатов четырех видов: «Выпускник научится – базовый уровень», «Выпускник получит возможность научиться – базовый уровень», «Выпускник научится – углубленный уровень», «Выпускник получит возможность научиться – углубленный уровень».

Группа результатов «Выпускник научится» представляет собой результаты, достижение которых обеспечивается учителем в отношении всех обучающихся, выбравших данный уровень обучения. Группа результатов «Выпускник получит возможность научиться» обеспечивается учителем в отношении части наиболее мотивированных и способных обучающихся, выбравших данный уровень обучения. При контроле качества образования группа заданий, ориентированных на оценку достижения планируемых результатов из блока «Выпускник получит возможность научиться», может включаться в материалы блока «Выпускник научится». Это позволит предоставить возможность обучающимся продемонстрировать овладение качественно иным уровнем достижений и выявлять динамику роста численности наиболее подготовленных обучающихся. 
Принципиальным отличием результатов базового уровня от результатов углубленного уровня является их целевая направленность. Результаты базового уровня ориентированы на общую функциональную грамотность, получение компетентностей для повседневной жизни и общего развития. Эта группа результатов предполагает:

– понимание предмета, ключевых вопросов и основных составляющих элементов изучаемой предметной области, что обеспечивается не за счет заучивания определений и правил, а посредством моделирования и постановки проблемных вопросов культуры, характерных для данной предметной области;

– умение решать основные практические задачи, характерные для использования методов и инструментария данной предметной области;

– осознание рамок изучаемой предметной области, ограниченности методов и инструментов, типичных связей с некоторыми другими областями знания. 

Результаты углубленного уровня ориентированы на получение компетентностей для последующей профессиональной деятельности как в рамках данной предметной области, так и в смежных с ней областях. Эта группа результатов предполагает:  
– овладение ключевыми понятиями и закономерностями, на которых строится данная предметная область, распознавание соответствующих им признаков и взаимосвязей, способность демонстрировать различные подходы к изучению явлений, характерных для изучаемой предметной области; 

– умение решать как некоторые практические, так и основные теоретические задачи, характерные для использования методов и инструментария данной предметной области;

– наличие представлений о данной предметной области как целостной теории (совокупности теорий), об основных связях с иными смежными областями знаний. 
Примерная программа для среднего общего образования по учебному предмету «Второй иностранный (финский) язык» построена таким образом, что предметные результаты базового уровня, относящиеся к разделу «Выпускник получит возможность научиться», соответствуют предметным результатам раздела «Выпускник научится» на углубленном уровне. Предметные результаты раздела «Выпускник получит возможность научиться» не выносятся на итоговую аттестацию, но при этом возможность их достижения должна быть предоставлена каждому обучающемуся.

В примерной программе для среднего общего образования по учебному предмету «Второй иностранный (финский) язык» дидактические единицы, соответствующие блоку результатов «Выпускник получит возможность научиться» обозначены курсивом.
В результате изучения учебного предмета «Второй иностранный (финский) язык» на уровне среднего общего образования:
Выпускник на базовом уровне научится:
Коммуникативные умения

Говорение, диалогическая речь
· Вести диалог/полилог в ситуациях неофициального общения в рамках изученной тематики;
· при помощи разнообразных языковых средств без подготовки инициировать, поддерживать и заканчивать беседу на темы, включенные в раздел «Предметное содержание речи»;
· выражать и аргументировать личную точку зрения;
· запрашивать информацию и обмениваться информацией в пределах изученной тематики;
· обращаться за разъяснениями, уточняя интересующую информацию.

 Говорение, монологическая речь
· Формулировать несложные связные высказывания с использованием основных коммуникативных типов речи (описание, повествование, рассуждение, характеристика) в рамках тем, включенных в раздел «Предметное содержание речи»;
· передавать основное содержание прочитанного/
увиденного/услышанного;
· давать краткие описания и/или комментарии с опорой на нелинейный текст (таблицы, графики);
· строить высказывание на основе изображения с опорой или без опоры на ключевые слова/план/вопросы.
 Аудирование
· Понимать основное содержание несложных аутентичных аудиотекстов различных стилей и жанров монологического и диалогического характера в рамках изученной тематики с четким нормативным произношением;
· выборочное понимание запрашиваемой информации из несложных аутентичных аудиотекстов различных жанров монологического и диалогического характера в рамках изученной тематики, характеризующихся четким нормативным произношением.

Чтение
· Читать и понимать несложные аутентичные тексты различных стилей и жанров, используя основные виды чтения (ознакомительное, изучающее, поисковое/просмотровое) в зависимости от коммуникативной задачи;
· отделять в несложных аутентичных текстах различных стилей и жанров главную информацию от второстепенной, выявлять наиболее значимые факты.

 Письмо
· Писать несложные связные тексты по изученной тематике;
· писать личное (электронное) письмо, заполнять анкету, письменно излагать сведения о себе в форме, принятой в стране изучаемого языка;
· письменно выражать свою точку зрения в рамках тем, включенных в раздел «Предметное содержание речи», в форме рассуждения, приводя аргументы и примеры.

 Языковые навыки

Орфография и пунктуация
· Владеть орфографическими навыками в рамках тем, включенных в раздел «Предметное содержание речи»;

· расставлять в тексте знаки препинания в соответствии с нормами пунктуации.

Фонетическая сторона речи
· Владеть слухопроизносительными навыками в рамках тем, включенных в раздел «Предметное содержание речи»;

· владеть навыками ритмико-интонационного оформления речи в зависимости от коммуникативной ситуации.
Лексическая сторона речи 
· Распознавать и употреблять в речи лексические единицы в рамках тем, включенных в раздел «Предметное содержание речи» (лексический минимум выпускников средней школы на базовом уровне составляет 1400 лексических единиц – с учетом лексических единиц, изученных ранее);
· определять принадлежность слов к частям речи по аффиксам;
· распознавать и употреблять различные средства связи в тексте для обеспечения его целостности.

Грамматическая сторона речи
· Употреблять в речи различные коммуникативные типы предложений: повествовательные, вопросительные (общий, специальный, альтернативный, разделительный вопросы), побудительные (в утвердительной и отрицательной формах); 
· употреблять в речи распространенные и нераспространенные простые предложения;
· употреблять в речи сложносочиненные и сложноподчиненные предложения: Internetkahviloita löytyy pienistäkin kaupungeista ja ne ovat yleensä mukavia ja edullisia.; Lukuvuosi päättyy kevätjuhlaan, jossa uudet ylioppilaat saavat valkolakkinsa.;
· употреблять в речи все типы склонения имен финского языка во всех падежных формах единственного и множественного числа; 
· употреблять в речи т.н. «редкие падежные формы»: комитатив (komitatiivi) äiti lapsineen, инструктив (instruktiivi) jalan, абессив (abessiivi) kuritta;

· употреблять в речи взаимное местоимение toinen в различных падежных формах: toisiinsa, toinen toiseensa;
· употреблять в речи глаголы финского языка из списка лексического минимума для старшей школы с учетом их управления;
· образовывать и употреблять в речи формы перфекта и плюсквамперфекта изъявительного наклонения пассива (утвердительные и отрицательные) от глаголов I–V типов спряжения: on puhuttu, ei ole puhuttu, oli puhuttu, ei ollut puhuttu;

· образовывать и употреблять в речи т.н. долгую форму I инфинитива от глаголов I–V типов спряжения: sanoakseni, jäädäksesi, mennäkseen, tavataksemme, valitaksenne, ollakseen;

· употреблять в речи различные предлоги и послелоги: пространственные предлоги joukkoon, joukossa, joukosta, puolelle, puolella, puolelta, tilalle, tilalla, tilalta, lisäksi, kohtaan; временные предлоги и послелоги sisällä, välillä, lähtien; причинные предлоги и послелоги ansiosta, johdosta, tähden, vuoksi, perusteella; заместительные предлоги и послелоги asemesta, sijasta, puolesta, puoleen; предлоги и послелоги образа действия vastaan, vastoin;
· употреблять в речи различные союзы: сочинительные союзы ynnä, taikka, tahi, sillä; подчинительные союзы: ellen, jollen, joskin, kuten, niin että, tokko, ennen kuin, niin kuin, ikään kuin, jos kohta;

· употреблять в речи различные междометия современного финского языка (interjektiot);

· распознавать в речи и использовать в продуктивном словообразовании суффиксы имён существительных -nti: tuonti, vienti, tupakointi, -mus, -mys: kysymys, sopimus, tutkimus; суффиксы имён прилагательных -maton, -mätön: tuntematon, näkymätön; глагольные суффиксы -tta-, -ttä-: teettää, maksattaa, pelottaa, säälittää; -utta-, -yttä-: palauttaa, korjauttaa; суффиксы наречий: -ttain, -ttäin, -ittain, -ittäin: viikoittain, päivittäin. 

Выпускник на базовом уровне получит возможность научиться:

Коммуникативные умения

Говорение, диалогическая речь
· Вести диалог/полилог в ситуациях официального общения в рамках изученной тематики; кратко комментировать точку зрения другого человека;
· проводить подготовленное интервью, проверяя и получая подтверждение какой-либо информации;
· обмениваться информацией, проверять и подтверждать собранную фактическую информацию.

Говорение, монологическая речь
· Резюмировать прослушанный/прочитанный текст;
· обобщать информацию на основе прочитанного/прослушанного текста.
Аудирование
· Полно и точно воспринимать информацию в распространенных коммуникативных ситуациях;
· обобщать прослушанную информацию и выявлять факты в соответствии с поставленной задачей/вопросом.
Чтение
· Читать и понимать несложные аутентичные тексты различных стилей и жанров и отвечать на ряд уточняющих вопросов.

Письмо
· Писать краткий отзыв на фильм, книгу или пьесу.
Языковые навыки

Фонетическая сторона речи
· Произносить звуки финского языка четко, естественным произношением, не допуская ярко выраженного акцента.

Орфография и пунктуация
· Владеть орфографическими навыками;
· расставлять в тексте знаки препинания в соответствии с нормами пунктуации.
Лексическая сторона речи
· Узнавать и использовать в речи устойчивые выражения и фразы финского языка.

Грамматическая сторона речи
· Употреблять в речи активные формы инессива II инфинитива от глаголов I–V типов спряжения: sanoessani, syödessäsi, keskustellessaan, tavatessamme, häiritessänne, ollessaan;

· употреблять в речи формы инструктива II инфинитива от глаголов I–V типов спряжения: murtaen,  syöden, kävellen; 
· употреблять в речи формы адессива и абессива III инфинитива от глаголов I–V типов спряжения: tanssimalla, nauramatta;

· употреблять в речи различные диалогические частицы (dialogipartikkelit);

· употреблять в речи различные присоединительные частицы с учетом их прагматических характеристик (liitepartikkelit).

Выпускник на углубленном уровне научится:
Коммуникативные умения

Говорение, диалогическая речь
· Кратко комментировать точку зрения другого человека;

· проводить подготовленное интервью, проверяя и получая подтверждение какой-либо информации;

· обмениваться информацией, проверять и подтверждать собранную фактическую информацию;
· выражать различные чувства (радость, удивление, грусть, заинтересованность, безразличие), используя лексико-грамматические средства языка.

Говорение, монологическая речь
· Резюмировать прослушанный/прочитанный текст;
· обобщать информацию на основе прочитанного/прослушанного текста;
· формулировать вопрос или проблему, объясняя причины, высказывая предположения о возможных последствиях;
· высказывать свою точку зрения по широкому спектру тем, поддерживая ее аргументами и пояснениями;
· комментировать точку зрения собеседника, приводя аргументы за и против;
· строить устное высказывание на основе нескольких прочитанных и/или прослушанных текстов, передавая их содержание, сравнивая их и делая выводы.

Аудирование
· Полно и точно воспринимать информацию в распространенных коммуникативных ситуациях;

· обобщать прослушанную информацию и выявлять факты в соответствии с поставленной задачей/вопросом;

· детально понимать несложные аудио- и видеотексты монологического и диалогического характера с четким нормативным произношением в ситуациях повседневного общения.

Чтение
· Читать и понимать несложные аутентичные тексты различных стилей и жанров и отвечать на ряд уточняющих вопросов;

·  использовать изучающее чтение в целях полного понимания информации;

–
отбирать значимую информацию в тексте / ряде текстов.

Письмо
· Писать краткий отзыв на фильм, книгу или пьесу;
· описывать явления, события, излагать факты, выражая свои суждения и чувства; расспрашивать о новостях и излагать их в электронном письме личного характера; 

· делать выписки из иноязычного текста; 

· выражать письменно свое мнение по поводу фактической информации в рамках изученной тематики;
· строить письменное высказывание на основе нескольких прочитанных и/или прослушанных текстов, передавая их содержание и делая выводы.

Языковые навыки

Фонетическая сторона речи
· Произносить звуки финского языка четко, не допуская ярко выраженного акцента;
· четко и естественно произносить слова финского языка, в том числе применительно к новому языковому материалу.

Орфография и пунктуация
· Соблюдать правила орфографии и пунктуации, не допуская ошибок, затрудняющих понимание.
Лексическая сторона речи
· Распознавать и употреблять в речи лексические единицы в рамках тем, включенных в раздел «Предметное содержание речи» (лексический минимум выпускников средней школы на углубленном уровне составляет 1600 лексических единиц – с учетом лексических единиц, изученных ранее);

· определять принадлежность слов к частям речи по аффиксам;

· распознавать и употреблять различные средства связи в тексте для обеспечения его целостности.

Грамматическая сторона речи
· Употреблять в речи различные средства выражения единства и цельности сложного предложения: интонацию, союзы, союзные слова, лексический состав, синтаксическое строение частей, соотношение форм глаголов-сказуемых;

· употреблять в речи различные сложносочиненные предложения: Internetkahviloita löytyy pienistäkin kaupungeista ja ne ovat yleensä mukavia ja edullisia.;

·  употреблять в речи сложноподчиненные предложения с изъяснительно-обьектными придаточными, придаточными времени, придаточными цели, обстоятельственными придаточными;
· употреблять в речи эквиваленты придаточных предложений (lauseenvastikkeet): эквиваленты изъяснительно-объектных придаточных предложений (kertova lauseenvastike, partisiippirakenne)  Minä kuulin Pekan muuttavan Pietariin., Minä kuulin Pekan muuttaneen Pietariin.; эквиваленты придаточных времени (temporaalirakenne) Leena laulaa tiskatessaan., Leenan tiskatessa Sofia puhuu puhelimessa., Tiskattuaan Leena meni ulos., Leenan tiskattua astiat he menivät ulos.; эквиваленты придаточного цели (finaalirakenne) He menivät taksilla ehtiäkseen ajoissa perille.; эквиваленты обстоятельственных придаточных (modaalirakenne, irrallinen nominatiivi ja partitiivi): Lapsi tuli sisään hymyillen iloisesti., Hän ei voinut olla nauramatta., Hän teki työtä otsa hiessä., Älä istu kädet ristissä.;

· употреблять в речи конструкцию kvantumrakenne: Ymmärtääkseni asia on niin kuin kerroitte.;
· употреблять в речи предложения, осложнённые различными вводными компонентами (lauseenmääritteet): ehkä, toivottavasti, kenties, luullakseni, todellakin; 
· употреблять в речи все типы склонения имен в единственном и множественном числе;

· употреблять в речи т.н. «редкие падежные формы»: комитатив (komitatiivi) äiti lapsineen, инструктив (instruktiivi) jalan, абессив (abessiivi) kuritta;

· употреблять в речи взаимное местоимение toinen в различных падежных формах: toisiinsa, toinen toiseensa;

· употреблять в речи глаголы из списка лексического минимума для старшей школы с учетом их управления;

· употреблять в речи пассивные формы перфекта и плюсквамперфекта изъявительного наклонения (passiivin indikatiivin perfekti ja pluskvamperfekti) (утвердительные и отрицательные) от глаголов I–V типов спряжения: on puhuttu, ei ole puhuttu, oli puhuttu, ei ollut puhuttu;

· употреблять в речи т.н. долгую форму I инфинитива от глаголов I–V типов спряжения: sanoakseni, jäädäksesi, mennäkseen, tavataksemme, valitaksenne, ollakseen;

· употреблять в речи формы инессива II инфинитива от глаголов I–V типов спряжения: sanoessani, syödessäsi, keskustellessaan, tavatessamme, häiritessänne, ollessaan;

· употреблять в речи формы инструктива II инфинитива от глаголов I–V типов спряжения: murtaen, syöden, kävellen;

· употреблять в речи формы адессива и абессива III инфинитива от глаголов I–V типов спряжения: laulamalla, nauramatta; 
· употреблять в речи пространственные предлоги (paikkaa ilmaisevat pre- ja postpositiot) joukkoon, joukossa, joukosta, puolelle, puolella, puolelta, tilalle, tilalla, tilalta, lisäksi, kohtaan; временные предлоги и послелоги (aikaa ilmaisevat pre- ja postpositiot) sisällä, välillä, lähtien; причинные предлоги и послелоги (syytä ja seurausta ilmaisevat pre- ja postpositiot) ansiosta, johdosta, tähden, vuoksi, perusteella; заместительные предлоги и послелоги (suhdetta ilmaisevat pre- ja postpositiot) asemesta, sijasta, puolesta, puoleen; предлоги и послелоги образа действия (tavan pre- ja postpositiot) vastaan, vastoin;
· употреблять в речи сочинительные союзы (rinnastuskonjunktiot) ynnä, taikka, tahi, sillä; подчинительные союзы (alistuskonjunktiot) ellen, jollen, joskin, kuten, niin että, tokko, ennen kuin, niin kuin, ikään kuin, jos kohta;

· употреблять в речи различные междометия современного финского языка (interjektiot);

· употреблять в речи различные диалогические частицы (dialogipartikkelit);

· употреблять в речи различные присоединительные частицы (liitepartikkelit) с учетом их прагматических характеристик;

· использовать в продуктивном словообразовании суффиксы имён существительных -nti: tuonti, vienti, tupakointi, -mus, -mys: kysymys, sopimus, tutkimus, суффиксы имён прилагательных -maton, -mätön: tuntematon, näkymätön, глагольные суффиксы -tta-, -ttä-: teettää, maksattaa, pelottaa, säälittää, -utta-, -yttä-: palauttaa, korjauttaa, суффиксы наречий -ttain, -ttäin, -ittain, -ittäin: viikoittain, päivittäin. 

Выпускник на углубленном уровне получит возможность научиться:
Коммуникативные умения

Говорение, диалогическая речь
· Бегло говорить на разнообразные темы, четко обозначая взаимосвязь идей;
· без подготовки вести диалог/полилог в рамках ситуаций официального и неофициального общения;
· аргументированно отвечать на ряд доводов собеседника.
Говорение, монологическая речь
· Высказываться по широкому кругу вопросов, углубляясь в подтемы и заканчивая соответствующим выводом;
· пояснять свою точку зрения по актуальному вопросу, указывая на плюсы и минусы различных позиций;
· делать ясный, логично выстроенный доклад, выделяя важные элементы.

Аудирование
· Следить за ходом длинного доклада или сложной системы доказательств;
· понимать разговорную речь в пределах литературной нормы, в том числе вне изученной тематики.
Чтение
· Детально понимать сложные тексты, включающие средства художественной выразительности;
· определять временную и причинно-следственную взаимосвязь событий;
· прогнозировать развитие/результат излагаемых фактов/событий;
· определять замысел автора.
Письмо
· Описывать явления, события; излагать факты в письме делового характера;  
· составлять письменные материалы, необходимые для презентации проектной и/или исследовательской деятельности.
Языковые навыки
Фонетическая сторона речи
· Передавать смысловые нюансы высказывания с помощью соответствующей интонации и логического ударения.

 Орфография и пунктуация
· Создавать сложные связные тексты, соблюдая правила орфографии и пунктуации, не допуская ошибок, затрудняющих понимание.
Лексическая сторона речи
· Узнавать и употреблять в речи широкий спектр названий и имен собственных в рамках интересующей тематики;
· использовать термины из области грамматики, лексикологии, синтаксиса;
· узнавать и употреблять в письменном и звучащем тексте специальную терминологию по интересующей тематике.

Грамматическая сторона речи
· Употреблять в речи пассивные формы презенса кондиционала (passiivin konditionaalin preesens) (утвердительные и отрицательные) от глаголов I–V типов спряжения: puhuttaisiin, ei puhuttaisi;

· употреблять в речи активные формы перфекта кондиционала (aktiivin konditionaalin perfekti) от глаголов I–V типов спряжения (утвердительные и отрицательные формы): olisin sanonut, en olisi sanonut, olisit tehnyt, et olisi tehnyt, hän olisi tullut, hän ei olisi tullut, olisimme vastanneet, emme olisi vastanneet, olisitte häirinneet, ette olisi häirinneet, he olisivat kääntäneet, he eivät olisi kääntäneet;

· употреблять в речи пассивные формы перфекта кондиционала (aktiivin ja passiivin konditionaalin perfekti) от глаголов I–V типов спряжения (утвердительные и отрицательные формы): olisi sanottu, ei olisi sanottu; 

· употреблять в речи активные и пассивные формы перфекта потенциала (aktiivin ja passiivin potentiaalin perfekti) от глаголов I–V типов спряжения (утвердительные и отрицательные формы): lienen sanonut, en liene sanonut, lienet tehnyt, et liene tehnyt, hän lienee tullut, hän ei liene tullut, lienemme vastanneet, emme liene vastanneet, lienette häirinneet, ette liene häirinneet, he lienevät kääntäneet, he eivät liene kääntäneet, lienee soitettu, ei liene soitettu; 
·  распознавать в речи формы IV инфинитива от глаголов I–V типов спряжения: Meidän on lukeminen tämä kirja., Sinne ei ole menemistä., Sitä kuusta kuuleminen, jonka juurella asunto.; 

· употреблять в речи формы V инфинитива от глаголов I–V типов спряжения: saapumaisillani, tekemäisilläsi, tulemaisillaan, putoamaisillamme, osaamaisillanne, menemäisillään.
I.2.4. Система оценки достижения планируемых предметных результатов освоения примерной программы для среднего общего образования по учебному предмету «Второй иностранный (финский) язык»

Оценка предметных результатов представляет собой оценку достижения обучающимися планируемых результатов по отдельным предметам: промежуточных планируемых результатов в рамках текущей и тематической проверки и итоговых планируемых результатов в рамках итоговой оценки и государственной итоговой аттестации. 

Оценка предметных результатов ведется каждым учителем в ходе процедур текущей, тематической, промежуточной и итоговой оценки, а также администрацией образовательной организации в ходе внутреннего мониторинга учебных достижений. 

Государственная итоговая аттестация является обязательной процедурой, завершающей освоение основной образовательной программы среднего общего образования. По учебному предмету «Второй иностранный язык» проведение государственной итоговой аттестации не предусмотрено, итоговая отметка ставится только на основе результатов внутренней оценки. 



II. Содержательный раздел примерной программы для среднего общего образования по учебному предмету «Второй иностранный (финский) язык»


II.1. Примерная программа для среднего общего образования по учебному предмету «Второй иностранный (финский) язык»
Примерная программа для среднего общего образования по учебному предмету «Второй иностранный (финский) язык» составлена в соответствии с ФГОС СОО, в том числе с требованиями к результатам среднего общего образования, и сохраняет преемственность с примерной программой основного общего образования.
Примерная программа по учебному предмету адресуется создателям рабочих программ с целью сохранения ими единого образовательного пространства и преемственности в задачах между уровнями образования. 

Примерная программа не задает жесткого объема содержания образования, не разделяет его по годам обучения и не связывает с конкретными педагогическими направлениями, технологиями и методиками. Примерная программа по учебному предмету не сковывает творческой инициативы авторов рабочих программ по учебным предметам, сохраняет для них широкие возможности реализации своих идей и взглядов на построение учебного курса, выбор собственных образовательных траекторий, инновационных форм и методов образовательной деятельности.

Примерная программа разработана с учетом актуальных задач воспитания, обучения и развития обучающихся и учитывают условия, необходимые для развития личностных качеств выпускников.

Примерная программа для среднего общего образования по учебному предмету «Второй иностранный (финский) язык» построена таким образом, чтобы обеспечить достижение планируемых образовательных результатов. Курсивом в примерной программе учебного предмета обозначены дидактические единицы, соответствующие блоку результатов «Выпускник получит возможность научиться».
Учебный предмет «Второй иностранный (финский) язык»
Обучение иностранному языку рассматривается как одно из приоритетных направлений современного школьного образования. Специфика иностранного языка как учебного предмета заключается в его интегративном характере, а также в том, что он выступает и как цель, и как средство обучения. В рамках изучения предметов «Иностранный язык» и «Второй иностранный язык» могут быть реализованы самые разнообразные межпредметные связи.

Изучение иностранного языка на базовом и углубленном уровнях среднего общего образования обеспечивает достижение следующих целей:

· дальнейшее развитие иноязычной коммуникативной компетенции;

· развитие способности и готовности к самостоятельному изучению иностранного языка, дальнейшему самообразованию с его помощью, использованию иностранного языка в других областях знаний. 
Иноязычная коммуникативная компетенция предусматривает развитие языковых навыков (грамматика, лексика, фонетика и орфография) и коммуникативных умений в основных видах речевой деятельности: говорении, аудировании, чтении и письме. Предметное содержание речи содержит лексические темы для общения в различных коммуникативных ситуациях.

Освоение учебных предметов «Иностранный язык» и «Второй иностранный язык» на базовом уровне направлено на достижение обучающимися порогового уровня иноязычной коммуникативной компетенции в соответствии с требованиями к предметным результатам ФГОС СОО, достижение которых позволяет выпускникам самостоятельно общаться в устной и письменной формах как с носителями изучаемого иностранного языка, так и с представителями других стран, использующими данный язык как средство коммуникации, и в соответствии с «Общеевропейскими компетенциями владения иностранным языком». 

Освоение учебных предметов «Иностранный язык» и «Второй иностранный язык» на углубленном уровне направлено на достижение обучающимися уровня, превышающего пороговый, достаточного для делового общения в рамках выбранного профиля владения иностранным языком в соответствии с требованиями к предметным результатам ФГОС СОО и «Общеевропейскими компетенциями владения иностранным языком».

Уровневый подход, примененный в данной примерной программе, соответствует шкале «Общеевропейских компетенций владения иностранным языком» – документу, принятому рядом международных институтов, выдающих соответствующие сертификаты об уровне владения языком. «Общеевропейские компетенции владения иностранным языком» определяют, какими компетенциями необходимо овладеть изучающему язык, чтобы использовать его в целях общения, и фиксируют уровень владения иностранным языком.

В системе «Общеевропейских компетенций владения иностранным языком» уровни освоения языка описываются с помощью дескрипторов, что позволяет составить точную и полноценную характеристику конкретного уровня. Корреляция между примерной программой для среднего общего образования по учебному предмету «Второй иностранный язык» и «Общеевропейскими компетенциями владения иностранным языком» позволяет максимально точно и объективно организовывать и контролировать освоение обучающимися иностранного языка в соответствии с международными стандартами. Это дает возможность выпускникам продолжать образование на иностранном языке, полноценно заниматься наукой в выбранной области, развиваться в профессиональной и личной сферах. 
Пороговый уровень, которого достигает выпускник, освоивший программу предметов «Иностранный язык» и «Второй иностранный язык» (базовый уровень), соответствует уровню B1 по шкале «Общеевропейских компетенций владения иностранным языком». 
Выпускник, освоивший программу предметов «Иностранный язык» и «Второй иностранный язык» (углубленный уровень), достигает уровня владения иностранным языком, превышающим пороговый.

Базовый уровень
Коммуникативные умения 
Говорение

Диалогическая речь

Совершенствование диалогической речи в рамках изучаемого предметного содержания речи в ситуациях официального и неофициального общения. Умение без подготовки инициировать, поддерживать и заканчивать беседу на темы, включенные в раздел «Предметное содержание речи». Умение выражать и аргументировать личную точку зрения, давать оценку. Умение запрашивать информацию в пределах изученной тематики. Умение обращаться за разъяснениями и уточнять необходимую информацию. Типы текстов: интервью, обмен мнениями, дискуссия. Диалог/полилог в ситуациях официального общения, краткий комментарий точки зрения другого человека. Интервью. Обмен, проверка и подтверждение собранной фактической информации.
Монологическая речь

Совершенствование умения формулировать несложные связные высказывания в рамках тем, включенных в раздел «Предметное содержание речи». Использование основных коммуникативных типов речи (описание, повествование, рассуждение, характеристика). Умение передавать основное содержание текстов. Умение кратко высказываться с опорой на нелинейный текст (таблицы, диаграммы, расписание и т.п.). Умение описывать изображение без опоры и с опорой на ключевые слова/план/вопросы. Типы текстов: рассказ, описание, характеристика, сообщение, объявление, презентация. Умение предоставлять фактическую информацию. 

 Аудирование

Совершенствование умения понимать на слух основное содержание несложных аудио- и видеотекстов различных жанров (радио- и телепрограмм, записей, кинофильмов) монологического и диалогического характера с нормативным произношением в рамках изученной тематики. Выборочное понимание деталей несложных аудио- и видеотекстов различных жанров монологического и диалогического характера. Типы текстов: сообщение, объявление, интервью, тексты рекламных видеороликов. Полное и точное восприятие информации в распространенных коммуникативных ситуациях. Обобщение прослушанной информации. 

Чтение

Совершенствование умений читать (вслух и про себя) и понимать простые аутентичные тексты различных стилей (публицистического, художественного, разговорного) и жанров (рассказов, газетных статей, рекламных объявлений, брошюр, проспектов). Использование различных видов чтения (ознакомительное, изучающее, поисковое, просмотровое) в зависимости от коммуникативной задачи. Умение отделять в прочитанных текстах главную информацию от второстепенной, выявлять наиболее значимые факты, выражать свое отношение к прочитанному. Типы текстов: инструкции по использованию приборов/техники, каталог товаров, сообщение в газете/журнале, интервью, реклама товаров, выставочный буклет, публикации на информационных Интернет-сайтах. Умение читать и достаточно хорошо понимать простые аутентичные тексты различных стилей (публицистического, художественного, разговорного, научного, официально-делового) и жанров (рассказ, роман, статья научно-популярного характера, деловая переписка). 
Письмо

Составление несложных связных текстов в рамках изученной тематики. Умение писать личное (электронное) письмо, заполнять анкету, письменно излагать сведения о себе. Умение описывать явления, события. Умение излагать факты, выражать свои суждения и чувства. Умение письменно выражать свою точку зрения в форме рассуждения, приводя аргументы и примеры. Типы текстов: личное (электронное) письмо, тезисы, эссе, план мероприятия, биография, презентация, заявление об участии. Написание отзыва на фильм или книгу. Умение письменно сообщать свое мнение по поводу фактической информации в рамках изученной тематики.
Языковые навыки
Орфография и пунктуация

· Владеть орфографическими навыками в рамках тем, включенных в раздел «Предметное содержание речи»;

· расставлять в тексте знаки препинания в соответствии с нормами пунктуации.

 Фонетическая сторона речи

Умение выражать модальные значения, чувства и эмоции с помощью интонации, в том числе интонации в общих, специальных и разделительных вопросах. Умение четко произносить отдельные фонемы, слова, словосочетания, предложения и связные тексты. Правильное произношение ударных и безударных слогов и слов в предложениях. Произношение звуков финского языка без выраженного акцента. 

Грамматическая сторона речи

Распознавание и употребление в речи основных синтаксических конструкций современного финского языка в соответствии с коммуникативной задачей. Распознавание и употребление в речи различных коммуникативных типов предложений: утвердительных, вопросительных (общий, специальный, альтернативный, разделительный вопросы), отрицательных, побудительных (в утвердительной и отрицательной формах). Распознавание и употребление в речи распространенных и нераспространенных простых предложений. Распознавание и употребление в речи сложносочиненных и сложноподчиненных предложений: Internetkahviloita löytyy pienistäkin kaupungeista ja ne ovat yleensä mukavia ja edullisia.; Lukuvuosi päättyy kevätjuhlaan, jossa uudet ylioppilaat saavat valkolakkinsa.
Распознавание и употребление в речи всех типов склонения имен финского языка во всех падежных формах единственного и множественного числа. Распознавание и употребление в речи т.н. «редких падежных форм»: комитатива (komitatiivi) äiti lapsineen, инструктива (instruktiivi) jalan, абессива (abessiivi) kuritta. Распознавание и употребление в речи взаимного местоимения toinen в различных падежных формах: toisiinsa, toinen toiseensa. Распознавание и употребление в речи глаголов финского языка из списка лексического минимума для старшей школы с учетом их управления.

Распознавание и употребление в речи форм перфекта и плюсквамперфекта изъявительного наклонения пассива (утвердительных и отрицательных) от глаголов I–V типов спряжения: on puhuttu, ei ole puhuttu, oli puhuttu, ei ollut puhuttu; Распознавание и употребление в речи т.н. долгой формы I инфинитива от глаголов I–V типов спряжения: sanoakseni, jäädäksesi, mennäkseen, tavataksemme, valitaksenne, ollakseen.

Распознавание и употребление в речи различных предлогов и послелогов: пространственных предлогов joukkoon, joukossa, joukosta, puolelle, puolella, puolelta, tilalle, tilalla, tilalta, lisäksi, kohtaan; временных предлогов и послелогов sisällä, välillä, lähtien; причинных предлогов и послелогов ansiosta, johdosta, tähden, vuoksi, perusteella; заместительных предлогов и послелогов asemesta, sijasta, puolesta, puoleen; предлогов и послелогов образа действия vastaan, vastoin. Распознавание и употребление в речи различных союзов: сочинительных союзов ynnä, taikka, tahi, sillä; подчинительных союзов: ellen, jollen, joskin, kuten, niin että, tokko, ennen kuin, niin kuin, ikään kuin, jos kohta.

Распознавание и употребление в речи различных междометий современного финского языка (interjektiot).

Распознавание в речи и использование в продуктивном словообразовании суффиксов имён существительных -nti: tuonti, vienti, tupakointi, -mus, -mys: kysymys, sopimus, tutkimus; суффиксов имён прилагательных -maton, -mätön: tuntematon, näkymätön; глагольных суффиксов -tta-, -ttä-: teettää, maksattaa, pelottaa, säälittää; -utta-, -yttä-: palauttaa, korjauttaa; суффиксов наречий: -ttain, -ttäin, -ittain, -ittäin: viikoittain, päivittäin. 
Распознавание и употребление в речи активных форм инессива II инфинитива от глаголов I–V типов спряжения: sanoessani, syödessäsi, keskustellessaan, tavatessamme, häiritessänne, ollessaan. Распознавание и употребление в речи форм инструктива II инфинитива от глаголов I–V типов спряжения: murtaen,  syöden, kävellen. Распознавание и употребление в речи форм адессива и абессива III инфинитива от глаголов I–V типов спряжения: tanssimalla, nauramatta.
Распознавание и употребление в речи различных диалогических частиц (dialogipartikkelit). Распознавание и употребление в речи различных присоединительных частиц с учетом их прагматических характеристик (liitepartikkelit).
Лексическая сторона речи
Распознавание и употребление в речи лексических единиц в рамках тем, включенных в раздел «Предметное содержание речи», в том числе в ситуациях формального и неформального общения. Распознавание и употребление в речи наиболее распространенных устойчивых словосочетаний, оценочной лексики, реплик-клише речевого этикета. Определение части речи по аффиксу. Распознавание и употребление в речи различных средств связи для обеспечения целостности высказывания. Распознавание и использование в речи устойчивых выражений и фраз в рамках тем, включенных в раздел «Предметное содержание речи». 
Предметное содержание речи
Повседневная жизнь
Домашние обязанности. Покупки. Общение в семье и в школе. Семейные традиции. Общение с друзьями и знакомыми. Переписка с друзьями.  
Здоровье
Посещение  врача. Здоровый образ жизни. 
Спорт
Активный отдых. Экстремальные виды спорта. 
Городская и сельская жизнь
Особенности городской и сельской жизни в России и в Финляндии. Городская инфраструктура. Сельское хозяйство. 
Научно-технический прогресс
Прогресс в науке. Космос. Новые информационные технологии. 
Природа и экология
Природные ресурсы. Возобновляемые источники энергии. Изменение климата и глобальное потепление. Знаменитые природные заповедники России и мира. 
Современная молодежь
Увлечения и интересы. Связь с предыдущими поколениями. Образовательные поездки. 
Профессии
Современные профессии. Планы на будущее, проблемы выбора профессии. Образование и профессии. 
Страна изучаемого языка
Географическое положение, климат, население, крупные города, достопримечательности. Путешествие по своей стране и за рубежом. Праздники и знаменательные даты в России и в Финляндии. 
Иностранные языки
Изучение иностранных языков. Иностранные языки в профессиональной деятельности и для повседневного общения. Выдающиеся личности, повлиявшие на развитие культуры и науки России и Финляндии.
Углубленный уровень

Коммуникативные умения
Говорение
Диалогическая речь
Подготовленное интервью. Умение кратко комментировать точку зрения другого человека. Типы текстов: интервью, модерация, обсуждение. Умение бегло говорить на различные темы в ситуациях официального и неофициального общения, в том числе и в рамках выбранного профиля. Аргументированные ответы на ряд доводов собеседника.

Монологическая речь
Умение предоставлять фактическую информацию. Умение детально высказываться по широкому кругу вопросов, в том числе поясняя свою точку зрения. Умение делать ясный, логично выстроенный доклад. Типы текстов: обращение к участникам мероприятия, изложение содержания материалов по конкретной проблеме, выступление с докладом.
Аудирование
Совершенствование умения понимать на слух основное содержание несложных аудио- и видеотекстов различных жанров (радио- и телепрограмм, записей, кинофильмов; объявлений по громкоговорителю – информации, правил, предупреждений) монологического и диалогического характера с нормативным произношением в рамках изученной тематики. Умение в общих чертах следить за основными моментами долгой дискуссии или доклада. Типы текстов: выступление на конференции, ток-шоу, теледебаты, обращение к участникам мероприятия, репортаж. Доклад. Сложная система доказательств. Разговорная речь в пределах литературной нормы. 

Чтение
Умение читать и понимать несложные аутентичные тексты различных стилей (публицистического, художественного, разговорного, научного, официально-делового). Изучающее чтение в целях полного понимания информации. Типы текстов: аннотация, статья/публикация в журнале, документация, отчет, правила (законодательные акты), договор/соглашение, диаграмма / график / статистика / схема, словарная статья в толковом словаре, дискуссии в блогах, материалы вебинаров. Детальное понимание сложных текстов. Анализ текстов с точки зрения содержания, позиции автора и организации текста. 

Письмо
Написание отзыва на фильм или книгу. Умение письменно сообщать свое мнение по поводу фактической информации в рамках изученной тематики. Написание текстов с четкой структурой, включающих аргументы, развернутые рассуждения, примеры и выводы, на широкий спектр тем. Типы текстов: официальное/неофициальное приглашение, резюме, аннотация к публикациям в Интернете, отчет о ходе/результатах проекта/исследования, протокол обсуждения задач, реферат по конкретному вопросу, комментарий, аргументация точки зрения.
Языковые навыки

Фонетическая сторона речи
Произношение звуков финского языка без выраженного акцента. Умение передавать смысловые нюансы высказываний с помощью интонации и логического ударения. 

Орфография и пунктуация
Орфографические и пунктуационные навыки. Умение создавать тексты без орфографических и пунктуационных ошибок, затрудняющих понимание. 

Грамматическая сторона речи
Распознавание и употребление в речи различных средств выражения единства и цельности сложного предложения: интонации, союзов, союзных слов, лексического состава, синтаксического строения частей, соотношения форм глаголов-сказуемых. Распознавание и употребление в речи различных сложносочиненных предложений: Internetkahviloita löytyy pienistäkin kaupungeista ja ne ovat yleensä mukavia ja edullisia. Распознавание и употребление в речи сложноподчиненных предложений с изъяснительно-обьектными придаточными, придаточными времени, придаточными цели, обстоятельственными придаточными.

Распознавание и употребление в речи эквивалентов придаточных предложений (lauseenvastikkeet): эквивалентов изъяснительно-объектных придаточных предложений (kertova lauseenvastike, partisiippirakenne)  Minä kuulin Pekan muuttavan Pietariin., Minä kuulin Pekan muuttaneen Pietariin.; эквивалентов придаточных времени (temporaalirakenne)  Leena laulaa tiskatessaan., Leenan tiskatessa Sofia puhuu puhelimessa., Tiskattuaan Leena meni ulos., Leenan tiskattua astiat he menivät ulos.; эквивалентов придаточного цели (finaalirakenne) He menivät taksilla ehtiäkseen ajoissa perille.; эквивалентов обстоятельственных придаточных (modaalirakenne, irrallinen nominatiivi ja partitiivi): Lapsi tuli sisään hymyillen iloisesti., Hän ei voinut olla nauramatta., Hän teki työtä otsa hiessä., Älä istu kädet ristissä. Распознавание и употребление в речи конструкции kvantumrakenne: Ymmärtääkseni asia on niin kuin kerroitte. Распознавание и употребление в речи предложений, осложнённых различными вводными компонентами (lauseenmääritteet): ehkä, toivottavasti, kenties, luullakseni, todellakin.

Распознавание и употребление в речи всех типов склонений имен в единственном и множественном числе. Распознавание и употребление в речи т.н. «редких падежных форм»: комитатива (komitatiivi) äiti lapsineen, инструктива (instruktiivi) jalan, абессива (abessiivi) kuritta, kunniatta. Распознавание и употребление в речи взаимного местоимения toinen в различных падежных формах: toisiinsa, toinen toiseensa. Распознавание и употребление в речи глаголов из списка лексического минимума для старшей школы с учетом их управления.
Распознавание и употребление в речи пассивных форм перфекта и плюсквамперфекта изъявительного наклонения (passiivin indikatiivin perfekti ja pluskvamperfekti) (утвердительных и отрицательных) от глаголов I–V типов спряжения: on puhuttu, ei ole puhuttu, oli puhuttu, ei ollut puhuttu. Распознавание и употребление в речи т.н. долгой формы I инфинитива от глаголов I–V типов спряжения: sanoakseni, jäädäksesi, mennäkseen, tavataksemme, valitaksenne, ollakseen. Распознавание и употребление в речи форм инессива II инфинитива от глаголов I–V типов спряжения: sanoessani, syödessäsi, keskustellessaan, tavatessamme, häiritessänne, ollessaan. Распознавание и употребление в речи форм инструктива II инфинитива от глаголов I–V типов спряжения: murtaen, syöden, kävellen. Распознавание и употребление в речи форм адессива и абессива III инфинитива от глаголов I–V типов спряжения: tanssimalla, nauramatta.  
Распознавание и употребление в речи пространственных предлогов (paikkaa ilmaisevat pre- ja postpositiot) joukkoon, joukossa, joukosta, puolelle, puolella, puolelta, tilalle, tilalla, tilalta, lisäksi, kohtaan; временных предлогов и послелогов (aikaa ilmaisevat pre- ja postpositiot) sisällä, välillä, lähtien; причинных предлогов и послелогов (syytä ja seurausta ilmaisevat pre- ja postpositiot) ansiosta, johdosta, tähden, vuoksi, perusteella; заместительных предлогов и послелогов (suhdetta ilmaisevat pre- ja postpositiot) asemesta, sijasta, puolesta, puoleen; предлогов и послелогов образа действия (tavan pre- ja postpositiot) vastaan, vastoin. Распознавание и употребление в речи сочинительных союзов (rinnastuskonjunktiot) ynnä, taikka, tahi, sillä; подчинительных союзов (alistuskonjunktiot) ellen, jollen, joskin, kuten, niin että, tokko, ennen kuin, niin kuin, ikään kuin, jos kohta.  
Распознавание и употребление в речи различных междометий современного финского языка (interjektiot). Распознавание и употребление в речи различных диалогических частиц (dialogipartikkelit). Распознавание и употребление в речи различных присоединительных частиц (liitepartikkelit) с учетом их прагматических характеристик.

Использование в продуктивном словообразовании суффиксов имён существительных -nti: tuonti, vienti, tupakointi, -mus, -mys: kysymys, sopimus, tutkimus, суффиксов имён прилагательных -maton, -mätön: tuntematon, näkymätön, глагольных суффиксов -tta-, -ttä-: teettää, maksattaa, pelottaa, säälittää, -utta-, -yttä-: palauttaa, korjauttaa, суффиксов наречий -ttain, -ttäin, -ittain, -ittäin: viikoittain, päivittäin.  
Распознавание и употребление в речи пассивных форм презенса кондиционала (passiivin konditionaalin preesens) (утвердительных и отрицательных) от глаголов I–V типов спряжения: puhuttaisiin, ei puhuttaisi. Распознавание и употребление в речи активных форм перфекта кондиционала (aktiivin konditionaalin perfekti) от глаголов I–V типов спряжения (утвердительных и отрицательных форм): olisin sanonut, en olisi sanonut, olisit tehnyt, et olisi tehnyt, hän olisi tullut, hän ei olisi tullut, olisimme vastanneet, emme olisi vastanneet, olisitte häirinneet, ette olisi häirinneet, he olisivat kääntäneet, he eivät olisi kääntäneet. Распознавание и употребление в речи пассивных форм перфекта кондиционала (aktiivin ja passiivin konditionaalin perfekti) от глаголов I–V типов спряжения (утвердительных и отрицательных форм): olisi sanottu, ei olisi sanottu. Распознавание и употребление в речи активных и пассивных форм перфекта потенциала (aktiivin ja passiivin potentiaalin perfekti) от глаголов I–V типов спряжения (утвердительных и отрицательных форм): lienen sanonut, en liene sanonut, lienet tehnyt, et liene tehnyt, hän lienee tullut, hän ei liene tullut, lienemme vastanneet, emme liene vastanneet, lienette häirinneet, ette liene häirinneet, he lienevät kääntäneet, he eivät liene kääntäneet, lienee soitettu, ei liene soitettu.
Распознавание в речи форм IV инфинитива от глаголов I–V типов спряжения: Meidän on lukeminen tämä kirja., Sinne ei ole menemistä., Sitä kuusta kuuleminen, jonka juurella asunto. Распознавание и употребление в речи форм V инфинитива от глаголов I–V типов спряжения: saapumaisillani, tekemäisilläsi, tulemaisillaan, putoamaisillamme, osaamaisillanne, menemäisillään.

Лексическая сторона речи
Распознавание и использование в речи устойчивых выражений и фраз в рамках тем, включенных в раздел «Предметное содержание речи». Распознавание и употребление широкого спектра лексических единиц, связанных с выбранным профилем. Определение принадлежности слов к частям речи по аффиксам. Распознавание и употребление различных средств связи в тексте для обеспечения его целостности. Распознавание и употребление в речи пословиц, идиом, крылатых выражений. 

Узнавание и употребление в речи широкого спектра названий и имен собственных в рамках интересующей тематики. Использование терминов из области грамматики, лексикологии, синтаксиса. Узнавание и употребление в письменном и звучащем тексте специальной терминологии по интересующей тематике.

Предметное содержание речи
Повседневная жизнь
Общество потребления. Самостоятельная жизнь. Отношения поколений в семье. Семейные истории. Круг друзей. Дружба и любовь. 
Здоровье
Здоровый образ жизни и правильное питание. Современные тенденции в заботе о здоровье. 
Городская и сельская жизнь
Развитие города и регионов.  
Научно-технический прогресс
Дистанционное образование. Робототехника. 

Природа и экология

Заповедники России. Энергосбережение. Последствия изменения климата. Деятельность различных организаций по защите окружающей среды. Экотуризм. 
Современная молодежь
Молодежные субкультуры. Молодежные организации. Система ценностей. Волонтерство. 
Страна изучаемого языка
Политическая и экономическая система Финляндии. Выдающиеся личности в истории Финляндии. Искусство Финляндии. 
Современные профессии
Профессии будущего. Карьера и семья. Успех в профессии. 
Иностранные языки
Развитие финского языка. Территориальные и социальные диалекты финского языка. Молодежный сленг. Профессиональный язык. 
Культура и искусство
Классическое и современное искусство. Изобразительные (живопись, архитектура, скульптура, графика) и неизобразительные (музыка, театр, кино, хореография) виды искусства. Мода и дизайн как часть культуры. Альтернативные виды искусства: граффити, декоративно-прикладное искусство. Интерактивные выставки и музеи. Произведения искусства и отношение к ним.
III. Организационный раздел примерной программы для среднего общего образования по учебному предмету «Второй иностранный (финский) язык»
III.1. Место предмета «Второй иностранный (финский) язык» в примерном учебном плане среднего общего образования
Примерный учебный план среднего общего образования предусматривает изучение учебных предметов «Иностранный язык» и «Второй иностранный язык». Учебный предмет «Иностранный язык» соотносится с минимальным обязательным выбором учебных предметов на базовом или углубленном уровне, учебный предмет «Второй иностранный язык» не входит в обязательный минимум.

Учебный предмет «Иностранный язык», предусматривающий изучение первого иностранного языка со второго класса, в 10-11 классах старшей школы может изучаться как на базовом, так и на углубленном уровне. Учебный предмет «Второй иностранный язык», предусматривающий изучение второго иностранного языка с пятого класса, может также в 10-11 классах старшей школы изучаться как на базовом, так и на углубленном уровне. 

На изучение учебного предмета «Иностранный язык» в 10-11 классах на базовом уровне отводится 210 часов, что соответствует 3 часам в неделю. На изучение учебного предмета «Иностранный язык» в 10-11 классах на углубленном уровне отводится 420 часов, что соответствует 6 часам в неделю.

На изучение учебного предмета «Второй иностранный язык» в 10-11 классах на базовом уровне отводится 140 часов, что соответствует 2 часам в неделю. На изучение учебного предмета «Второй иностранный язык» в 10-11 классах на углубленном уровне отводится 210 часов, что соответствует 3 часам в неделю.


Количество часов, выделяемых на изучение учебных предметов «Иностранный язык» и «Второй иностранный язык», зависит также от профиля обучения учебного плана, реализацию которого обеспечивает данная образовательная организация: естественно-научного, гуманитарного, социально-экономического, технологического или универсального. 
Технологический, естественно-научный, социально-экономический профили предусматривают изучение учебного предмета «Иностранный язык» на базовом уровне в объеме 3 часов в неделю в 10 и 11 классах старшей школы. Данные профили не предусматривают изучение учебного предмета «Второй иностранный язык», однако в них выделяются часы на изучение предметов и курсов по выбору (технологический профиль – факультативные курсы в объеме 350 часов, естественно-научный профиль – факультативные курсы в объеме 280 часов, социально-экономический профиль – факультативные курсы в объеме 280 часов).

Гуманитарный профиль предусматривает изучение учебного предмета «Иностранный язык» на углубленном уровне в объеме 6 часов в неделю в 10 и 11 классах старшей школы, а также изучение учебного предмета «Второй иностранный язык» на базовом уровне в объеме 3 часов в неделю в 10 и 11 классах старшей школы.

Варианты 1, 3 и 4 учебного плана универсального профиля предусматривают изучение учебного предмета «Иностранный язык» на базовом уровне в объеме 3 часов в неделю в 10 и 11 классах. Вариант 2 учебного плана универсального профиля предусматривает изучение учебного предмета «Иностранный язык» на углубленном уровне в объеме 6 часов в неделю в 10 и 11 классах.  Универсальный профиль не предусматривает изучение второго иностранного языка как учебного предмета, однако в 1, 3 и 4 вариантах учебного плана универсального профиля предусмотрены часы на изучение курсов по выбору – 210, 140 и 280 часов соответственно).

III.2. Учебно-методическое и информационное обеспечение реализации примерной программы для среднего общего образования по учебному предмету «Второй иностранный (финский) язык»  

В целях обеспечения реализации образовательной программы формируются библиотеки, в том числе цифровые (электронные), обеспечивающие доступ к информационным справочным и поисковым системам, а также иным информационным ресурсам. 
Библиотечный фонд должен быть укомплектован печатными и (или) электронными учебными изданиями (включая учебники и учебные пособия), методическими и периодическими изданиями по учебному предмету «Второй иностранный (финский) язык».
Кроме учебной литературы библиотека может содержать фонд дополнительной литературы: отечественная и зарубежная, классическая и современная художественная литература на финском языке; научно-популярная и научно-техническая литература на финском языке; финноязычные издания по изобразительному искусству, музыке, физической культуре и спорту, экологии; справочно-библиографические и периодические издания на финском языке; собрание переводных двуязычных финско-русских и русско-финских словарей, а также толковых словарей финского языка.

С целью создания широкого, постоянного и устойчивого доступа всех участников образовательных отношений к любой информации, связанной с реализацией примерной образовательной программы по иностранному (финскому) языку, достижением планируемых результатов, организацией образовательной деятельности, обеспечивается функционирование школьного сервера, школьного сайта, внутренней (локальной) сети, внешней (в том числе глобальной) сети.

Комплексно система информационно-методических и учебно-методических условий образовательной организации может быть представлена в ООП в виде таблицы, включающей в себя параметры реализуемых возможностей ИОС и качественные показатели степени реализации создаваемых условий в образовательной деятельности.
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