Pegmatiitti. Pegmatiitit ovat tavallisesti graniittisia magmakivilajeja. Niitä käytetään mm. posliini- ja lasiteollisuudessa. Pegmatiitista voi löytyä jalokiviä, kuten turmaliineja, topaaseja ja beryllejä. Karjalassa pegmatiittiesiintymiä on mm. Pitkärannan ja Prääsän alueella.
Savi. Savi on maalaji. Savesta tehdään keramiikkaa ja rakennusmateriaaleja. Karjalassa saven esiintymiä on mm. Louhen, Karhumäen, Aunuksen piireissä.
Grafiitti. Grafiitti on tummanharmaa, pehmeä ja tahraava mineraali, joka on puhdasta hiiltä. Grafiitti johtaa hyvin sähköä ja sitä käytetään mm. elektrodimateriaalina, voiteluaineena, lisäaineena polymeerissä, lyijykynän lyijynä ja ydinreaktoreiden hidastinaineena. Karjalassa grafiittia esiintyy mm. Pitkärannan piirissä.
Dolomiitti. Dolomiittia käytetään rakennuskivissä ja maanparannusaineissa. Maanparannuksessa dolomiitti vähentää maan happamuutta ja lisää maahan kalsiumia ja magnesiumia. Karjalassa sitä esiintyy Prääsän, Karhumäen ja Kontupohjan piireissä.
Kalkkikivi. Kalkkikivi on yksi maapallomme yleisimmistä kivilajeista. Kalkkikiveä käytetään rakennuskivenä esimerkiksi marmorina sekä rakennusaineena muun muassa sementin valmistukseen ja maataloudessa maaperän happamuuden torjuntaan. Karjalassa on tunnettu kalkkikiviesiintymiä Karhumäen ja Louhen piireissä. 
Korundi. Korundi on mineraali, joka on puhtaana väritön. Jalossa muodossaan läpinäkyvänä korundi on arvostettu jalokivi. Sen karmiininpunaista muunnosta kutsutaan rubiiniksi ja muunvärisiä kiviä safiireiksi. Epäjalo korundi on merkittävä ainesosa hiontajauheissa. Karjalassa korundia tavataan Louhen piirin esiintymissä.

Tehtävä 1: Vertaa Suomen tilastotietoja Karjalan Tasavaltaan.

1) Suomen metsien puuvaranto on 2177 miljoonaa kuutiometriä. 2) Lähes 10 % Suomen pinta-alasta on veden peitossa. 3) Suomen sisävesien pinta-alaksi on arvioitu 33 350 neliökilometriä. 4) Suomessa on 25 000 kilometriä jokia. 5) Yli hehtaarin suuruisia järviä Suomessa on n. 56 000. 6) Suuri osa suomalaisten käyttövedestä on pohjavettä, koska se on yleensä laadultaan parempaa kuin pintavesi. 7) Suomessa on uraaniesiintymiä, mutta uraania ei louhita.
Tehtävä 2: Laadi aakkosellinen luettelo Karjalan Tasavallan mineraali- ja raaka-ainevarannoista. Missä niitä voidaan käyttää?
