4. Karjalan Tasavallan hallintoelimet

1. Karjalan Tasavallan hallinnollinen jako ja paikallinen itsehallinto
Karjalan Tasavallan alueella on 2 kaupunkipiiriä (Petroskoin ja Kostamuksen kaupunkipiirit) ja 16 kunnallispiiriä (Sortavalan, Belomorskin, Kemin, Kontupohjan, Lahdenpohjan, Louhen, Karhumäen,  Mujejärven, Aunuksen, Pitkärannan, Äänisenrannan, Prääsän, Puutoisen, Sekeen, Suojärven, Kalevalan kunnallispiirit), joissa on 13 kaupungin asutushallintoaluetta, 11 kaupunkityyppisen taajaman asutushallintoaluetta ja 87 maaseututaajaman asutushallintoaluetta.
Paikallisen itsehallintoelimen rakenteen määrää kunkin alueen itsehallinto-ohjesääntö. Kansalaiset osallistuvat paikallishallintoon kansanäänestysten, vaalien sekä kunnanhallinnon ja valtuustojen kautta. Paikallishallintoelimet toteuttavat järjestyksenvalvontaa ja päättävät itsenäisesti sellaisista paikallisista asioista kuten kunnallisen omaisuuden käytöstä ja hallinnasta sekä budjetista.  
2. Lainsäädäntövallan elimet
Karjalan Tasavallan lainsäädäntökokous
Lainsäädäntökokous on pysyvästi toimiva edustuksellinen ja ainoa lainsäädäntöelin, joka muodostuu 50 kansanedustajasta. Kansanedustajat valitaan yleisillä ja suorilla vaaleilla. Vaalikausi on viisi vuotta. Kansanedustajat ovat joko ammattilaisia tai ovat edustustehtäviensä ohella toimissaan.

Lainsäädäntökokouksen johtokuntaan kuuluvat puhemies, ensimmäinen apulaispuhemies ja apulaispuhemies. 
Karjalan Tasavallan lainsäädäntökokouksessa eli parlamentissa toimivat mm. seuraavat komiteat: - perustuslakikomitea, - lainsuojelun ja oikeudellisen järjestyksen komitea, - valtionrakenteen, paikallisen itsehallinnon ja kansallispolitiikan komitea, - talous- ja veropolitiikan komitea, - budjettikomitea, - agroteollisen politiikan ja maaseudun kehityksen komitea, - luonnonvara- ja ympäristönsuojelun komitea, - sosiaalipolitiikan komitea, - opetustoimen, kulttuuri- ja nuorisoasiain komitea, - valvonta- ja budjettikomitea.
Lainsäädäntökokous säätää Karjalan Tasavallan lakeja ja asetuksia. Lailla säädettäviin kysymyksiin kuuluvat muun muassa seuraavat asiat: Karjalan budjetin vahvistaminen, lainsäädäntökokousvaalien, paikallisen itsehallinnon vaalien ja päämiehenvaalien järjestämisestä päättäminen, valtiollisten kunniamerkkien ja arvonimien asettaminen. 
3. Toimeenpanovallan rakenne
Karjalan Tasavallan perustuslain mukaan toimeenpanovaltaa käyttävät Karjalan Tasavallan päämiehen johtama hallitus ja muut toimeenpanovallan toimielimet. 
Karjalan Tasavallan päämies
Vuoden 2004 lopussa hyväksytyn lain mukaan Venäjän Federaation presidentti valitsee Karjalan Tasavallan päämiesehdokkaan, joka Karjalan Tasavallan lainsäädäntökokouksen on hyväksyttävä tai hylättävä. 
Karjalan Tasavallan päämies koordinoi Karjalan Tasavallan toimeenpanovallan elinten toimintaa, asettaa Karjalan Tasavallan hallituksen pääsuuntaukset ja strategian. Hän edustaa tasavaltaa federatiivisten elinten, subjektien ja paikallishallintoelinten välisissä suhteissa ja tasavallan kansainvälisissä ja ulkotaloudellisissa suhteissa.  

Tällä hetkellä Karjalan Tasavallan päämies on Sergei Katanandov. Hänet valittiin Karjalan Tasavallan päämieheksi v. 1998 ja 2002 päämiehen vaaleilla neljäksi vuodeksi kerrallaan. V. 2006 hänet nimitettiin päämieheksi Venäjän Federaation presidentin ehdotuksesta. 
Hallitus
Karjalan Tasavallan hallitukseen kuuluvat Karjalan Tasavallan päämies, Karjalan Tasavallan hallituksen pääministeri, 6 apulaisministeriä (mm. Karjalan Tasavallan virallinen edustaja Venäjän Federaation presidentin yhteydessä), Karjalan Tasavallan päämiehen administraation päällikkö,  7 ministeriä,  6 valtionkomitean johtajat, 3 hallinnon johtajaa sekä Karjalan Tasavallan virallinen edustaja Pietarissa.  Hallituksen pääministeri johtaa hallituksen operatiivista työtä, ministerit johtavat vastaavia ministeriöitä. Karjalan Tasavallan päämiehen administraation päällikkö johtaa päämiehen kansliaa, mahdollistaa päämiehen ja hallituksen yhteistoimintaa. Karjalan Tasavallan virallinen edustaja Venäjän Federaation presidentin yhteydessä turvaa Karjalan Tasavallan valtioelinten ja Venäjän Federaation valtioelinten yhteistoiminnan.
