3. Kaivannaisteollisuus

Tasavallan vuoriteollisuuskompleksin yritykset louhivat metallimalmeja ja muita hyödyllisiä kaivannaisia. Nykyisin ne ovat siirtymässä raaka-aineen louhinnan lisäksi sen jalostamiseen paikan päällä. Alalla toimii mm. Karjalan masuunipelletti Oy, joka louhii tavaramalmia ja tuottaa masuunipellettiä. 

Karelprirodresurs Oy ja Sortavalan DSZ Oy tuottavat sepeliä. Sepeliä on määrä tuottaa aluetasavallassa vuosittain 1,5 - 2 miljoonaa kuutiometriä nykyistä enemmän. Niin sanottua blokkikiveä louhitaan Pitkärannan, Louhen, Puutoisen ja erikoisen tehokkaasti - Äänisenrannan hallintopiireissä.  
4. Metallurgia
Raskasta mettalurgiaa edustaa ennen kaikkea Kostamuksessa toimiva Karjalan masuunipelletti Oy, joka valmistaa rautapellettejä (n. 8,9 miljoonaa tonnia vuodessa).

Värtsilän metallivalmistetehdas Oy:n päätuotteita ovat kuumasinkityt naulat, joista suuri osa menee vientiin, metalliset ja muovipäällysteiset verkkoaidat sekä erilaiset rautalangat. 

Värimetallurgiaa edustaa Nadvoitskin alumiinitehdas, joka kuuluu Venäjän toiseksi suurimpaan alumiinintuottaja-holdingyhtiöön.
5. Koneiden ja kaluston tuotanto
Karjalan Tasavallan koneenrakennusteollisuuden perinteisiä tehtaita ovat Onegan traktoritehdas ja Petrozavodskmash-paperikonetehdas. 

Onegan traktoritehtaan tuotantovalikoimaan kuuluvat erilaiset metsätraktorit, metsäajokoneet, maaperäkairat, erilaiset työkalut. Tehdas tuottaa myös metallirakenteita ja rakennustarvikkeita. 

Petrozavodskmash on alallaan Venäjän suurin koneenrakennusyritys, joka valmistaa kemiallisen metsäteollisuuden täydellisiä tuotantolinjoja. Yhtiö tuottaa lisäksi erilaisia valutuotteita: normaaleja teräsvaluja, ruostesuojattuja valuja sekä lämpöä johtamattomia kappaleita. Edelleen yhtiön tuotannossa ovat erilaiset hitsaus- ja koneistustuotteet. Kappaleiden maksimikoko voi olla pituudessa 100 metriä, halkaisijana 8 metriä ja painona 600 tonnia. Petrozavodskmashin tuotevalikoimaan kuuluu vielä kulutustavaratuotteita, esim. lukkomekanismeja.
6. Kuljetusvälineiden ja -kaluston tuotanto
Sektorissa toimii Avangard-laivanrakennustehdas. Telakalla valmistetaan laivanrakennuksia, erilaisia lasikuituveneitä ja aluksia, korjataan siviililaivoja ja merimiinanraivaajia, rakennetaan losseja.  Tehtaan tuotantoon kuuluvat myös puuliimapalkkirakenteet ja erilaiset metallisäiliöt.

Onegan laivanrakennustehdas valmistaa Karelia-sarjan rahtialuksia sekä meriluokan laivoja. 
7. Sähkökalusto, optinen ja digikojeisto-sektori

Kostamuksen OOO Karhakos ja sen tytäryhtiö OOO AEK kokoavat alihankintana Scania- ja Volvo-merkkisten kuormureiden moottoreiden sähköjohdinsarjoja. Tehdas toimii siten, että johdot viedään Suomesta ja ne kootaan Kostamuksessa ja tuodaan takaisin Suomeen. AEK-yritys valmistaa puolet kaikista tasavallassa tuotetuista digikojeista. 
8. Kemiallinen tuotanto
Kostamuksessa toimiva Sibirit-3 Oy tuottaa vesiemulsiomaisia räjähteitä (VER). Kyseessä on aika uusi kemiallisen tuotannon haara. Yritys toimittaa VER-aineita Karjalan Tasavallan vuoriteollisuuden tarpeisiin ja Leningradin hallintoalueelle. Siellä ja muuallakin Venäjällä on melkoista kysyntää, eikä alueella ole omaa tämän alan tuotantoa. VER-aineita on tilattu EU:n maihinkin. 

9. Sähkön, kaasun ja veden tuotanto ja jakelu
Karjalan Tasavalta on riippuvainen sekä sähkön että polttoaineen tuonnista. Karjalan Tasavallan polttoaine- ja energiasektorin kehittämisen tärkein tavoite on omavaraisuuden parantaminen. Sähkönkulutus on kasvanut Karjalan Tasavallassa. Se johtuu mm. siitä, että Nadvoitsan alumiinitehdas, Karjalan masuunipelletti Oy ja Lokakuun rautatiet tarvitsevat energiaa entistä enemmän. Sähköä saadaan aluetasavallan tarpeisiin etupäässä Kuolan atomivoimalalta.
Sähkönkulutuksen rakenne on viime vuosina ollut lähes muuttumattomana. Teolliset laitokset käyttävät 70,9% sähköstä, väestö - 9,4%, maataloustuottajat - 1%. 
10. Elintarviketeollisuus
Tasavallan lihanjalostamot tuottavat lihaa, makkaraa, kananlihaa. Maitotuotteita valmistavat meijerit, mm. Slavmo Oy ja Karhumäen meijeri Oy. Viljatuotteiden valmistus on tällä hetkellä supistumassa, suurin tuottaja on Kontupohjan viljakombinaatti. Kalatuotteita valmistavat jalostamot tuottavat kalasäilykkeitä, pakastettua kalaa, kalansisäfileetä, kulinaarituotteita, suolattua ja kuivattua kalaa.
