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Задание 1. 
Привет! 

Мы решили выпустить газету, посвященную «Калевале». Предлагаем тебе стать одним из редакторов. Для начала нам нужно рассказать читателям, о чем эта книга. Мы опросили знакомых и незнакомых и записали их версии сюжета. Один почти ученый человек прислал нам в помощь шуточный текст. Теперь осталось упорядочить полученную информацию и напечатать ее на первой полосе нашей газеты. Для этого нам потребуется твоя помощь.
Прочитай высказывания, данные в таблице. Послушай текст ”Starin Kalevalas”. Вычеркни в таблице те предложения, которые не имеют отношения к содержанию текста, остальные распредели по порядку следования событий. Используй в качестве образца работу, начатую нами.
Когда закончишь выполнение задания, послушай текст еще раз для самопроверки и внеси коррективы в свой ответ.

За каждое правильно вычеркнутое предложение – 1 балл. Всего 6 баллов. (Образец Aino kändihe kalaks. не считается.)

За каждый правильный порядковый номер предложения – 1 балл. Всего 9 баллов. (Образец 1 Väinämöinen tuli Kalevalaspäi Pohjolaha. не считается.)

Итого за Задание 1 – 15 баллов.

Задание 2.
В тексте, который мы составили для первой полосы нашей газеты, упоминается чудесный предмет – сампо. Мы стали искать информацию о нем в Интернете для рубрики «Очевидное-невероятное» и обнаружили очень много соответствующих хэштегов. Помоги нам разделить хэштеги на отдельные слова и опубликовать статью. Используй в качестве образца первое предложение. (P.S. У нас в газете работает ворчливый корректор, поэтому, чтобы его не сердить, не забудь расставить все знаки препинания, кавычки и прописные буквы там, где это нужно. Помни также о слитном написании сложных слов.)

Предложение Sampo om čudokaz azj., данное в качестве образца, не считается. 
За каждое последующее правильное предложение – 2 балла. Предложение считается правильным, если в нем правильно разделены слова, правильно расставлены знаки препинания, выписаны прописные буквы, слитно написаны сложные слова (см. ключи)
Если предложение правильно разделено на слова, но есть ошибки при расстановке знаков препинания, написании прописных букв и сложных слов, то за него выставляется 1 балл.

Если слова в предложении разделены неправильно, за него выставляется 0 баллов.
Итого за Задание 2 – 10 баллов.

Задание 3.

В отделе горячих новостей и чрезвычайных происшествий нашей газеты все время что-то происходит. Вот и на этот раз произошел компьютерный сбой, и в заголовках некоторые слова поменялись местами и грамматическими формами. Нужно срочно исправить тексты по данному образцу. Будь внимателен c окончаниями и чередованиями, иначе Вяйнямёйнен загонит нас своими песнопениями в болото как Йоукахайнена!
Образец Aino kändihe kalaks! не засчитывается.

За каждое правильное предложение – 2 балла. Предложение считается правильным, если в нем правильно поменяны местами слова, а также если эти слова поставлены в правильную грамматическую форму (см. ключи).
Если слова в предложении поменяны местами правильно, но при их грамматической трансформации в нужную форму допущены ошибки, допускается выставление 1 балла за предложение.
Внимание! При выполнении задания участник может воспользоваться двумя подсказками в текстах предыдущих заданий. Это сделано специально и не влияет на оценивание.
Итого за Задание 3 – 10 баллов.
Задание 4.
Один из наших журналистов оказался рэпером. Он попросил нас помочь с определением ритма калевальского текста. Мы начали составлять ритмическую схему, разделив слова в первых двух строчках на слоги. Закончи нашу работу: разбей слова третьей и четвертой строки на слоги и впиши их в таблицу по образцу. Помни: при использовании в стихах калевальского размера общее количество слогов в каждой строке составляет 8. 
За правильно выполненное задание – 5 баллов.

За каждый неправильно выделенный слог от 5 баллов отнимается по 1 баллу.
Итого за Задание 4 – 5 баллов.
Задание 5.

Художник Кати Вуоренто создала галерею портретов героев «Калевалы». Помоги нам подписать рисунки, дополнив характеристики персонажей. Для этого подбери «параллельный текст» из представленных в таблице вариантов. Учти, что при параллелизме в последующей строке другими словами повторяется содержание предыдущей. 
За каждую правильно выбранную подпись к рисунку – 1 балл.

Образец Vanh i melev Väinämöinen, sanoid tedai igähine не засчитается.
Итого за Задание 5 – 5 баллов.
Задание 6.

В нашей газете есть рубрика, в которую читатели могут обращаться с разными вопросами. Часто авторы обращений забывают указать свое имя. Помоги нам узнать, кто задает вопрос: прочитай информацию об авторах в таблице, сопоставь ее с текстом вопроса и впиши подходящее имя под вопросом по данному образцу (Aino).
За каждую правильную подпись – 2 балла. 

Образец Aino не засчитается.

Итого за Задание 6 – 10 баллов.
Задание 7.
Напиши от имени редакции короткий ответ (не более 5 предложений) на вопрос одного из авторов в предыдущем задании. Не забудь начать свое письмо с обращения. Будь корректным во всех смыслах!
За каждое правильное предложение в ответе выставляется 1 балл (не более 5 баллов). Предложение считается правильным, если допущенные в нем лексико-грамматические ошибки не затрудняют понимания высказывания.

Еще 5 баллов добавляется, если в тексте содержится развернутый ответ на заданный вопрос.

Итого за Задание 7 – 10 баллов.
Задание 8.
Читатели часто присылают нам фотографии. На одно из них мы обнаружили странное существо и решили его идентифицировать с помощью калевальской энциклопедии. Проверь наш вариант подписи под фото. Если мы сделали правильный выбор, подчеркни подпись и напиши рядом OIKTI. Если мы разгадали фотозагадку неправильно, вычеркни подпись и напиши рядом правильный вариант.
За правильный вариант подписи – 2 балла.

Итого за Задание 8 – 2 балла.
Задание 9.

Мы любим проводить конкурсы для читателей. Давай проверим на тебе, интересный ли конкурс мы придумали. Изучи список имен из «Калевалы» в рамочке. Прочитай характеристику одного из персонажей рядом. Методом исключения определи, о ком идет речь, и обведи соответствующее имя в списке. Остальные имена вычеркни. Например: 
Hänel ei ole tütart. Kenel om tütär? Louhil om tütär. 

Hän ei ole Louhi.

Louhi
Hänel ei ole poigad. Kenel om poig? Lemminkäižen mamal om poig. 

Hän ei ole Lemminkäižen mam.

Lemminkäižen mam
Заполни от имени найденного персонажа анкету ниже. 

Оцени конкурс: закрась внизу столько осколков сампо, сколько баллов ты ставишь нам за работу.
За правильный выбор имени – 1 балл.

За каждый правильный ответ на вопросы анкеты – 1 балл. Ответ считается правильным, если соответствует фактическому содержанию «Калевалы» и если допущенные в нем лексико-грамматические ошибки не затрудняют понимания высказывания. Всего – 9 баллов. 

Итого за Задание 9 – 10 баллов.
Задание 10.

Прими участие в игре «Герои «Калевалы». 

До начала игры изучи список персонажей эпоса, данный в рамочке. 

Правила игры:
1) Участники игры по очереди выбирают наугад листок с именем героя «Калевалы». (Перевернутые листки с именами лежат на столе жюри.)

2) У участников игры есть 5 минут для того, чтобы подготовить рассказ об этом герое (найти информацию о выбранном персонаже можно в тексте предыдущих заданий).

3) Участники игры по очереди выходят перед аудиторией и рассказывают о герое «Калевалы», имя которого написано на листке, не называя его (не более 5 предложений). Остальные игроки и члены жюри должны угадать имя героя.

4) Каждый участник игры также отвечает на 3 вопроса жюри.

За каждое правильное предложение в ответе выставляется 1 балл. Предложение считается правильным, если допущенные в нем лексико-грамматические ошибки не затрудняют понимания высказывания. Всего 5 баллов.

За каждый правильный ответ на вопросы жюри – 1 балл. Всего 3 балла.
Итого за Задание 10 – 8 баллов.
ИТОГО:  85 баллов

