Федотова Н.Ю., учитель географии МОУ «СОШ №2 им. А.С.Пушкина»

г. Костомукша

Тема  «Путешествие по тропе коробейников в заповеднике «Костомукшский»»

Цель:
· Углубление и систематизация знаний о заповеднике «Костомукшский»
· Формирование экологической  культуры поведения в лесу;

Форма организации учебной деятельности: Экскурсия в заповедник «Костомукшский».
Возраст детей: 1-4 класс
Ход экскурсии:

Знакомство с историей создания заповедника «Костомукшский». Выступление методиста  заповедника.
     Ребята, мы с вами находимся на территории заповедника «Костомукшский», в зоне строгой охраны. Государственный природный заповедник «Костомукшский» создан 14 декабря 1983 года. С 1989 года он входит в состав российско-финляндского заповедника «Дружба». Российско-финляндский заповедник «Дружба» был создан на основе соглашения между правительствами России и Финляндии. Он стал первым международным заповедником на севере Европы. В состав заповедника входят шесть территорий общей площадью 732 кв.км. Пять из них находится на финской стороне и одна на российской. Эго и есть заповедник «Костомукшский», на территории которого вы сейчас и находитесь. Общая площадь заповедника «Костомукшский» 475 кв.км. Для лесов заповедника характерно преобладание хвойных насаждений - 99,7% от лесопокрытой площади. Преобладают леса, возраст которых 120 лет. встречаются отдельные деревья, возраст которых более 300 лет. Это подчёркивает отсутствие человека в естественный ход развития природы.

    На территории заповедника находятся 250 озер. Самая большая река заповедника - Каменная. Она оправдывает свое название, протекая в красивых каньонах, среди скал и камней. Её длина составляет - 30 км. На ней 15 больших и малых nopoгов, особенно красив Царь-порог.

    Разнообразен животный мир заповедника: 137 видов шин (из них редкие - беркуты, орланы), 37 видов млекопитающих (особо охраняемые северный олень и росомаха), 12 видов рыб, около 400 видов растений.

    Здесь запрещена любая хозяйственная деятельность и вмешательств человека в естественное состояние природы. Валежник и сухостой никто не убирает, животных не подкармливают, для птиц не делают гнездовий, не собирают грибы и ягоды, не истребляют хищников. Естественное равновесие, которое веками регулирует природные процессы, в заповедниках охраняет закон страны, поскольку несоблюдение заповедного режима не позволит получать достоверные научные знания, необходимые для понимания природных закономерности и явлений.

    Заповедники ~ это не места отдыха. Однако общение с природой и отдых среди её красот - это естественная потребность людей. Поэтому на территории заповедника «Костомукшский» оборудованы семь экологических маршрутов. По одному из них сейчас мы с вами совершим экскурсию. Но прежде, чем мы с вами отправимся в путешествие, вы должны знать, что на территории заповедника вы можете находиться только с пропуском (показать выписанный на эту группу пропуск) и в сопровождении сотрудника заповедника.

   Итак, в путь но тропе коробейников. Трона реконструирована: проложены в топких местах плахи, оборудована стоянка для отдыха, через речку возведён мост.

2. Экскурсия « Тропа коробейников»

 Актуализация знаний. Как нужно себя вести на охраняемой территории?На «тропе коробейников»?
   Тропа коробейников не только природная, она ещё и историческая тропа. Около ста лет назад она соединяла Костомукшу с финским городом Кухмо. Карельские коробейники вот по таким тронам ходили продавать свой товар в Финляндию. 

*Ребята, а кто из вас знает кто такие коробейники? Ответы детей. 
  Коробейники - это торговцы, которые продавали мелкий товар вразнос, т.е разносили.

 Они были также носителями культуры. Именно,  благодаря коробейникам, Элиас Лённрот узнал о карельских рунопевцах, записывал от них руны, а затем и совершил путешествие в рунопевческую Карелию. Профессия коробейника на севере Карелии и Финляндии очень древняя. Отсутствие здесь морских и хороших сухопутных торговых путей не давало возможности развернуть торговлю, а товары населению были очень нужны.

   Изворотливые купцы быстро сообразили, что раз покупателям трудно ходить за товарами, то нужно отправить товары к покупателю. Так и появилось коробейничество.

В своих путевых заметках Элиас Леннрот отметил, что ежегодно до тысячи коробейников отправляются осенью из Вокнаволока и окрестных деревень Юшкозеро, Ребол и Кимасозера в Финляндию продавать русские товары.

   В начале XX в. коробейничество, в силу изменившихся условий практически исчезло. По память о нем жива, многие из людей пенсионного возраста слышали в годы своего детства рассказы тех, кому приходилось зарабатывать свой хлеб этим ремеслом. Сотрудниками заповедника вовремя одной из экспедиций, была обнаружена на территории сохранившая дорога. Видимо по ней много лет тому назад совершали коробейники свой нелегкий путь в соседнюю Финляндию. Часть этого пути пройдем и мы с вами.
Объект 1: Смешанный лес.

 Тропа коробейников - это и природная тропа. Поэтому, ребята, давайте поговорим о природных объектах. Ребята, мы с вами находимся в лесу. А что такое лес? (Ответы детей) 
Ребята, а знаете ли вы эти загадки?

Стоит в белой одёжке,
 Свесив серёжки. (Берёза)
Что за дерево стоит?
 Ветра нет, а лист дрожит. (Осина)
Стройная и прекрасная,
 На ней ягода красная. (Рябина).
Что же это за девица

Не швея, не мастерица,


Ничего сама не шьёт,


А в иголках круглый год.


                                    (Ель)

5.У меня длинней иголки,
Чем у ёлки.

Очень прямо я расту

В высоту.

Если я не на опушке,

Ветви только на макушке.

                               (Сосна)
6.Вроде сосен, вроде ёлок,
А зимою без иголок.
                        (Лиственница)

Ребята, а что еще растёт в лесу? (Ответы детей)
1. Шапка да ножка - вот и весь Ермошка. (Гриб)
2.В лесу и на болоте
 Кустарничек вы найдёте. 
А на нём синеет гроздь 
-Кисло-сладких ягод горсть. (Черника)
3. Стоит при дорожке 
На тоненькой ножке, 
Пестрой шляпой покрыт.
 Не съедобен — ядовит.(Мухомор)
4. Стоит в лесу без ног табуретка.
Когда-то на ней были сучья и ветки.
                             (Пень)

5.Что за ребятки на пеньках,
Столпились тесной кучкой

И держат зонтики в руках, 
Застигнутые тучкой? (Опята)
6.На поляне лесной,
Под могучей сосной, 
Стоит старичок.

На нём бурый колпачок.
 Колпачок на бочок. 
Кто в лесу бывает — тот его знает. (Белый гриб)
7.Золотистые...

Очень дружные сестрички,
 Ходят в рыженьких беретах, 
Осень в лес приносят летом. (Лисички)
8.Вдоль лесных дорожек,
Много белых ножек

В шляпках разноцветных,
 Издали заметных. 
Собирай, не мешкай! Это... (Сыроежки)

    Вот видите, ребята, сколько разных деревьев, грибов, ягод растёт в лесу. А теперь посмотрите вокруг, каких деревьев в нашем заповеднике больше? (Ответы детей)
   Правильно, основная порода - сосна - 83,7% от общей лесной площади, ель - 16%, лиственных - 0,3%. Преобладающий возраст лесных насаждений 120 лет, есть отдельные насаждения возрастом более 300 лет.

Объект 2: Лесная тропа.

А сейчас, ребята, отправляемся дальше по тропинке. Аккуратно переходим по настилам через болото. В лесу нельзя кричать, сбивать грибы ногами, рвать листья, бросать обертки от конфет. Чтобы узнать лесные тайны, увидеть лесных птиц и зверей, нужно уметь беречь тишину, научиться бесшумно ходить по лесу. Давайте проверим, умеем ли мы ходить бесшумно?

Я слушал, как поет тропа лесная,
И все гадал: о ком она? О чем?


Который век бежит, не зарастая,


Как будто ей столетья нипочем?
Объект 3: Старая сосна.

    Следующим объектом показа на тропе старая сосна, так много повидавшая на своём веку: её пытался срубить человек (показать следы топора), её лечил дятел. В своём «теле-стволе» она носит отметину военного времени — пулю.

  Да, и по этой тропе коробейников тоже прошла война. Многие уроженцы Костомукши и ближних деревень воевали на фронтах Великой отечественной войны.

В первые дни войны началась эвакуация населения из Костомукши, Контокки, ближайших деревень. Уезжали женщины, дети, старики. Мужчины, не попавшие в первый призыв, сформировали партизанский отряд «Красный партизан» который совершал рейды по тылам противника, громил гарнизоны захватчиков, уничтожал его военные обозы, разрушал линии связи. Рядом с этим отрядом действовал отряд «Боевой клич». Некоторые операции они проводили совместно. Проходят годы, но никогда не сотрутся из памяти подвиги наших земляков и всех тех, остановил фашистские орды, освободил нашу землю для мирной жизни и труда. Посмотрите, ребята, пуля находится в стволе на уровне груди человека. Может быть, эта сосна спасла жизнь солдата, приняв на себя его пулю.
Объект 4: Озеро Каменное.

   Озеро Каменное, самое большое и красивое озеро на территории заповедника. Все ручьи и речушки заповедника впадают в озеро Каменное или вытекают из него в одноименную реку Каменную, с которой соединяются озера, находящиеся уже за пределами заповедника: Лувозеро, Кимасозеро и Нюкозеро. Эта система рек и озер отдает свои воды в Белое море.

   Поверхность озера составляет 95 квадратных километров, а глубина достигает 28 метров. Отсутствие возле него промышленных предприятий позволило сохранить озеру почти первозданную чистоту. До войны на его берегах стояло более десятка больших и малых деревень, но почти все они в военные годы были сожжены. В их числе - деревня Кивиярви. Ее название, которое в переводе означает Каменное озеро, и носит этот красивый водоем.

  Вода из этого озера поступает к нам в дома.

  На озере 98 островов. Самый красивый - остров Девичий. Существует легенда, что на дне небольшого озерца, которое находится на этом острове, зарыт клад. Откроется он тому, у кого сойдутся три условия: жеребенок, отроду которому одна ночь, ребенок, отроду которому одна ночь и лед, отроду которому одна ночь. Но еще ни у кого не сошлись эти три условия.

Объект 5: Лесная избушка. 
  Озеро Каменное, как и другие озера Карелии, - кормило испокон веков карел. Карелы на несколько недель уходили в лес, чтобы заготовить на зиму продукты питания: рыбу, дичь, грибы, ягоды. Для этого в лесу строились лесные избушки - кямпя. На месте одной из таких избушек стоим мы с вами. От избушки осталось лишь несколько венцов, да печь в углу. Избушке этой больше сотни лет. Таких избушек на протяжении тропы коробейников было штук пять — шесть. В них рыбаки, охотники и просто заплутавшие в таежной чащобе люди могли обогреться и переночевать. В избушке всегда были сухие дрова, соль, спички и запас продуктов.

   По старинному карельскому обычаю, человек, нашедший приют в такой избушке должен был «отплатить» за гостеприимство дровами, солью, спичками и продуктами оставив их для другого путешественника. Лесные избы имели хозяев - каждый житель в округе знал, где и чья изба поставлена, но дверь была открыта для всех одинаково. Из этих построек никогда ничего не пропадало.

   Когда строили здесь тропу, часто видели гагар и лебедей. Бывало, на стук топоров приплывал старый бобр, живущий неподалеку. Он «ходил» кругами, а потом с шумом бил хвостом по воде, выражал тем самым свое недовольство присутствием людей.

   Вот   и   подошла   к   концу   наша   с   вами   экскурсия   по   тропе коробейников.    Судя    по    выражению    ваших    лиц,    она    была интересной  и  познавательной.  Хочется  ли  вам  снова вернуться сюда? (Ответы детей).

Пришла пора возвращаться туда, где на озерном берегу нас ждет костер, горячий чай и карельская выпечка. 
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	Сто озер и сто дорог,

Белопенный Царь - порог,

Чудо Каменных ворот -

Там душа карел живет.

Будь ты русский, будь ты финн,

Ты родной природы сын,

Ей не враг, не господин,

Ты защитник ей один. (А.Иванов)


4. Подведение итогов экскурсии.
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