Ainekirjoituskilpailu Voiton vuosi
Kilpailutiedot
Kilpailu on tarkoitettu suomea opiskeleville koululaisille ja opiskelijoille riippumatta siitä, kuinka monta vuotta he ovat opiskelleet suomea. Tarkoitus on motivoida koululaisia ja opiskelijoita esittämään suomen kielellä ajatuksiaan tietystä aiheesta ja herättää koululaisten ja opiskelijoiden kiinnostusta luovaa toimintaa ja suomen kieltä kohtaan. Osallistuminen kilpailuun on vapaaehtoinen ja ilmainen.

Kilpailun aiheena on Voiton vuosi. Kilpailun osallistujat voivat kirjoittaa sodan ajoista, kansan sankarillisuudesta, omasta kotipaikastaan sodan aikana sekä voitosta ja rauhasta. Kilpailuun sopivat myös ainekirjoitukset esivanhemmista, jotka olivat/ovat sotaveteraaneja, rintamaan työntekijöitä tai keskitysleirien vankeja.
Kilpailuaika

Kilpailu alkaa 4. helmikuuta ja päättyy 8. huhtikuuta kello 15.00.
Osallistumisehdot

Kilpailuun voivat osallistua kilpailijat kolmesta ikäryhmästä: 5-9-luokkalaiset, 10–11-luokkalaiset ja opiskelijat. Perheenjäsenet voivat auttaa koululaisia luovassa toiminnassa, mutta he eivät kuitenkaan saa kirjoittaa ainekirjoituksia lastensa asemesta. Aineiden pituus saa olla 5-9-luokkalisilla vähintään 500 merkkiä, 10–11-luokkalaisilla vähintään 1500 merkkiä ja opiskelijoilla vähintään 2500 merkkiä välilyönteineen, mutta kuitenkin enintään 4000 merkkiä.

Ainekirjoituksista ei makseta palkkiota.
Kilpailun osanottaja antaa kilpailun järjestäjille ei-yksinomaisen oikeuden lähetettyyn sisältöön, jota voidaan käyttää myös markkinointitarkoituksiin.
Tuomaristo ja arvostelukriteerit
Karjalan Sanomien toimittajista ja toimituksen valitsemista asiantuntijoista koostuva tuomaristo valitsee kaikkien lähetettyjen aineiden joukosta parhaan kussakin ikäryhmässä. Yhteensä valitaan kolme voittajaa.

Tuomaristo valitsee kilpailuun lähetetyistä aineista ne, jotka tuomariston mielestä ovat ehjiä ja omaleimaisia kirjoituksia, kertovat parhaiten aiheesta ja täyttävät kilpailuehtoja. Tuomaristo kiinnittää huomiotaan myös aineiden kieliasuun, mutta virheellisyys tai virheettömyys ei ole tärkein valintakriteeri. Tuomariston mielestä parhaiden joukkoon kuuluvat kirjoitukset voidaan julkaista sanomalehdessä Karjalan Sanomat.
Tuomariston päätöstä ei voida valittaa.
Kilpailun järjestäjät
Kilpailun järjestää Periodika-kustantamoon kuuluva Karjalan Sanomat -lehti (Titovinkatu 3, 185035 Petroskoi).
Henkilötietojen käyttö

Kilpailun osanottaja antaa kilpailun järjestäjä luvan käsitellä henkilötietoja (nimi, sukunimi, asuinpaikka, koulu tai muu oppilaitos ja luokka tai vuosikurssi) kilpailun järjestämiseen ja tilastoimiseen liitttyvässä tarkoituksessa.

Tiedot kilpailun voittajista julkaistaan Karjalan Sanomien paperilehdessä ja verkkosivuilla.
