О.А. Храмцова, методист Центра этнокультурного образования ГАУ ДПО РК «Карельский институт развития образования»

«Финский опыт определения уровня речевого развития у детей, осваивающих неродной язык в дошкольном возрасте и на этапе начального школьного обучения»
1. Информация о разработчиках диагностических материалов.
Специалисты в области раннего обучения языкам из финского города Эспоо в рамках проекта, финансируемого Национальным управлением образования Финляндии (Suomen Opetushallitus), разработали диагностические материалы для определения уровня владения финским языком у обучающихся дошкольного и младшего школьного возраста, для которых финский язык не является родным. 
Диагностика проводится по двум видам речевой деятельности: говорению и аудированию.
Полный пакет материалов называется ”Pienten kielireppu - tasolta toiselle” («Языковой рюкзак малышей – от уровня к уровню»). Материалы доступны в Интернете по ссылке: http://www.espoo.fi/fi-FI/Paivahoito_ja_koulutus/Perusopetus/Opiskelu_peruskoulussa/Kieli_ja_kulttuuriryhmien_opetus/Kielireppu(104941) 
В основу диагностических материалов положены Общеевропейские компетенции владения иностранным языком (Common European Framework of Reference, CEFR).
2. Описание уровней владения финским языком как неродным по общеевропейской шкале в материалах ”Pienten kielireppu – tasolta toiselle”. 

Говорение
Уровень А1:

Элементарное владение. Уровень выживания.

Подуровень А1.1.
Владение элементарными языковыми умениями и навыками.

Обучающийся владеет самыми элементарными языковыми умениями и навыками, в процессе коммуникации на финском языке часто прибегает к родному (не финскому языку) и к жестикуляции.

Умеет отвечать на вопросы, касающиеся его лично, прибегая в ответах к коротким предложениям: ”Kiitos.” – «Спасибо», ”Ei.” – «Нет», ”Ulos.” – «На улицу». 
Лексический запас обучающегося ограничивается минимальным набором наиболее частотной лексики: äiti – мама, isä – папа, minä – я, istuu – сидит, pallo – мяч, kissa – кошка.
Подуровень А1.2.
Продвинутое владение элементарными языковыми умениями и навыками.

Обучающийся владеет элементарными языковыми умениями и навыками, способен сообщить на финском языке о своих элементарных потребностях: ”Minä ulos.” – «Я на улицу», ”Äiti tulee.” – «Мама идет», ”Anna mulle.” – «Дай мне», ”Mun vuoro.” – «Моя очередь», ”Toi löi.” – «Он(а) дерется».
Для продолжения коммуникации нуждается в помощи второго участника диалога, которая может выражаться в использовании жестов, картинок, совместном рисовании.

Лексический запас обучающегося ограничивается минимальным набором частотной лексики в рамках конкретных тем общения: названия игрушек или школьных принадлежностей, основные цвета, часто упоминаемые в разговоре животные, количественные числительные от 1 до 10, частотные глаголы (например: syömään – идите кушать, leikkii – играет и др.).
Подуровень А1.3.
Функциональное владение элементарными языковыми умениями и навыками.

Обучающийся умеет рассказывать кратко о себе и своем ближайшем окружении, может сообщить свое имя, возраст, место жительства, назвать членов своей семьи по именам.
Способен вести элементарные диалоги на тему питания (”Saako lisää maitoa?” – «Можно еще молока?», ”Mä otan leipää.” – «Я возьму хлеба»), а также в ситуации детской игры (”Voit sä olla?” – «Будешь играть?», ”Tule tänne.” – «Иди сюда», ”Saako mennä ulos?” – «Можно пойти на улицу?», «Можно выйти?»).

Для речи обучающегося характерны длительные паузы.

Обучающийся допускает многочисленные фонетические ошибки, которые могут препятствовать пониманию его речи.

Владеет ограниченным набором заученных наизусть фраз (”Mitä kuuluu?” – «Как дела?», ”Minä en ymmärrä.” – «Я не понимаю», ”Voitko auttaa?” – «Ты можешь мне помочь?», ”Minulla on...” – «У меня есть…», ”Minä olen...” – «Я - …».
Лексический запас обучающегося ограничивается минимальным набором частотной лексики в рамках конкретных тем общения: вопросительные слова (Mikä? – Что?, Missä? – Где?, Mitä? – Что? Чего?), прилагательные (suuri – большой, pieni – маленький, kuuma – горячий, kylmä – холодный, pitkä – длинный, lyhyt – короткий), названия частей тела, еда, одежда, базовые глаголы (syödä – кушать, nukkua – спать, lukea – читать, istua – сидеть, olla – быть).
Уровень А2:

Элементарное владение. Предпороговый уровень.
Подуровень А2.1.
Начальный этап базового владения языковыми умениями и навыками. 

Обучающийся способен рассказать о своем ближайшем окружении несколькими короткими предложениями: ”Äiti ei puhu suomea.” – «Мама не говорит по-фински», ”Sisko on Metsämäen koulussa.” – «Сестра учится в школе Метсямяки», ”Minulla on oma huone.” – «У меня есть своя комната», ”Pikkuveli häirii.” – «Младший брат мешает (мне)».
Обучающийся способен сообщить о своих проблемах полными фразами в элементарных ситуациях общения (”Bussikortti ei toimi.” – «Проездной не действует», ”Minun pipo on hävinnyt.” – «У меня пропала шапка», ”Vatsa on kipeä.” – «Живот болит», ”Mitä tuli läksyksi?” – «Что задано?», ”Voitko avata oven?” – «Можешь открыть дверь?»).

Может начать и закончить короткий диалог, но редко способен продолжить его. Например, в ситуации игры: ”Voitko tehdä näin?” – «Ты можешь так (сделать)?», ”Ei voi” – «Не может». Или в беседе с преподавателем: ”Onko sulla lapsia?” – «Есть ли у тебя дети?», ”Kuinka vanha sinun tyttö on?” – «Сколько лет твоей дочке?», ”Mikä sen nimi on?” – «Как её зовут?».
Обучающийся может рассказывать о событиях в прошедшем времени: ”Mä olen käynyt lintsillä.” – «Я бывал в парке аттракционов Линнанмяки в Хельсинки», ”Mä voitin Jussin juoksussa.” – «Я пробежал быстрее Юсси» или «Я победил Юсси в беге», ”Mä olin eilen kipeä.” – «Вчера я болел».
Может определять последовательность событий: ”Mun pitää eka syödä.” – «Сначала мне нужно поесть», ”Mä maalaan ensin ja sitten teen tän palapelin.” – «Сначала я порисую, а потом соберу этот пазл», ”Voin tulla ulos kohta!” – «Я скоро выйду (на улицу, во двор)».
Лексический запас обучающегося позволяет ему справляться с повседневными бытовыми ситуациями общения, включает в т.ч. лексику со следующим значением:  время, период (tänään – сегодня, eilen – вчера, ensi viikolla – на следующей неделе); пространство, место (edessä – впереди, alla – под, takana – сзади, päällä – на, sivulla – сбоку, в стороне); количество (yhtä monta – столько же, liian vähän – слишком мало, noita keltaisia on enemmän – желтых больше); жилище (kerrostalo – многоэтажный дом, лифт – hissi); места общественного пользования, учреждения (kirjasto – библиотека); вопросительные слова (”Kuka?” – «Кто?», ”Miksi?” – «Почему?», ”Milloin?” – «Когда?»).
Подуровень А2.2.
Продвинутый этап базового владения языковыми умениями и навыками. 

Обучающийся свободно участвует в повседневных бытовых диалогах на темы, касающиеся его лично, принимает участие в беседах внутри группы детей, может объяснить на финском языке правила игры, способен указать причину и следствие: ”Poika itkee, koska ilmapallot karkaa.” – «Мальчик плачет, потому что шарики улетели».
Способен на основании услышанного или увиденного пересказать сюжет в общих чертах и в деталях. 

Способен классифицировать (”Kissa on eläin.” – «Кошка – это животное») и сравнивать (”Mun auto on nopeampi.” – «Моя машинка быстрее»).
Использует в речи некоторые речевые клише и устойчивые словосочетания: ”Kävin lääkärissä.” – «Я был у врача», ”Tulin kalasta.” – «Я пришел с рыбалки», ”Mikä sua ottaa päähän?” – «На что ты злишься?».
Лексический запас включает практически всю наиболее частотную базовую лексику.

Аудирование
Уровень А1:

Элементарное владение. Уровень выживания.

Подуровень А1.1.
Владение элементарными языковыми умениями и навыками.

Обучающийся нуждается в значительной помощи педагога или говорящего в процессе аудирования речи на финском языке: повторах, использовании жестов и мимики, опорных картинок и т.д.
Понимает довольно ограниченное количество наиболее частотной лексики и фраз в ситуациях повседневного общения, например: syömään – (идите) кушать, ulos – на улицу, kotiin – домой, jonoon – в очередь, друг за другом, pese kädet – вымой руки, riisu – раздевайся, odota – подожди, katso – посмотри, смотри, tule – приходи, подойди, sano – скажи, istu – сядь, äiti – мама, isä – папа.
Подуровень А1.2.
Продвинутое владение элементарными языковыми умениями и навыками.

Понимает на слух ограниченное количество слов, коротких предложений, вопросов, побудительных фраз, которые непосредственно связаны с ним или с ситуацией общения: ”Istu alas.” – «Садись», ”Tule tänne.” – «Иди сюда», ”Otatko lisää?” – «Хочешь добавки?», ”Onko sinulla vessahätä?” – «Хочешь в туалет?», ”Ota kirja esille.” – «Положи книгу перед собой», ”Piirrä kaksi kissaa.” – «Нарисуй двух кошек».
Обучающийся с трудом устанавливает ситуативные связи без дополнительной помощи, необходимо сопровождать речь картинками, жестами, мимикой.

Способен следить за простым сюжетом устного рассказа по картинкам (правильно соотносит картинки с соответствующими частями рассказа).
Подуровень А1.3.
Функциональное владение элементарными языковыми умениями и навыками.

Понимает простые предложения в конкретных ситуациях общения.
Способен воспринимать на слух и понимать диалогическую речь на темы, связанные с конкретными событиями или собственным опытом переживания событий: ”Mitä tehtiin retkellä?” – «Что вы делали в походе?», ”Millaiset syntymäpäivät sinulla oli?” – «Как прошел твой день рождения?».

Способен понимать простое содержание иллюстрированных книг, когда кто-либо их пересказывает или читает вслух.

Воспринимает на слух простейшие вопросы, просьбы, побуждения, запреты: ”Missä sinun piposi on?” – «Где твоя шапочка?», ”Älä mene vielä ulos!” – «Постой, пока не выходи (на улицу)!», ”Laita liimapuikon korkki tiukasti kiinni.” – «Плотно заверни колпачок клеевого карандаша».
Воспринимает на слух и понимает простейшие прилагательные: suuri – большой, pieni – маленький, kylmä – холодный, kuuma – горячий, kuiva – сухой, märkä – мокрый.
Уровень А2:

Элементарное владение. Предпороговый уровень.
Подуровень А2.1
Начальный этап базового владения языковыми умениями и навыками. 
Способен воспринимать на слух и повторять частотные прилагательные (likainen – грязный, puhdas – чистый, matala – низкий, leveä – широкий), пространственные ориентиры (edessä впереди, takana – позади, сзади, tuolla – там, täällä – здесь), антонимы (hidas – медленный, nopea – быстрый, puhdas – чистый, likainen – грязный).
Понимает конкретные указания и инструкции, может нуждаться в повторе фразы: ”Vie peli keskimmäiselle hyllylle.” – «Отнеси игру на среднюю полку».

Способен воспринимать на слух и понимать основную идею игры.
Слушает и понимает содержание детских сказок, радиопередач, песенок на финском языке.

В диалогической речи способен понимать простые фразы на общелитературном варианте финского языка, произнесенные четко и в нормальном темпе, иногда нуждается в повторе.

Воспринимает на слух и понимает основное содержание коротких диалогов и монологов, содержание которых касается его лично.
Подуровень А2.2

Продвинутый этап базового владения языковыми умениями и навыками. 

Обучающийся понимает инструкции, состоящие из нескольких частей (простых предложений): ”Hae kaapista sakset ja tuo ne minulle.” – «Возьми в шкафу ножницы и принеси их мне», ”Rakenna palikoista torni, joissa on yksi palikka enemmän kuin minun tornissani.” – «Построй из кубиков башню, в которой будет на один кубик больше, чем в моей башне».
Понимает базовую лексику из состава лексического минимума, а также наиболее частотные идиомы и устойчивые выражения, речевые клише повседневного общения: käydä kalassa – ходить на рыбалку, käydä marjassa – ходить за ягодами, käydä sienessä – ходить за грибами, käydä lääkärissä – ходить к врачу.
Способен определить тему беседы, происходящей вокруг, даже если она не касается его лично.

Способен понимать содержание устной речи, связанное с изучаемыми на занятиях темами (”Karhu on talviunilla.” - «У медведя зимняя спячка»).

3. Интервьюирование по картинке с использованием диагностических материалов ”Pienten kielireppu – tasolta toiselle”.
С целью определения уровня владения финским языком у обучающихся дошкольного и младшего школьного возраста, для которых финский язык не является родным, используется методика интервьюирования по картинке. 

Обучающемуся предлагается черно-белое графическое изображение детской площадки, на которой размещены песочница, скамейки, клумба и др. За детской площадкой виден стадион, на котором дети играют в футбол, киоск с мороженым, дорога с пешеходным переходом, жилой квартал с многоэтажными домами, магазинами и т.д. По дороге двигаются автобусы и автомобили. В солнечном небе летит самолет.

Перед началом работы по картинке преподаватель проводит собеседование с обучающимся для того, чтобы определить примерный уровень владения финским языком по общеевропейской шкале (см. выше описание уровней по общеевропейской шкале) и выбрать один из трех комплектов заданий: задания для уровней А1.1. - А1.2., задания для уровня А1.3., задание для уровней А2.1. - А2.2. 
Предварительное собеседование включает в себя следующие вопросы:
1. Hei! Mitä sinulle kuuluu? – Привет! Как дела?
2. Mitä kivaa olet tehnyt tänään? – Что интересного ты делал сегодня?
3. Mitä teit viikonloppuna (eilen) kotona? – Что ты делал дома в выходные (вчера)?
4. Mitä koulussa (päiväkodissa) on hauskaa? – Что веселого бывает в школе (в детском саду)?
5. Mistä et pidä? – Что тебе не нравится? Что ты не любишь?
6. Kuka on paras kaverisi? Mitä teette yhdessä? – Кто твой лучший друг? Что вы делаете вместе?
7. Mitä leikit koulun (päiväkodin) pihalla? – Во что ты играешь во дворе школы (садика)?
8. Milloin sinulla on syntymäpäivä? – Когда у тебя день рождения?
9. Mistä ruoasta sinä pidät? – Какая еда тебе нравится?
10. Kysy sinä minulta jotain. – Спроси сам у меня что-нибудь. 
Далее преподаватель и обучающийся переходят к работе по картинке.

Для подтверждения у обучающегося уровней А1.1. - А1.2. (см. выше описание уровней по общеевропейской шкале) обучающийся должен выполнить следующие действия и дать ответы на следующие вопросы по картинке:
1. Näytä pallo. – Покажи мяч (на картинке).
2. Näytä aurinko. – Покажи солнце (на картинке).
3. Näytä auto. – Покажи машину (на картинке).
4. Näytä vauva. – Покажи младенца (на картинке).
5. Onko kuvassa puu? – Есть ли на картинке дерево?
6. Näkyykö kuvassa junaa? – Виден ли на картинке поезд?
7. Näytä, kenellä on jäätelö. – Покажи, у кого мороженое.
8. Mikä tämä on? (opettaja osoittaa – reppu, kukka, jäätelö, puu, penkki) – Что это? (учитель показывает на разные предметы на картинке – рюкзак, цветок, мороженое, дерево, скамейка).
9. Väritä pallo punaiseksi. – Раскрась мячик красным карандашом.
10. Väritä aurinko keltaiseksi. – Закрась солнышко желтым карандашом.
11. Tässä on lentokone. Ympyröi se. – На картинке есть самолет. Обведи его.
12. Piirrä hiekkalaatikkoon pallo. – Нарисуй в песочнице мячик.
13. Kuinka monta autoa tiellä on? – Сколько машин едет по дороге?
14. Kuinka monta ilmapalloa kuvassa on? – Сколько воздушных шариков нарисовано на картинке?
Для подтверждения у обучающегося уровня А1.3. (см. выше описание уровней по общеевропейской шкале) обучающийся должен выполнить следующие действия и дать ответы на следующие вопросы по картинке:

1. Kuinka monta lasta pelaa jalkapalloa? – Сколько детей играет в футбол?
2. Mitä vauva tekee? – Что делает младенец?
3. Mitä lapset tekevät hiekkalaatikolla? – Что дети делают в песочнице?
4. Millainen paita pojalla on? (Opettaja osoittaa raitapaitaista poikaa.) – Какая у мальчика рубашка? (Учитель показывает на мальчика в полосатой рубашке.)
5. Millainen mies on? – Какой мужчина (изображен на картинке)? 
6. Mitä hän tekee? – Что он делает?
7. Väritä linja-auto (bussi) siniseksi ja kuorma-auto vihreäksi. – Закрась автобус синим цветом, а грузовик – зеленым.
8. Kerro minulle, missä orava istuu. – Расскажи мне, где сидит белка.
9. Kerro minulle, missä lintu on. – Расскажи мне, где находится птица.
10. Kerro minulle, missä reppu on? – Скажи, где рюкзак.

11. Missä vanha mies seisoo? (Jos lapsi ei osaa vastata, opettaja voi pyytää lasta jatkamaan lausetta: Vanha mies seisoo penkin ...) – Где стоит пожилой (старый) мужчина? (Если ребенок не может ответить, учитель может попросить его продолжить фразу: Старый мужчина стоит рядом с ...).
12. Нарисуй под деревом большой и маленький камень.
13. Kuvassa on koira. Mitä eläimiä kuvassa ei ole. – На картинке нарисована собака. Каких животных нет на картинке?
14. Näytä äiti, vauva ja isoisä. – Покажи маму, младенца и дедушку.

15. Mitä leluja sinulla on? – Какие у тебя есть игрушки?
16. Mitä hassua kuvassa on? – Что смешного есть на картинке?
Для подтверждения у обучающегося уровней А2.1. - А2.2. (см. выше описание уровней по общеевропейской шкале) обучающийся должен выполнить следующие действия и дать ответы на следующие вопросы по картинке:

1. Mitä peliä lapset pelaavat? – В какую игру играют дети?
2. Mitä tarvitset silloin, kun pelaat jääkiekkoa? Mitä vielä? – Что тебе нужно для игры в хоккей? А еще что?

3. Kenen koira tämä on? – Чья это собака?
4. Kuvassa on polkupyörä. Mikä pitää olla päässä, kun ajat polkupyörällä? – На картинке нарисован велосипед. Что должно быть у тебя на голове, когда ты едешь на велосипеде?
5. Tämä pikkupoika näyttää itkevän. Keksitkö syyn, miksi hän itkee? – Этот маленький мальчик выглядит плачущим. Придумай причину, по которой он может плакать.
6. Kuka lohduttaa lasta? – Кто утешает ребенка?

7. Löydätkö kuvasta vaaratilanteen? – Можешь ли ты найти на картинке изображение опасной ситуации?
8. Miksi tiellä ei saa leikkiä? – Почему на дороге нельзя играть?
9. Mistä olisi turvallisinta ylittää katu? Mikä se on nimeltään? – В каком месте наиболее безопасно переходить дорогу? Как оно называется?

10. Miksi ihmiset ovat bussipysäkillä? – Почему люди находятся на автобусной остановке?
11. Kuvassa on jäätelökioski. Mistä jäätelöstä sinä tykkäät? – На картинке изображен киоск с мороженым. Какое мороженое ты любишь?

12. Näytä korkein kerrostalo. – Покажи самый высокий многоэтажный дом. 
13. Millaisessa talossa sinä asut? – В каком доме ты живешь?
14. Näytä kuvasta vanhin ja nuorin ihminen. – Покажи на картинке самого старого и самого молодого человека.
15. Kuvassa on lentäviä eläimiä. Sano eläimiä, jotka osaavat lentää. – На картинке изображены летающие животные. Назови животных, которые умеют летать.
16. Tämä puu on koivu. Tiedätkö muita puiden nimiä? – Это дерево называется береза. Знаешь ли ты названия других деревьев?

17. Sininen, punainen ja keltainen ovat värejä. Paita, housut ja hame ovat ... – Синий, красный и желтый – это цвета. Рубашка, брюки и юбка – это …
18. Luettele erilaisia kulkuneuvoja. – Перечисли различные средства транспорта.
19. Mikä vuodenaika kuvassa näyttää olevan? – Какое время года изображено на картинке?
20. Mistä tiedät, että kuvassa on kesä? – Как ты определил, что на картинке изображено лето? 
21. Ihmiset käyttävät kuvassa kesävaatteita. Millaisia talvivaatteita tiedät? – На картинке люди одеты в летнюю одежду. Какую зимнюю одежду ты знаешь?
22. Mistä aineesta penkin voi rakentaa? – Из чего можно построить скамейку?
23. Kuka kuvan henkilö haluaisit olla? Miksi? – Кем из изображенных на картинке людей ты хотел бы быть? Почему?
Тестирование проводится 2 раза в год, повторно – через полгода после первого тестирования. В ходе тестирования преподаватель заполняет личную карточку ребенка.
4. Другие материалы, используемые в Финляндии для определения уровня речевого развития у детей дошкольного и младшего школьного возраста.
1) Korpilahti P., Eilomaa, P. Kettutesti. Puheen ja kielentaitojen arviointimenetelmä. – Helsinki : Invapaino, 2001.

2) Korpilahti, P. Lumiukko, 5-vuotiaan puheseula. – Helsinki : Invapaino, 2002.

3) Laitala M. Lauran päivä – Suomi toisena kielenä -kartoitusaineisto esiopetukseen. – Helsinki : Opetushallitus, 2007.
4) Mikkonen R., Paularanta-Kokkonen R., Savolainen, V. Repun takanassa. Maahanmuuttajalasten kielitason kartoitus. – Tampere : Kasvatus ja opetuspalvelukeskus, 2006.

5) Mäkinen, M. Kummi 3 – lukemisen aika, leikin taika. – Jyväskylä : Niilo Mäki Instituutti, 2004.

6) Puolakanaho A.,  Poikkeus A.-M., Ahonen T., Aro M. LUKIVA – Lukivalmiuksien arviointimenetelmä 4-5 -vuotiaille. – Jyväskylä : Niilo Mäki Instituutti, 2011.
