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КАРЕЛИЯ В ГОДЫ ПЕТРОВСКИХ ПРЕОБРАЗОВАНИЙ

В первой четверти XVIII века в России происходили реформы Петра I, оказавшие огромное влияние на Карелию.
Карелия в первые годы Северной войны. В самом начале петровских реформ, в 1700 году, началась Северная война, в которой Россия воевала со Швецией. Поскольку самый протяженный участок русско-шведской границы проходил вдоль земель Карелии (территория Финляндии тогда входила в состав Швеции), боевые действия здесь начались уже в первые месяцы войны и продолжались почти 20 лет. Основным опорным пунктом русских войск был Олонец. Там стоял стрелецкий гарнизон из 300 человек. Кроме того, для отпора шведам было вооружено еще 650 местных жителей. Другими опорными пунктами были Кемский городок и Сумский острог на Белом море, куда в 1701 году из Архангельска также были переброшены 300 стрельцов. Со шведской стороны силы также были незначительными, в основном это были вооруженные шведские и финские крестьяне.
В условиях бездорожья основные боевые действия велись в основном к востоку и к северу от Ладожского озера. Начало боевых действий в Приладожье было благоприятным для русских. Карельские крестьяне, жившие в шведском пограничье, снабжали русское командование информацией о численности, дислокации и намерениях шведских отрядов. Это позволило русским войскам осенью 1700 года совершить удачный набег на пограничный шведский приход Салми. В ответ летом 1701 года шведский отряд пытался захватит русскую пограничную заставу в Погранкондушах, но был отбит.
Партизанский отряд Ивана Окулова. Летом 1702 года в Олонце возник партизанский отряд численностью около 1000 человек, созданный местным священником Иваном Окуловым. Вскоре отряд И. Окулова совершил успешный рейд на шведскую территорию и вернулся с большими трофеями. Когда Петр I узнал о действиях этого отряда, то приказал поместить информацию о них в первом номере первой русской газеты «Ведомости», а также в «Журнал Петра Великого» (материалы для будущей официальной истории Северной войны).
«Осударева дорога». К лету 1702 года русская армия восстановилась после поражения под Нарвой. Русское командование разработало операция по захвату двух шведских крепостей на реке Неве – Нотебурга (ныне Шлиссельбург) и Ниеншанца (находился на территории С.-Петербурга). Но для их захвата были необходимы корабли, которых у России на Ладожском озере не было. Петр I принял решение перетащить два небольших корабля из Белого моря в Онежское озеро и далее по реке Свирь и Ладожскому озеру доставить их к Нотебургу. Для строительства дороги от селения Нюхча на белом море до селения Повенец на Онежском озере был направлен доверенный человек царя Петра урядник Михайло Щепотев. Он согнал несколько тысяч местных крестьян, которые на несколько недель построили трассу, известную как «Осударева дорога» длиной около 185 километров. Летом 1702 года Петр I с войсками и свитой выехал из Москвы в Архангельск, оттуда на кораблях добрался до Соловков, а на обратном пути приказал причалить и высадиться у Нюхчи. Вместе с Петром на берег сошло 4 тысячи солдат. Кроме того, на берег вытащили 2 небольшие яхты. Поход по «Осударевой дороге» продолжался 10 дней. 26 августа Петр с войсками достиг Повенца и двинулся дальше водным путем до Нотебурга, который вскоре был взят штурмом. Весной 1703 года был взят Ниеншанц, а 16(27) мая был основан Санкт-Петербург.
Поход П.М. Апраксина в Северное Приладожье. Основание Петербурга резко повысило значение Карелии. Для защиты Петербурга с моря нужен был флот. Поэтому на реках, впадавших в Ладожское озеро, возникло несколько верфей, самой крупной из них стала основанная в марте 1703 года Лодейнопольская верфь. Но существовала опасность, что шведы могут неожиданным набегом захватить и сжечь ее. Поэтому для защиты Лодейнопольской верфи под Олонцом были сосредоточены крупные силы русских войск. Шведы действительно активизировались. В 1704 году им удалось захватить пограничную заставу в Погранкондушах.

В ответ русское командование подготовило операцию по захвату и разорению главного опорного пункта шведов в Северном Приладожье – Сортавалы. Для проведения этой операции было выделено 2 тысячи конных и пеших солдат во главе с П.М. Апраксиным. В январе 1705 года отряд П.М. Апраксина перешел по льду Ладожское озеро и неожиданным ударом захватил Сортавалу. Русский отряд простоял в Сортавале 3 дня. Местные жители были угнаны в Россию, ценное имущество частью было вывезено, а частью уничтожено. Город и окрестности были разорены. Сортавала была настолько сильно разорена, что потеряла статус города и вновь обрела его только в 1783 году. В 1710 году территория Северного Приладожья окончательно перешла под контроль России.
Олонецкие Петровские заводы. Приписка крестьян к заводам. Важнейшим событием в истории Карелии стало основание Олонецких Петровских заводов. Русская армия и флот нуждались в большом количестве оружия отечественного производства. Для производства вооружений нужны были металлургические заводы. В начале XVIII века несколько таких заводов, получивших общее название Олонецкие Петровские заводы, возникло на территории Карелии. Крупнейшими из них были Алексеевский завод (основан в 1702 году, но из-за неудачного расположения вскоре был закрыт), Повенецкий завод (существовал в 1703-1736 годах), Петровский завод в устье Лососинки (это был крупнейший завод системы Олонецких Петровских заводов, существовал в 1703-1734 годах) и Кончезерский завод (существовал в 1705-1904 годах). На этих заводах производилось разнообразное вооружение (пушки, ядра, фузеи, холодное оружие), а также якоря, фонтанные трубы, медицинские инструменты и пр. Для выполнения всех вспомогательных заводских работ (копка болотной руды, рубка дров, выжиг угля, перевозка грузов и пр.) применялся труд местных крестьян, приписанных к заводам. В 1719 году численность приписных крестьян достигла 48,2 тысячи человек. Расцвет Олонецких Петровских заводов пришелся на время, когда им управлял выдающийся инженер, металлург и администратор В.И. Геннин (1713-1721 гг.). 
Петровская слобода. Для проживания работников Петровского завода и охранявших его солдат рядом с заводом возник поселок, получивший впоследствии название Петровская слобода (ныне Петрозаводск). Она имела земляное укрепление с шестью бастионами и установленными на них пушками. В этой крепости находились 2 церкви, колокольня, контора Олонецких заводов, «хоромы» коменданта, тюрьма, караульня и оружейный склад. В слободе находились гостиный двор, таможня, лавки, харчевни и трактиры, а также дома мастеров и работников завода. В 1719 году численность населения слободы составляла 2748 чел.
Выговская пустынь. Еще одним явлением в истории Карелии в петровское время был расцвет старообрядческой Выговской пустыни. Это старообрядческое поселение возникло в 1694 году, в 1702 году Петр I легализовал его, разрешив старообрядцам свободное отправление их обрядов. Это было обусловлено тем, что старообрядцы составляли значительную часть населения, и гонения против них лишили бы заводы рабочей силы. Предоставление выговцам легального статуса привело к притоку сюда старообрядцем со всей России. В 1706 году там было создано второе крупное старообрядческое поселение – Лексинская пустынь. Кроме того, старообрядцы основали большое количество небольших монастырей – скитов, а также пашенных дворов (сельскохозяйственных ферм). Наивысшего расцвета Выговское старообрядческое общежительство достигло, когда им руководили выдающиеся старообрядческие богословы, писатели и управленцы братья Денисовы Андрей (в 1702-1730 гг.) и Семен (в 1730-1740 гг.)
Выговские старообрядцы создали оригинальную культуру (книжность, иконопись, медное литье, лубочные картины и пр.) Выговцы создали выдающийся памятник старообрядческого богословия «Поморские ответы».
Марциальные воды. В последние годы жизни Петр I тяжело болел. В то время эффективным способом лечения было питье воды из целебных источников. В 1714 году приписной крестьянин Иван Ребоев открыл лечебный источник в окрестностях Кончезерского завода, названный затем Марциальные воды. Эта информация дошла до начальника Олонецких заводов В.И. Геннина, а тот сообщил о ней царю. Петр I приказал своим придворным докторам исследовать целебные качества воды и, получив положительное заключение, решил съездить туда на лечение. Всего Петр I ездил лечиться на Марциальные воды 4 раза (в 1719, 1720, 1722 и 1724 годах). Для него на курорте был построен дворец и Петропавловская церковь. После смерти монарха курорт был заброшен.
Влияние петровских реформ на культуру Карелии. Петровские реформы оказали большое воздействие на развитие культуры Карелии в первой четверти XVIII века. На Петровском заводе была создана горнозаводская школа, готовившая специалистов для работы на заводах. Развивалось деревянное зодчество. Были построены Петропавловская церковь (построена не позднее 1706 года, сгорела в 1924 году) и царский дворец (построен в 1720 году, разобран в 1772 году) в Петровской слободе, знаменитый Спасо-Преображенский собор в Кижах (построен в 1714 году), Успенский собор в Кеми (построен в 1714 году) и другие здания. У народа возникло множество преданий, песен и сказок о Петре I, многие из которых дошли до наших дней.
Значение петровских реформ для Карелии. Петровские реформы имели в целом положительное значение для Карелии. По условиям Ништадтского мирного договора 1721 года Северное Приладожье вошло в состав России. Исчезла опасность шведских вторжений. Возникли мощные заводы, возникли новые поселения. Однако все эти успехи были достигнуты за счет ухудшения положения простого народа. Местных жителей набирали в армию и на флот, их использовали на тяжелых работах по постройке и обслуживанию Осударевой дороги, рудников и заводов.
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