3. Polttoaine- ja energiaresurssit
Turve. Karjalan turvemaiden pinta-ala käsittää yhteensä 5 450 000 hehtaaria eli 31% koko tasavallan pinta-alasta. Turvetta voi käyttää polttoaineena voimalaitoksissa ja lämmityskattiloissa.  Karjalan turvevarat ovat miltei 5,0 miljardia kuutiometriä (2 miljardia tonnia). Alueella on rekisteröity 385 turve-esiintymää. 
Uraani. Uraani- ja vanadiinimalmin esiintymiä löydettiin 1990-luvulla Äänisen niemimaalla Karhumäen piirissä.  Tällä hetkellä Karjalan uraanivarannot eivät ole taloudellisesti hyödynnettävissä.
4. Mineraali- ja raaka-ainevarannot
Karjala on perspektiivinen monen hyödynnäisen kaivannaisen suhteen. Valtion balanssilla on 383 todettua esiintymää, lisäksi on löydetty yli 1000 malmiosoitusta. 
Karjalassa esiintyy sellaisia hyödyllisiä kaivannaisia kuten rauta, kromi, vanadiini, titaani, uraani, tina, kupari, nikkeli, molybdeeni, kulta, platinoidit, timantit. Täällä tavataan myös sellaisia teollisuusmineraaleja kuin graniitti, marmori, talkki ja talkkikivi, ilmeniitti, granaatti, rodusit-asbesti, diatomiitti, rikkikiisu, kvartsi, pegmatiitti, maasälpä, grafiitti, karbonaatti, kvartsiitti, muskoviitti, shungiitti, anortosiitti, kianiitti, olivin, fluoriitti, apatiitti, rakennuskivi, hiekka, sora, savi. 

Rautamalmit. Rauta on halpa metalli, jota käytetään metalleista eniten. Erilaiset teräkset ovat tärkein raudasta valmistettava tuote. Karjalan suurin rautamalmialue on Kostamuksen piirissä, se löydettiin 1940-luvulla. Esiintymässä on laskettu olevan 1 miljardi tonnia rautamalmia.  Rautamalmia louhitaan täällä suuresta avolouhoksesta ja siitä valmistetaan rautapellettejä.  Kostamuksen malminrikastuskombinaatti on yksi Karjalan Tasavallan suurimmista  teollisuuslaitoksista. Kostamuksen malmikentän pohjoisessa osassa sijaitsee Korpangan esiintymä, jossa on arvioinnin mukaan 130 miljoonaa tonnia rautamalmia.

