Kvartsiitti. Karjalan kallioperässä kvartsiitti on varsin yleinen kivilaji. Väriltään se voi olla vaalea, harmaa, punertava tai vihertävä. Kvartsiitti on rakennusaineena suosittu kivilaji, sitä käytetään erityisesti verhouskivenä. Äänisen rannalta Soksusta louhitaan ns. Soksun punaista kvartsiittia, jota on käytetty mm. Moskovan Leninin mausoleumissa, Punaisen torin kiveyksessä, Pietarin Iisakin kirkossa sekä masuunien vuorauskivenä mm. Petroskoissa. Napoleonkin on haudattu sarkofagiin, joka on valmistettu Soksun punaisesta kvartsiitista. 

Shungiitti. Shungiitit ovat kokoomukseltaan, rakenteeltaan ainutlaatuisia muodostumia. Todennäköisimmin shungiitti on 600 miljoonan - 4 miljardin vuoden vanhaa hiiltä. Maailmasta ei löydy samantapaista raaka-ainetta. Shungiittia esiintyy vain Äänisen rantamilla Karjalassa. Tunnetuimmat kaivaukset sijaitsevat Shungassa. Tällä hetkellä shungiittiliuskekiviä tuottavat mm. Zazhoginskin ja Maksovskin kaivokset. 1800-luvulla shungiittia käytettiin pääasiassa polttoaineena. Nykysiin shungiittia käytetään kevyeen betonitäytteen - shungisiitin tuotannossa.  Shungisiitteja voi käyttää ekologian alalla, mm. vedenpuhdistuksessa. Perspektiivisiä käyttöalueita ovat radiosäteilyltä suojaavat aineet, komposiitiomateriaalien täyte ym.
Diatomiitti. Karjalassa on 13 esiintymää ja 155 ilmentymää diatomiittia, joissa sitä arvioidaan olevan 5 miljoonaa kuutiometriä. Diatomiittia on erikoisen paljon Karjalan pohjoisosassa. Diatomiitista eli piisavesta valmistetaan kanasiittia, jota käytetään raaka-aineena lasin, lasikuidun ja lasivanun valmistuksessa, kristallin tuotannossa. 
Granaatti. Granaatti on ryhmä silikaattimineraaleja. Granaattien väriasteikko on hyvin laaja: yleisimpiä värejä ovat punainen, oranssi, keltainen, ruskea, vihreä, musta ja väritön.  Sitä käytetään teollisuusmineraalina mm. erilaisissa hionta-aineissa. Karjalassa teknillistä granaattia esiintyy Louhen piirissä.

Kianiitti. Kianiitti on tummansininen mineraali. Karjalassa kianiittia esiintyy Louhen piirissä. Hisovaaran esiintymässä sitä arvioidaan olevan 25,5 miljoonaa tonnia. Kianiittia käytetään tulenkestävien materiaalien tuotannossa sekä korukivenä. 
Muskoviitti. Muskoviitti eli vaalea kiille on yleinen mineraali tavallisissa kivilajeissa. Muskoviittia käytetään muun muassa sähköeristeisiin. Karjalassa muskoviittia esiintyy Louhen piirissä.
