4. Tuomiovalta
Yleiset tuomioistuimet. Venäjän Federaation yleiset tuomioistuimet ratkaisevat rikos-, riita- ja hallintoasioita. Yleisten tuomioistuinten järjestelmä koostuu neljästä tasosta: 1) sovintotuomarit, 2) piiri- ja kaupunkioikeudet, 3) liittovaltiosubjektien oikeudet, 4) Venäjän Federaation korkein oikeus. 

Sovintotuomarit

Karjalan Tasavallassa sovintotuomarijärjestelmä alkoi käytännössä toimia vuonna 2005. Tällä hetkellä Karjalassa toimii 34 sovintotuomaria. Sovintotuomari käsittelee esimerkiksi sellaisia rikoksia kuten lievä pahoinpitely tai  kunnianloukkaus. Tämän lisäksi sovintotuomarit käsittelevät avioero-, omaisuudenjako- ja perheoikeusriitoja. 
Piiri- ja kaupunkioikeudet
Piiri- ja kaupunkioikeudet ovat tuomioistuinjärjestelmässä sovintotuomareita seuraava oikeusinstanssi. Ne ratkaisevat nimenomaan sovintotuomarien antamista tuomioista tehtyjä valituksia ns. appellaatiomenettelyssä. Karjalan Tasavallan alueella on 18 piiri- ja kaupunkioikeutta.

Karjalan Tasavallan korkein oikeus

Karjalan Tasavallan korkein oikeus on aluetasavallan siviilituomiovallan rakenteessa ylin oikeus. Se toimii ensimmäisenä oikeusasteena erityisen törkeissä rikosasioissa, tällaisia ovat esim. murha, ihmisryöstö, terrorismi, valtiopetokset ja korkeimpien virkamiesten lahjusrikokset. 

Valamiesmenettely
Karjalan Tasavallassa valamieskäsittely on toiminut vuodesta 2003 alkaen Karjalan Tasavallan korkeimmassa oikeudessa. Valamiehistön osallistuessa rikosasian käsittelyyn tuomioistuin tekee ratkaisun yhden tuomarin ja 12 valamiehen kokoonpanossa. 

Karjalan Tasavallan arbitraatiotuomioistuin
Karjalan Tasavallan arbitraatio-oikeus on ensimmäisen oikeusasteen arbitraatiotuomioistuin. Karjalan arbitraatiotuomioistuimessa on 32 tuomaria. Arbitraatiotuomioistuin on erikoistunut yritysten välisten omaisuus- ja kauppariitojen ratkaisuun. Ne käsittelevät myös yrittäjien kanteita valtion toimielinten tekemistä päätöksistä, esim. verotukseen ja maanomistukseen liittyviä riitoja. 

Karjalan Tasavallan perustuslakioikeus

Perustuslakioikeuden ensisijainen oikeuslähde on Venäjän Federaation perustuslaki. Sen toimivaltaan kuuluu mm. tutkia se, onko Karjalan Tasavallan  lainsäädäntö ristiriidassa Venäjän Federaation lainsäädännön kanssa. 

Prokuraattorinvirasto
Karjalan Tasavallan alueella toimii Karjalan Tasavallan prokuraattorinvirasto. Prokuraattorinvirasto valvoo sitä, että ministeriöt, valtionvirastot, itsehallintoviranomaiset, kaupalliset ja ei-kaupalliset organisaatiot ym. toimivat lainmukaisesti eivätkä riko ihmisten oikeuksia ja vapauksia. 
Tehtävä 1: Täydennä lauseet.

1) Karjalan Tasavallassa lainsäädäntövalta on (kenellä?) ...

2) Hallinnon toteuttamisesta huolehtivat (ketkä?) ...

3) Tuomiovaltaa käyttävät (ketkä?) ...

4) Paikalliset hallintoelimet toteuttavat (mitä?) ... ja päättävät (mistä?) ...
