5. Karjalan Tasavallan talous

1. Teollisuus

Teollisuus on Karjalan Tasavallan päätoimiala. Karjalan tärkeimmät teollisuuden alat ovat metsäteollisuus ja puunjalostus. Täällä on myös merkittävä metsätraktoritehdas sekä sellu- ja paperikoneiden valmistusta. Metsäteollisuuden lisäksi alueella on huomattavaa malmi- ja mineraalivaroihin perustuvaa metalli- ja konepajateollisuutta.
2. Metsäteollisuus
Metsäsektori on tärkein teollisuudenala, sillä noin 60% Karjalan Tasavallan alueesta on metsien peittämää. Pääpuulajit ovat mänty ja kuusi. Koivu on laadultaan lähinnä kemiallisen teollisuuden raaka-aineeksi kelpaavaa. Karjalan teollisuus rakentuu ennen kaikkea näiden luonnonvarojen käytön varaan. Sen valmisteilla on melkoista kysyntää sisämarkkinoilla ja sen tuotteilla on dominoiva asema Karjalan ulkomaankaupassa. Karjalassa tuotetaan 66,9% kotimaisista voimapaperisäkeistä, 36,2% - sanomalehtipaperista, 3,4% - sahatavarasta, 6,1% - puutavarasta. 

Puunkorjuu
Karjalan Tasavallassa on noin 30 suurta puunkorjuuyritystä, joiden osuus puunkorjuumääristä on noin 70%. Puutavaraa toimitetaan etupäässä kotimarkkinoille (61,9%). Noin 40% itse tuotetusta puutavarasta myydään maailmanmarkkinahintaan ulkomaille. Ulkomaille toimitetaan eniten lehtipuuta (51,5%), mm. lehtipuulajien sellupuuta (45,4%) ja lehtipuusahatukkeja (6,1%). 

Karellesprom on holding-yhtiö, joka huolehtii Karjalan sellukombinaattien puunhankinnasta. Karellespromin alaisten yritysten puunkorjuumäärä on noin 1 miljoona kuutiometriä vuodessa. Muita merkittäviä puunkorjuuyrityksiä ovat Shujales ZAO Prääsän piirissä, Zapkarelles ZAO Suojärven piirissä sekä Lahdenpohjan ja Pääjärven lespromhozit.
Puunjalostus
Mekaaninen puunjalostus on Karjalan Tasavallassa pääasiassa sahatavaran tuotantoa. Karjala tuottaa noin 4 % koko Venäjän sahatavarasta. Tuotanto on voimakkaasti lisääntymään päin ja tulevaisuudessa sahatavara korvaa tukkipuun viennin. 
Suurimpia sahalaitoksia ovat Iljinskin saha Aunuksen piirissä, SvedWood Karelia Oy, Solomannin saha Oy,  Kontupohjan saha Oy, Segezhan LDK Oy. 

Tasavallan puunjalostuksen laitokset tuottavat sahatavaraa, puukuitulevyjä, liimattua vaneria, höylätavaraa, liimahirsiä, puupellettejä.  Petroskoin puutavarakombinaatti tuottaa sahatavaran lisäksi ikkuna- ja oviaihioita, liimalevyjä ja ikkunalautoja. 

Kemiallinen metsäteollisuus
Karjalan Tasavalta on varsin tärkeässä asemassa Venäjän kemiallisen metsäteollisuustuotteiden tuotannossa. Tärkeimpiä tehtaita ovat Segezhan sellu- ja paperitehdas, Kontupohjan paperitehdas, Pitkärannan selluloosatehdas. 
Segezhan sellu- ja paperitehdas on Venäjän ainoa säkkipaperin ja paperisäkkien valmistaja. Lisäksi tehdas valmistaa kartonkia. Tehdas on merkittävä voimasäkkipaperin valmistaja maailmassa. Kotimarkkinoiden lisäksi vientiä on 35 maahan. Kontupohjan paperitehdas valmistaa sanomalehtipaperia. Pitkärannan selluloosatehdas tuottaa erityisselluloosaa, josta valmistetaan mm. vahvoja kartonkipakkauksia. 
Sellu- ja paperiteollisuus on viime vuosina toiminut vakaasti, tuotantoa kehitetään ja modernisoidaan alinomaa. 












