
5.11. Maatalous
Maataloudella on vähäinen merkitys Karjalan Tasavallan taloudessa. Tasavallan maatalous painottuu karjanhoitoon ja turkistarhaukseen. Peltoviljelyn merkitys on vähäinen. 

Karjatalous
Tasavallan karjataloudessa eniten tuotetaan maitoa, josta osa jalostetaan voiksi. Lihatuotteista merkittävimmät ovat sianliha, naudanliha ja siipikarja. Myös kananmunat ovat merkittävä osa tuotantoa. 

Vuoden 2008 alkuun mennessä oli nautakarjan yhteen laskettu pääluku 33,1 tuhatta.  Kaikki taloudet tuottivat yhteensä 74,7 tuhatta tonnia maitoa. Lehmien maitotuottoisuutta lisättiin: yhtä lehmää kohden saatiin keskimäärin 5234 kiloa maitoa. Lihaa tuotettiin yhteensä 11,5 tuhatta tonnia, kananlihaa - 5,1 tuhatta tonnia. Kaikissa talouksissa tuotettiin v. 2007 46,9 miljoonaa kananmunaa. Yksi tilastollinen keskivertokana muni vuodessa 299 kananmunaa. 

Turkistarhaus
Turkisten tuottajat pääsivät vuonna 2007 melko hyviin tuloksiin. Prääsän Oy hoitaa minkkejä, napakettuja ja kettuja. Se myy muille turkistiloille rotueläimiä. Sen työntekijät osasivat säilyttää lähes 100-prosenttisesti pentueen. Yhtä naarasta kohden täällä saatiin keskimäärin 5 minkinpentua. 

Kasviviljely 

Karjalassa on rekisteröity 479 talonpoikais- eli farmaritaloutta ja 45,4 henkilökohtaista aputaloutta, 38 maapalstaviljelyosuuskuntaa. 

Eniten Karjalassa viljellään nurmikasveja. Yleisin kasvi on peruna. Kaikissa talouksissa tuotettiin vuonna 2007 96,2 tuhatta tonnia perunaa. Vihanneksia tuotettiin kaikissa Karjalan talouksissa 23,6 tuhatta tonnia. 
5.12. Kalastus, kalanviljely
Tasavallassa pyydystettiin vuonna 2007 52,5 tuhatta tonnia kalaa ja merenantimia. Valtameriltä saatiin 42,3 tuhatta tonnia kalaa, Vienanmeren syvyyksistä - 0,5 tuhatta tonnia, ja makeavesistöistä - 9,7 tuhatta tonnia kalaa. 

Karjalan Tasavallan hallitus tukee kalanviljelyä aluetasavallassa. Tähän mennessä rekisterissä on jo 84 kalanviljely-yksikköä. Niiden teho on teoriassa yhteensä 37,6 tuhatta tonnia lohta vuodessa. 

Tehtävä 1: Luettele Karjalan Tasavallan teollisuuden alat. Mitä tasavallan luonnonvaroja ne hyödyntävät? Mitä ne tuottavat? Millä alalla ei tapahdu raaka-aineen jalostusta? Mikä  luonnonvaroihin perustuva taloudellinen toiminta on tuottavin Karjalan Tasavallassa? Perustele vastauksesi.
