Опыт работы: воспитателя МДОУ «Финно-угорский детский сад №20 «Лумикелло» Хотеевой Мирьи Ивановны

Семейный клуб: «Чудесный мир устного народного творчества карел»
С каждым годом в нашей республике происходят большие изменения, а именно коренные изменения в обществе. Мы заметили, что повысился интерес к национальным особенностям. Наша задача сохранить и использовать тот опыт, который передается из поколения в поколение.
В настоящее время проблема сохранения родного языка стоит очень остро. В нашей республике  услышать карельскую речь можно в деревнях, где на нем разговаривает только старшее поколение. В больших городах нашего края практически невозможно услышать живую речь на родном языке. Мы живем в республике Карелия и карельский язык -  это наш родной язык, это богатство нашей республики, поэтому не должны допустить, чтобы он исчез. 
Многие люди хотят изучать карельский язык, так как он является родным языком или языком предков, но не у всех есть возможность. В связи с этим в нашем детском саду был разработан проект «Карельский язык - мамин язык», в котором воспитанники вместе с родителями могут изучать родной язык.
Данный проект весьма актуален и значим для сохранения и популяризации карельского языка в части вхождения языка не только в образовательную деятельность детского сада, но и в семьи воспитанников. Для сохранения и развития языка своего народа важно,  чтобы ребенок имел возможность после детского сада говорить в семье на карельском языке. Основная идея проекта заключается в создании непрерывного образовательного карелоязычного пространства жизнедеятельности современного дошкольника посредством  обучения родителей карельскому языку. Этот язык, в нашем понимании, должен стать средством коммуникации детей и взрослых в детском саду и семье, в этом и заключается необходимость и значимость данного проекта.
Цель: Создание  карелоязычной среды «Семья - Детский сад» для воспитанников и их родителей.

Задачи: 

1. привлечение  родителей к изучению карельского языка; 

2. реализация просветительской программы семейного клуба «Perehen kerho»; 
3. привлечение населения микрорайона к ознакомлению

с традициями и культурой карел.

Данные проект представляет собой решение важной проблемы приобщения родителей и детей к совместному изучению карельского языка. Главная цель проекта заключается в создании карелоязычной среды в семье и детском саду, в рамках которой все заинтересованные участники  получать возможность овладеть карельским языком. Если  в семье ребенок сможет слышать карельскую речь, то старания педагогического коллектива в освоении детьми карельского языка не напрасны.

Проект «Карельский язык – мамин язык» («Karjalan kieli - muaman kieli»)  реализуется через три основных этапа, которые заключаются в проведении ряда мероприятий, направленных на приобщение родителей и детей к изучению карельского языка. Одним из таких этапов является ряд мероприятий по приобщению родителей  и детей к культуре и традициями карельского народа через проект «Чудесный мир устного народного творчества карел».
Для реализации проекта используются различные формы и методы сотрудничества и сотворчества всех заинтересованных участников в вопросах сохранения и популяризации языка своего народа. 
Об одной из встреч хотелось бы остановится по подробнее. В наше время высоких технологий, мы все реже возвращаемся к устному народному  творчеству,  которое передается из поколения в поколение. А именно к карельским сказкам. Сказка-один из основных жанров устного народного творчества.  Сказки к нам пришли из далекой древности. Знакомство с народными  карельскими  сказками позволяет родителям не только проникнуться красотой и поэтичностью языка, но и развить познавательный интерес, понять особенности национального карельского  характера. Поэтому я стремлюсь использовать современные методы и приёмы по ознакомлению детей с народными сказками карел. Это значит, учить детей и родителей  умению нестандартно, оригинально воспринимать содержание сказок, отражать его во всех видах деятельности.   Вся деятельность проходит в форме игры. Сначала знакомим с самой сказкой, рассматриваем  иллюстрации, просмотр видео сказки с переводом на русский язык. На протяжении всего знакомства с содержанием сказки непосредственно педагогом используется карельская речь.
Создаю проблемные ситуации, которая  учить мыслить и творчески усваивать знания, находить выход из проблемной ситуации - открывать новые ещё неизвестные знания. В решении проблемных вопросов детям и родителям  интересно преодолевать сказочные препятствия и выполнять сказочные задания:   «Узнай сказку по песенке героев», «Угадай сказку по описанию героя», «Узнай героя по описанию».
Предлагаю детям и родителям  выполнить творческие задания:
1. Составить рисунок от точек - к сказке. Соединяя точки,
ребенок и родитель  получают рисунок героя сказки или предмета из сказки, вспоминает эту сказку, рассказывает ее.
2. Нарисуй сказку. Дети совместно с родителями рисуют

иллюстрации к знакомым или своим сказкам, используя нетрадиционные способы.
После обширного знакомства с карельской народной сказкой следует заключительный этап-это драматизация сказки или инсценировка отрывка. Драматизация сказки даёт детям и родителям  возможность понять этнопсихологические особенности людей, узнать традиции и обычаи народов, познакомиться с бытом и укладом их жизни. 
Опыт работы с родителями показывает, что в результате применения современных форм взаимодействия позиция родителей становится более гибкой. Теперь они не зрители и наблюдатели, а активные участники в жизни своего ребёнка. Такие изменения позволяют нам говорить об эффективности использования современных форм в работе с родителями.
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