7. Karjalan Tasavallan kulttuurielämä

1. Kulttuuri- ja viestintäministeriö
Kulttuuriasiat kuuluvat Karjalan Tasavallassa kulttuuri- ja viestintäministeriön alaisuuteen. Ministeriön tehtävänä on mm. turvata Karjalan Tasavallan historiallis-kulttuurista perintöä, tukea ammatillista taidetta sekä kehittää perinnekulttuuria. 
2. Teatterit
Karjalan Tasavallan kulttuurikeskus on Petroskoi. Tasavallan pääkaupungissa on teattereita, konserttisaleja, kirjastoja, museoita ja näyttelyjä jokaiseen makuun.

Karjalan Tasavallan teattereista keskeisimpiä ovat Musiikkiteatteri, Venäläinen draamateatteri, Kansallinen teatteri, Nukketeatteri, Luova paja -nuorisoteatteri. Lisäksi Petroskoissa on useita muita venäjänkielisiä pienteattereita. 
Karjalan Tasavallan kansallinen teatteri on ainoa suomenkielinen teatteri Venäjällä.  Teatterin ohjelmistossa on suomalaisia ja venäläisiä näytelmiä, maailmankirjallisuuden klassikoita sekä ensimmäinen kansallinen rock-ooppera ”Biarmia”. Vuonna 2004 teatterin taiteellisen johtajan virkaan astui Sergei Pronin.
3. Orkesterit
Karjalan valtionfilharmonian sinfoniaorkesteri on perustettu v. 1933. Se on Luoteis-Venäjän suurimpia sinfoniaorkestereita. Orkesterissa soittaa Pietarin ja Petroskoin konservatorioista valmistuneita muusikoita. V. 1992-2006 orkesteria johti Oleg Soldatov. Tällä hetkellä sinfoniaorkesterin taiteellisena johtajana ja pääkapellimestarina on Marius Stravinski. Yhtyeen ohjelmistoon kuuluu erityylistä musiikkia: Bach, Haydn, Mozart, Stravinski, Prokofjev, Sibelius, Gershwin, Schnittke jne. Ohjelmisto sisältää  mm. karjalaisten säveltäjien Sinisalon, Raution, Patlajenkon, Vavilovin, Beloborodovin teoksia. 
Venäläinen Onego-kansansoitinorkesteri on perustettu vuonna 1974. Orkesteriin kuului alkuvaiheessa etupäässä harrastajasoittajia: työläisiä, korkeakoulujen opettajia, lääkäreitä, opiskelijoita. Orkesterista tuli ammatillinen 30 marraskuuta 1993, jolloin "Onego" piti ensimmäisen konserttinsa Karjalan Tasavallan valtion filharmonian ylläpitämänä yhtyeenä. Nykyisin orkesterissa on 40 soittajaa, etupäässä Petroskoin valtionkonservatoriossa loppututkinnon suorittaneita ammattimuusikoita. Orkesterin ohjelmistossa on yli 2000 kappaletta, mm. nykysäveltäjien originelleja luomuksia, kansansoitinorkesterille sovitettua klassista sinfoniamusiikkia, venäläisiä kansanlauluja ja -tansseja.
4. Museot
Museoita Karjalan Tasavallassa on moneen lähtöön: Karjalan valtiollinen kotiseutumuseo, Karjalan Tasavallan kuvataidemuseo, Kizhin historiallis-arkkitehtuurinen ja etnografinen museo ym.
Karjalan Tasavallan kuvataidemuseossa on mm. kokoelmia ikoneja, 1700-1900-lukujen venäläistä taidetta, 1900-luvun kotimaista taidetta, 1500-1900-lukujen länsieurooppalaista taidetta.
Kotiseutumuseossa voi tutustua näyttelyihin, jotka kertovat Karjalan historiasta muinaisista ajoista 1900-luvulle saakka. Museossa on venäläisen ja länsieurooppalaisen posliinin, Aleksanterin tehtaan taidevalatöiden, kansanpukujen, muinaiskirjojen ym. ainutlaatuisia kokoelmia. Kotiseutumuseon haaraosastoja ovat Martsialnyje vody -parantolan historian museo ja Soutjärven vepsäläinen kansatieteellinen museo. 
Kizhin museosaari on kuulunut vuodesta 1990 Unescon maailmanperintöluetteloon, se on Karjalan Tasavallan kuuluisin matkakohde. Siellä sijaitsee Venäjän vanhin v. 1714 rakennettu  22-kupolinen Kristuksen kirkastuksen kirkko. Saarella on monia muitakin historiallisia rakennuksia, joiden esineistö esittää karjalaista kulttuuriperinnettä. Kizhin saari toimii historiallis-arkkitehtuurisena ja etnografisena museona. 
Valamon saaristo ja sen kuuluisa Kristuksen kirkastuksen-niminen miesluostari ovat Karjalan Tasavallan suurimpia nähtävyyksiä. Venäjän presidentti vahvisti vuonna 1992 ukaasin, jolla Valamoa suojellaan Venäjän kansojen arvokkaana kulttuuriperintönä. 
