5. Kulttuurijäämistön kohteita Karjalan Tasavallassa

Kulttuurijäämistön kohteita suojellaan Venäjällä valtakunnallisen ja regionaalisen lainsäädännön puitteissa erilaisten ohjelmien ja hankkeiden mukaisesti. Ne koskettelevat yksittäisiä muistomerkkejä, mutta myöskin kokonaisuuksia - asutuksia, historiallisia kulttuurialueita. 

Virallisten tietojen mukaan Karjalan Tasavallassa on nykyisin 4500 kiinteää kulttuurijäämistön kohdetta: arkeologisia, puisen rakennustaiteen, historian muistomerkkejä, kirkkoja, luostareita. 

Karjalan Tasavallan historiallisten asutusten luetteloon on sisällytetty mm. muutama Prääsän ja Suojärven piirien kylät: Korsa, Lahta, Ruga, Särgilahta ym. Näissä kylissä on perinteellistä puista rakennuskantaa: kokonaisuuksia muodostavia talonpoikaistaloja, erillisiä navettoja ja talousrakennuksia, saunoja, riihiä. Erikoisia tehtäviä täyttävät tshasounat ja suojeltavat metsiköt. Ne muodostavat erillisiä rakennustaiteellisia kokonaisuuksia. Hyvin säilyneet kylät ovat kansanomaisen rakennustaiteen ja perinteellisen karjalaisen elämänmuodon suojelupaikkoja. 

6. Karjalan Tasavallan kansalliskirjasto 

Karjalan Tasavallan kansalliskirjasto tarjoaa asiakkailleen kulttuuria, tietoa ja elämyksiä. Toiminnallaan kirjasto edistää luku-, kirjallisuus- ja musiikkiharrastusta, elinikäistä oppimista sekä verkkopalvelujen käyttöä. Kirjallisen kulttuuriperinnön sailyttäminen sukupolvelta toiselle on haasteellinen kansalliskirjaston tehtävä. Laaja ja tasokas kokoelma kirjoja ja muita viestimiä sekä kirjaston tarjoama tietopalvelu ovat kaikkien käytettävissä. Internet-tietoverkko avaa kirjaston käyttäjille ovet tulevaisuuteen ja maailmalle. 

Karjalan Tasavallan kansalliskirjaston kirjakokoelmassa on yli 1,6 miljoonaa eri tieteenalojen julkaisuja erilaisilla muistivälineillä. Kirjasto tarjoaa asiakkailleen mahdollisuudet tiedonhankintaan ja opiskeluun sekä tietoyhteiskunnan palvelujen käyttämiseen Kirjastossa pidetään kirjanäyttelyjä, uusien kirjojen esittelyjä, tietopäiviä, erikoistuntijoiden päiviä, tutustumiskäyntejä, katsauksia, musiikkitilaisuuksia ym. 

7. Tutkimus ja koulutus Karjalan Tasavallassa

Petroskoi on Karjalan Tasavallan tiede- ja koulutuskeskus. Kaupungissa toimivat Venäjän tiedeakatemian Karjalan tiedekeskus ja kolme korkeakoulua: Petroskoin valtionyliopisto, Karjalan valtion pedagoginen yliopisto ja Petroskoin konservatorio. Lisäksi tasavallan pääkaupungissa toimii Pietarissa ja Moskovassa sijaitsevien korkeakoulujen filiaaleja, esim. Luoteis-Venäjän julkishallintoakatemian Karjalan toimipiste.

Venäjän tiedeakatemian Karjalan tiedekeskus
Venäjän tiedeakatemian Karjalan tiedekeskus on Karjalan Tasavallan keskeisin tutkimuskeskus. Siellä tehdään tutkimusta mm. biologian, geologian, soveltavan matematiikan, metsätieteen, kielten, kirjallisuuden ja historian sekä talouden aloilla. 
Karjalan valtion pedagoginen yliopisto / akatemia
Karjalan valtion pedagoginen akatemia on Karjalan Tasavallan vanhin korkeakoulu. Se on perustettu v. 1931 ja tällä hetkellä sen päivälinjalla opiskelee 3500 opiskelijaa. Karjalan valtion pedagogisessa akatemiassa on 10 tiedekuntaa: luonnontieteellis-maantieteellinen, vieraiden kielten tiedekunta, ala-asteen koulutuksen tiedekunta, liikuntatieteellinen tiedekunta, historiallis-filologinen tiedekunta, fysiikan ja matematiikan tiedekunta, teknologian ja yksityisyrittäjyyden tiedekunta, varhaispedagogiikan ja sosiaalipedagogiikan ja psykologian tiedekunta, psykologian tiedekunta, täydennyskoulutuksen tiedekunta.
Petroskoin valtionyliopisto
Petroskoin yliopisto on Pohjois-Venäjän suurimpia korkeakouluja. Se on aloittanut toimintansa 1940. Petroskoin valtionyliopistossa on 12 tiedekuntaa: matemaattinen, fyysis-tekninen, historiallinen, filologinen, itämerensuomalaisten kielten ja kulttuurin tiedekunta, ekologis-biologinen tiedekunta, lääketieteellinen, metsätieteellinen, rakennusalan tiedekunta, taloustieteiden tiedekunta, maataloustieteiden tiedekunta, lainopillinen tiedekunta. Tällä hetkellä korkeakoulussa opiskelee noin 6 000 opiskelijaa. 61 oppituolin opettajakunta käsittää 703 henkeä, joista on 66 tohtoria ja professoria, 357 tieteiden kandidaattia, lisensiaattia ja dosenttia.

Tehtävä 1: Vastaa kysymyksiin.

1) Millaisena näet Karjalan Tasavallan kulttuurielämän? 2) Mitä tasavallan korkeakouluissa opetetaan? 
