8. Karjalan tasavallan pääkaupunki
1. Petroskoin kaupungin varhaishistoriaa
Kymmenet sukupolvet erottavat meidät päivästä, jona tsaari Pietari Suuren käskystä vuonna 1703 perustettiin Lohijoen suistoon rautavalimo ja tykkitehdas. Tehdas antoi elämän sen ympäristöön muodostuneelle Petrovskaja Sloboda -työläisasutukselle. Silloin käytiin Pohjan sotaa, Venäjän armeija ja vastasyntynyt laivasto tarvitsivat kalliista aunukselaisesta raudasta valettuja tykkejä ja ammuksia. Rauhan solmimisen jälkeen masuunit sammutettiin, parhaat mestarit siirrettiin Siestarjoen ja Uralin tehtaille.  

Sota Turkkia vastaan elvytti kituvaa elämää viettäneen asutuksen. Vuonna 1774 Lohijoen varrelle vanhan rautavalimon yläpuolelle rakennettiin Aleksanterintehdas. Vuoden kuluttua sen koepatteristo kajautti ensimmäisen tykinlaukauksen.

Vuonna 1777 Katariina II:n määräyksellä tehdasyhdyskunta ylennettiin kaupungiksi nimeltä Petrozavodsk. Samalla vahvistettiin kaupungin ensimmäinen vaakuna: kultavihreähalkoisessa kentässä kolme rautaista moukaria, joiden päällikkeenä malminetsintäsauva. Tunnus viittasi seudun lukuisiin rautasulatoihin ja malmirikkauteen.

Alueen malmivarat eivät tehneet Petroskoista vaurasta asutusta. Kaupungin ainoana elinkeinona oli luonteeltaan hyvin spesifinen sotavarusteiden tuotanto. Kauppaa käytiin vain tuontitavaroilla. Itse asiassa se oli elämää asevaraston varjossa, joka ei voinut olla helppoa eikä omavaraista.

Dekabristirunoilija Feodor Glinka kirjoitti eräässä kirjeessään, että Pietariin verrattuna kaikki senaikaisessa Petroskoissa oli kolme kertaa kalliimpaa ja kuusi kertaa huonompaa. Ei ihmekään, että Aunuksen korpiseudulle harvoin tultiin työskentelemään ja palvelemaan omasta tahdostaan. Ikimuistoisista ajoista tänne karkotettiin valtaa vastaan rikkoneita.

Vuoden 1784 toukokuussa kaupungista tuli Aunuksen läänin hallintokeskus. Sen ensimmäiseksi siviilikuvernööriksi Venäjän senaatin päätöksestä määrättiin Gavrila Romanovitsh Derzhavin. Vuonna 1785 Petroskoin maistraatin kirjoissa kaupungin asukasluvuksi mainittiin 3 254 henkeä. Sadan vuoden kuluttua Venäjän keisarikunnassa vuonna 1 897 järjestetyn ensimmäisen väestönlaskennan numerotietojen mukaan kaupungissa oli jo 12 522 asukasta. Kehitystä osoittavat myös seuraavat asukasmäärätiedot: ennen ensimmäistä maailmansotaa v. 1913 Petroskoissa laskettiin olleen 18 879 asukasta ja v. 1914 jo 20 459 henkeä.

Petroskoi on kehittynyt hallinnolliseksi keskukseksi. Kaupungissa oli poika-ja tyttökymnaasi, pappisseminaari, muutama opisto ja seurakuntakoulu, toimi yleinen kirjasto, luonnontieteellis-teollinen ja historiallis-kansantieteellinen museo. Harrastelijanäyttämölle asetettiin säännöllisesti näytelmiä, järjestettiin konsertteja. Ammatillinen teatteri ilmestyi Petroskoissa vasta vuonna 1907. 

(Lähde: V. Verhogljadov ”Petroskoi vanhassa postikortissa”, kääntänyt O. Hramtsova)

