КАЛЕВАЛА 1849 

Интернет-викторина для 5-11 класса

При составлении вопросов викторины использован в т.ч. текст русского перевода «Калевалы 1849» Э. Киуру  А. Мишина

Вступление:

Золотое поколенье, молодой народ растущий! Добро пожаловать в «Калевалу»! Вы пройдете вместе с нами 15 калевальских испытаний, станете мудрыми, как Вяйнямейнен, искусными, как Илмаринен, и ловкими, как Лемминкяйнен. Может быть, вы даже сможете добыть волшебный осколок Сампо, если окажетесь лучшими среди лучших. Итак, в путь!
Первое калевальское испытание: сотворение мира по-калевальски.
Довольно простая задача для настоящего калевальского героя. Нужно сделать землю, поставить опоры неба, принести на место небесный свод, поднять на него месяц и солнце, развесить Медведицу и усыпать все звездами. Затем распахать море, вскопать морское дно, вырыть рыбам тони и сложить скалы в горы. Самое сложное во всем этом процессе – выбор строительного материала. Друг любезный, милый братец, из чего мы будем создавать новый прекрасный мир?
- из кусочков серебряного веретенца 

- из осколков золотых утиных яиц

- из речного отборного жемчуга

- из оловянных девичьих застежек
Второе калевальское испытание: состязание по-калевальски.
Не успели мы сотворить новый прекрасный мир, как некто по имени Йоукахайнен уже присвоил авторские права на него. Кроме того, он преградил нам дальнейший путь, налетев на наши сани, и стал бахвалиться «знаниями». Когда «мудрость» юного соперника иссякла, он призвал нас помериться мечами. Мы не станем уподобляться хвастуну и применять грубую физическую силу, попробуем победить его по-калевальски словом. Как мы это сделаем?
- превратим заклинаниями в чайку
- загоним песнопениями в болото
- зачаруем игрой на пастушеском рожке
- отправим по дорогам ветра в Похьелу

Третье калевальское испытание: мудрость по-калевальски.
Юный Йоукахайнен уже убедился в нашей мудрости. Давай теперь продемонстрируем ее всем остальным. Для этого нужно найти среди четырех калевальских пословиц одну со значением «береженого бог бережет», ведь мы снова отправляемся в путь, и такая пословица в дороге нам совсем не помешает.
- На двоих рябца не делят. 
- Корабля запас не валит.

- Покороче песнь приятней.
- Часто хлеб прекрасен с виду.

Четвертое калевальское испытание: зимний спорт по-калевальски.
В путь мы отправимся на лыжах, которые сделал Люликки, умелец лыжный. Для скольженья сделал люлю, для отталкиванья – калху. Смазал мастер лыжи жиром, салом их натер оленьим, пораздумал, поразмыслил, сам сказал слова такие: «Есть ли в нашей молодежи, в подрастающем народе, кто сумеет встать на люлю, оттолкнуться сможет калху?» А вы сумеете? Тогда выберите правильный вариант «надевания лыж»:
- люлю на левую ногу, калху на правую ногу
- люлю на правую ногу, калху на левую ногу

- люлю на левую ногу, калху на правую руку

Пятое калевальское испытание: калевальские помощники.
Теперь на новых лыжах мы сможем побегать за самим лосем Хийси. Чтобы догнать его на снежных просторах Метсолы, нужно «умилить хозяйку леса, ублажить владыку бора». А как их зовут?
- Ахти и Велламо

- Тапио и Миеликки
- Куллерво и Калерво
- Кюлликки и Айникки
Шестое калевальское испытание: калевальская палитра.
Сын хозяина леса Нюрикки согласился помочь нам выйти на след лося, но за это попросил принести ему накидку определенного цвета. Этот цвет в «Калевале» любят все лесные, морские, речные, воздушные и прочие духи-хозяева. Какую накидку мы выберем для Нюрикки?
- белую

- зеленую

- красную

- синюю

Седьмое калевальское испытание: калевальский кванториум.
По лосиному следу мы пришли из Калевалы в Похьелу. Там нас встретила хозяйка Похьелы Лоухи. Сначала она была очень недовольна, т.к. подумала, что мы пришли за крышкой Сампо. Узнав, что мы просто очень любим путешествовать по «Калевале», она смягчилась и отвела нас в свой «кванториум» - в глубь огромной медной вары, где хранились исходные материалы для изготовления чудесной мельницы. Лоухи разрешила нам взять четыре предмета на выбор для нового Сампо. Из чего будем ковать самомолку?
- перо лебедки
- медовая сима

- овечий пух
- сладкое мямми

- коровье молоко
- корень марены

- ячменное зерно

- пучок льна

Восьмое калевальское испытание: калевальский лексикон.
Мы решили вернуться из Похьелы в Калевалу. Нас предупредили, что дорога проходит через лес, в котором обитает «большелобый» «отсо», «яблочко лесное», «колобок», «лесной красавец», «птичка леса», «медоволапый». Настоящего имени лесного жителя мы так и не услышали, т.к. все боялись его произносить. Но мы догадались, что это был…
- волк
- кабан

- медведь
- хорёк
Девятое калевальское испытание: калевальский заговор.
Кроме большелобого отсо в лесу нам могли встретиться настоящие змеи. Против них в «Калевале» есть только одно средство – заговор. Перед путешествием мы нашли в архиве старинный калевальский свиток с древними заговорами, но в текстах не было указаний, каким из них следует отпугивать змею. Давай попробуем найти нужные слова сейчас:
- Как стена, замри на месте, стой, как крепкая ограда, стой, как меч-трава на море, как осока средь болота!

- Спрячь язык, захлопни челюсть, голову упрячь подальше, сам свернись клубком красивым, аккуратным узелочком!
- Собери, сложи болезни в жерло синего утеса или вышвырни их в воду, утопи в морской пучине!

Десятое калевальское испытание: метод Вяйнямёйнена.
На всякий случай мы решили возвращаться в Калевалу по морю. Думали, что так безопаснее. Но не тут-то было – Ику-Турсо, «Эйо отпрыск, голову из моря поднял, темя высунул из глуби» и попытался перевернуть нашу лодку. Пришлось прибегнуть к методу Вяйнямёйнена. Как старому мудрецу удалось прогнать морское чудовище?
- он ударил его веслом
- он схватил его за ухо

- он поцеловал его в нос
- он дал ему хлеба
Одиннадцатое калевальское испытание: калевальское инструментоведение.
Ику-Турсо нырнул на дно, зарылся в ил и затаился. Из-за его возни со дна всплыли на поверхность моря разные старинные вещи. Среди них нашлась и огромная щучья челюсть с натянутым между зубами конским волосом. Что это было?
- перво-сампо

- перво-солнце

- перво-кантеле
- перво-лодка
Двенадцатое калевальское испытание: калевальская метрика.
В Калевале мы отправились в гости к старому мудрому Вяйнямейнену. Он попросил нас спеть под аккомпанемент кантеле что-нибудь на калевальский манер, чтобы понять, соблюдает ли подрастающий народ древние рунопевческие традиции. Давай вместе выберем подходящую строчку:
- Лучшую спою вам песню, песнь прекрасную исполню, коль дадут ржаного хлеба, поднесут мне кружку квасу.
- Баю-баюшки-баю, тебе песенку спою я про серого кота, как у серого кота колыбелька золота, позолоченная.
- Нам песня строить и жить помогает, она, как друг, и зовет и ведет, И тот, кто с песней по жизни шагает, тот никогда и нигде не пропадет.
Тринадцатое калевальское испытание: домоводство по-калевальски.
Вяйнямейнен попросил нас помочь найти помощницу по хозяйству. Он не признает современную бытовую технику, поэтому ему нужна хозяйка в доме, которая будет делать все по-старинке и сверять утреннее время по звездам
- Большой Медведицы
- Большого Пса
- Малой Медведицы

- Малого Пса

Четырнадцатое калевальское испытание: калевальская аптека.
Мы попросили Вяйнямейнена сыграть что-нибудь на кантеле, но он пожаловался на больные суставы и отказался. При этом он не стал мазать старые косточки мазью из нашей аптечки, а попросил принести ему самое старое в мире лекарство. Что это за целебное средство?

- пчелиный мед
- вода из бурного порога
- железо из болота
- рябиновый прут
Пятнадцатое калевальское испытание: калевальское ориентирование.
Вяйнямейнен исцелился, сыграл нам на кантеле и пожелал счастливого пути. Только не сказал, куда идти, в каком направлении двигаться. Кто же нам поможет вернуться домой?
- ветвистый дуб
- каменистая дорога

- серебристая луна

- солнце золотое
Заключение:
Друг любезный, милый братец, в испытаниях товарищ! Ты домой к себе вернулся, в прежние места родные. Жди от нас вестей хороших, мы пришлем тебе посланье с пожеланием счастливым!
