2. Petroskoi 1900-luvulla

V. 1917 vallankumouksen jälkeen kaupunki on kasvanut huomattavasti kaikissa suhteissa, mutta ajan kuluessa ja varsinkin toisessa maailmansodassa jotkut sen rakennuksista hävisivät ainiaaksi (esim. Kauppahalli), jotkut taas hävitettiin (Pyhän Hengen Tuomiokirkko). Aukioiden ja katujen ulkonäkö on muuttunut, moni niistä on saanut uuden vallankumouksellisen nimen (huom. Pyöreä aukio – 25 lokakuun aukio – Lenininaukio).

Kirovinaukio on muutaman kerran muuttanut nimensä: alun perin se oli Sobornaja (Tuomiokirkkoaukio), vuodesta 1923 - Vallankumouksen aukio, sitten Vapauden aukio, vuodesta 1936 – Kirovinaukio. Aukiolle alkuperäisen nimen antanut Pyhän Hengen Tuomiokirkko rakennettiin vuodesta 1870 vuoteen 1872. Vuonna 1934 kirkko tuhottiin ja 1950-luvun puolivälissä sen paikalle rakennettiin Venäläinen draamateatteri. Pietarin ja Paavalin Tuomiokirkko ja Vladimirin Tuomiokirkko sijaitsivat Pyhän Hengen Tuomiokirkon takana, molemmat paloivat v. 1924. Vapauttajatsaari Aleksanteri II:n muistopatsas, joka pystytettiin aukion keskelle julkisivu poikakymnaasiin eli koulutukseen ja sivistykseen päin, vietiin 1918 uudelleensulatukseen vallankumouksen tarpeisiin, ja sen paikalle sijoitettiin  Kirovin patsas kasvot Onezhski-tehtaaseen eli proletariaattiin päin. Vuonna 1808 perustetussa Aunuksen läänin poikakymnaasissa opiskeli moni tunnettu venäläinen, 1930-luvulla oppilaitoksen tiloihin tuli Vapauden Talo ja 1960-luvun alussa siihen siirtyi Kuvataidemuseo.

Kauppahalli, jonka rakentaminen alkoi v. 1789 ja josta aikoinaan tuli Petroskoin ja koko Aunuksen läänin suurin ja tärkein kauppakeskus, erään tulkinnan mukaan räjäytettiin v.1941 Puna-armeijan vetäytyessä alueelta. Toinen tulkinta viittaa siihen, että sen räjäyttivät suomalaiset valloitettuaan kaupungin. 1950-luvun alkupuolella Kauppahallin  paikalle rakennettiin nelikerroksinen asuintalo (K. Marxin kadulle) ja 1960-luvulla ”Karelia”-tavaratalo.

”Triumfi”-teatterista tuli ensin Suomalainen teatteri ja vuosisatojen vaihteessa Kansallinen teatteri.

 
Entinen Mariinskaja-katu, joka yhdisti toisiinsa Sobornaja-aukion ja Pyöreän aukion, sai uuden nimen – Karl Marxin valtakatu. Sen varrella sijainnut Kaupunginhallinnon rakennus tuhoutui.  

Lenininaukion nimi vuoteen 1873 saakka oli ollut Pyöreä aukio. Kun vuonna 1873 auikiolle sijoitettiin kaupungin perustajan Pietari Suuren muistopatsas, siitä tuli Pietarinaukio. Lokakuun vallankumouksen jälkeen aukion nimeksi tuli 25. lokakuun aukio. Tämänpäiväisen nimensä Lenininaukio sai vuonna 1960 V. Leninin syntymän 90-vuotispäivän kunniaksi.

Maailman proletariaatin johtajan muistopatsas paljastettiin Lenininaukiolla 7 marraskuuta 1933 vallankumouksen 16-vuotisjuhlan kunniaksi. Se pystytettiin vuonna 1918 puretun Pietari Suuren patsaan paikalle. Pietarin veistos korjattiin kauemmaksi kaupungin keskustasta  ja sijoitettiin Kotiseutumuseon, entisen Pyhän Aleksanteri Nevalaisen Tuomiokirkon viereen. Sitten Pietarin muistopatsas siirrettiin vielä kerran ja nykyisin se sijaitsee jokiaseman puistikossa.

 
Pyöreän aukion arkkitehtonisen kokonaisuuden 1700-luvulta alkaen ovat muodostaneet kaksi päärakennusta: kuvernöörin talo ja läänivirastojen talo. Vuosina 1918-1919 näissä rakennuksissa oli Aunuksen läänin Vallankumouksellinen Komitea, Vallankumouksellinen Sotilaskomitea ja muut uuden valtion virastot. Vuoden 1920 kesästä alkaen niissä toimi Karjalan Työkommuunin Vallankumouksellinen Komitea (1920-1923), sitten  Toimeenpaneva Keskuskomitea ja Karjalan Autonomisen Sosialistisen Neuvostotasavallan Kansankomissaarien Neuvosto (1923 – 1938), Kommunistisen puolueen Karjalan Aluekomitea, Neuvostoliiton Kommunistisen Puolueen (bolshevikkien) Karjalais-Suomalaisen Sosialistisen Neuvostotasavallan Keskuskomitea. Toisen maailmansodan jälkeen arkkitehtonisen kokonaisuuden rakennuksiin tuli Karjalan Autonomisen Sosialistisen Neuvostotasavallan eri ministeriöitä. 1900-luvun lopussa osa kuvernöörin talon tiloista luovutettiin Karjalan Kotiseutumuseolle.

Tehtävä 1: Kerro, miten Karjalan tasavallan historia näkyy Petroskoin katujen ja aukioiden nimissä.
