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Задание 1. 
Расшифруй надпись на шаманском бубне. Используй шифр в таблице. Допиши в рамочке слово, которое у тебя получилось. Образец: ( = K, ( = A, ( = ...
За правильно угаданное и написанное слово – 1 балл.
Итого за Задание 1 – 1 балл.

Задание 2. 
Найди в таблице 4 слова, которые имеют отношение к «Калевале», и выпиши их под номерами 1-4. Будь внимателен, т.к. в таблице зашифрованы еще 4 слова, которые не имеют отношения к «Калевале» и их выписывать не нужно.
За каждое правильно выписанное слово – 1 балл.
Итого за Задание 2 – 4 балла.

Задание 3.

«Калевала» - это книга, которую из карельских и финских рун собрал ученый по фамилии Лённрот – Lönnrot. А как его звали? Собери имя из пропущенных букв алфавита по образцу. Напиши имя под портретом.

За каждую правильно указанную букву – 0,5 балла. Всего – 2,5 балла.
За правильно написанное имя под портретом – 1 балл.

Итого за Задание 3 – 3,5 балла.

Задание 4.

«Калевала» известна во всем мире. Отмечается даже «День «Калевалы». Обведи на календаре этот день после того, как прочитаешь подсказки: 

1) Порядковый номер месяца, 2) Число, обозначающее дату.

Запиши соответствующую дату с названием месяца под цифрой 3 так, как если бы ты писал это число на школьной доске.
За правильно обведенную на календаре дату – 1 балл.
За правильно написанную дату – 1,5 балла.

Итого за Задание 4 – 2,5 балла.

Задание 5.

«Калевала» - поэтическое произведение. Чтобы калевальский стих звучал красиво, в каждой строчке должно быть ровно восемь слогов. 

Допиши строчку руны, вписав в клеточки имя одного из героев по слогам.

Подсказка для выбора имени героя: часто в «Калевале» слова в строке начинаются с одного и того же звука…

За правильный выбор имени – 1 балл.
За правильное распределение по слогам – 2 балла.

Итого за Задание 5 – 3 балла.

Задание 6.

Герой, имя которого ты угадал в предыдущем задании, умел играть на кантеле. Послушай 2 раза рассказ о чудесной музыке, которую он исполнял, и обведи на картинке тех, для кого он играл.

Всего в тексте будет названо 10 персонажей. За каждого правильно отмеченного на рисунке персонажа – 0,5 балла. Всего – 5 баллов.

Итого за Задание 6 – 5 баллов.

Задание 7.

Еще один главный герой «Калевалы» был искусным кузнецом. Он создал небо, солнце, луну и многое другое. Что он выковал для хозяйки Севера Лоухи? 

Найди в предложениях под номерами 1-6 слова, которые отвечают на поставленные вопросы. Впиши эти слова под соответствующими номерами вместо пропусков. Используй в качестве образца предложение под номером 1.

За каждое правильно выписанное слово – 1 балл. Всего - 5 баллов. Образец (1) Pohjolas не засчитывается.

Итого за Задание 7 – 5 баллов.

Задание 8.

Прочитай про себя текст, который ты составил в задании 7. Теперь ты знаешь, что такое Сампо. Придумай свою чудесную мельницу. Для этого ответь на вопросы ниже полными предложениями. Запиши свои ответы.

За каждый правильный ответ на вопрос – 1 балл. Ответ считается правильным, если допущенные в нем лексические и грамматические ошибки не препятствуют пониманию смысла высказывания. Всего – 5 баллов.
Итого за Задание 8 – 5 баллов.

Задание 9.

Разгадай калевальский кроссворд. Если ты внимательно выполнял предыдущие задания, то найдешь в них все ответы для кроссворда. Если ты не нашел какого-то слова, сходи за ним к мудрецу Випунену (см. задание 10). 

Какое слово у тебя получилось по вертикали? Выпиши его под кроссвордом и составь с ним предложение на карельском языке.

За каждый правильный ответ на вопрос – 0,5 балла. Всего – 4 балла.

За правильно выписанное слово ”Kalevala” – 1 балл.

За правильно составленное предложение – 1 балл. Ответ считается правильным, если допущенные в нем лексические и грамматические ошибки не препятствуют пониманию смысла высказывания.

Итого за Задание 9 – 6 баллов.

Задание 10.

Ты пришел к Випунену. Он очень старый и все время спит. Разбуди его. Для этого ты должен с ним поздороваться по-карельски. Когда Випунен проснется, ответь на 3 вопроса мудреца, и он даст тебе одну подсказку для кроссворда. Не забудь поблагодарить Випунена на его языке.

За правильное приветствие на карельском языке – 1 балл.
За правильный ответ на каждый вопрос – 1 балл. Ответ считается правильным, если допущенные в нем лексические и грамматические ошибки не препятствуют пониманию смысла высказывания. Всего – 3 балла.

За правильную благодарность на языке Випунена – 1 балл.

Итого за Задание 10 – 5 баллов.

ИТОГО ЗА ОЛИМПИАДНУЮ РАБОТУ: 40 баллов.
