Приложение

Методические рекомендации

«О преподавании учебных предметов регионального содержания в общеобразовательных организациях Республики Карелия

 в 2019/2020 учебном году»

Настоящие методические рекомендации адресованы руководителям и учителям общеобразовательных организаций Республики Карелия.      Методические рекомендации включают в себя три раздела, содержащие информацию:

- о нормативных основаниях учета общеобразовательными организациями региональных, национальных и этнокультурных особенностей при реализации Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования, основного общего и среднего общего образования;

- об организации преподавания учебных предметов «Край, в котором я живу», «Моя Карелия», «История Карелии» в общеобразовательных организациях Республики Карелия в 2019/2020 учебном году;

- о программно-методических, учебных и  учебно-методических материалах, рекомендуемых к использованию в процессе преподавания учебных предметов «Край, в котором я живу», «Моя Карелия», «История Карелии».
      О нормативных основаниях учета общеобразовательными организациями региональных, национальных и этнокультурных особенностей при реализации Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования, основного общего и среднего общего образования
На федеральном уровне нормативными основаниями учета общеобразовательными организациями национальных, региональных и этнокультурных особенностей в содержании образования являются Федеральный закон от 29 декабря 2012 года № 273-ФЗ  «Об образовании в Российской  Федерации»  (далее  - Федеральный закон № 273-ФЗ)  и федеральные государственные образовательные стандарты общего образования (далее – ФГОС общего образования). 
На региональном уровне распоряжением Правительства Республики Карелия от 4 апреля 2017 года № 182-П утверждена Концепция развития этнокультурного образования в Республике Карелия (языки и культура карелов, вепсов и финнов) на 2017 - 2025 годы (далее - Концепция), разработан Комплексный план реализации положений Концепции. 
Федеральный закон № 273-ФЗ формулирует в качестве одного из основных  принципов государственной политики и правового регулирования отношений в сфере образования   принцип защиты и развития  этнокультурных особенностей и традиций народов Российской Федерации в условиях многонационального государства (статья 3 Федерального закона № 273-ФЗ).
В Федеральном законе № 273-ФЗ отмечается, что содержание образования «должно содействовать взаимопониманию и сотрудничеству между людьми, народами независимо от расовой, национальной, этнической, религиозной и социальной принадлежности, учитывать разнообразие мировоззренческих подходов, способствовать реализации права обучающихся на свободный выбор мнений и убеждений, обеспечивать развитие способностей каждого человека, формирование и развитие его личности в соответствии с принятыми в семье и обществе духовно - нравственными и социокультурными ценностями» (статья 12 Федерального закона № 273-ФЗ). 
ФГОС общего образования как совокупность обязательных требований при реализации основных образовательных программ определенного уровня общего образования определяют для общеобразовательных организаций требование включения региональных, национальных и этнокультурных особенностей региона в содержание основных образовательных программ начального, основного и среднего общего образования.
ФГОС общего образования не только определяют требование включения национальных, региональных и этнокультурных особенностей региона в содержание основных образовательных программ начального, основного, среднего общего образования, но также раскрывают возможности и механизмы их реализации. Предусматриваются возможности  включения общеобразовательными организациями в содержательные разделы основных образовательных программ соответствующего уровня образования элементов регионального и этнокультурного образования в следующие структурные компоненты: «Программы отдельных учебных предметов, курсов и курсов внеурочной деятельности», «Программу воспитания и социализации обучающихся» «Программу духовно-нравственного развития, воспитания обучающихся», «Программу формирования экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни», «Примерный план внеурочной деятельности».
ФГОС общего образования дают   возможность включения учебных предметов регионального содержания  в часть, формируемую участниками образовательного процесса основных образовательных программ всех уровней общего образования. 
Об организации преподавания учебных предметов «Край, в котором я живу», «Моя Карелия», «История Карелии» в общеобразовательных организациях Республики Карелия в 2019/2020 учебном году
В 2019/2020 учебном году 1-ые-4-ые классы работают по федеральному государственному образовательному стандарту начального общего образования (далее - ФГОС НОО).  Учебные планы для 1-х-4-х классов образовательных организаций, реализующих ФГОС НОО, разрабатываются в соответствии с ФГОС НОО, утверждённым приказом Министерства образования и науки Российской Федерации России от  6 октября 2009 года № 373 «Об утверждении и введении в действие федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования» и с учетом Примерной основной образовательной программы начального общего образовании (одобрена Федеральным учебно-методическим объединением по общему образованию, протокол № 3/15 от 28.10.2015 г.).
Все 5-ые, 6-ые, 7-ые, 8-ые, 9-ые  классы общеобразовательных организаций работают в 2019/2020 учебном году по федеральному государственному образовательному стандарту основного общего образования (далее - ФГОС ООО).

Учебные планы для 5-х-9-х классов образовательных организаций, реализующих ФГОС ООО, разрабатываются в соответствии с ФГОС ООО и с учетом «Примерной основной образовательной программы основного общего образования» (одобрена решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию, протокол от 8 апреля 2015 г. № 1/15).
Министерство образования Республики Карелия рекомендует руководителям общеобразовательных организаций, реализующим ФГОС НОО и  ФГОС ООО, включить в часть, формируемую участниками образовательного процесса изучение учебных предметов «Край, в котором я живу» в 2- 4 классах; «Моя Карелия» в 5-х-9-х классах. Учебные предметы «Край, в котором я живу», «Моя Карелия» изучаются в школах Республики Карелия с 2006 года и по своим концептуальным подходам полностью соответствуют требованиям ФГОС общего образования. В их основе лежит  принцип деятельностного подхода обучения,  что способствует активизации познавательной деятельности обучающихся, создает  возможности для формирования у них универсальных учебных действий,  исследовательских и проектных умений, навыков гражданской активности. Региональное содержание образования направлено на решение важнейших задач формирования культуры межэтнических и межконфессиональных отношений. 
Наряду с изучением учебных предметов регионального содержания, рекомендуется отражать региональные, национальные и этнокультурные особенности в рамках  внеурочной деятельности. В общеобразовательных организациях Республики Карелия накоплен положительный опыт организации учебных практик, исследовательской и проектной деятельности обучающихся по региональной тематике, разработаны программы внеурочной деятельности по реализации этого направления в образовательном процессе. Целесообразно не только сохранить этот положительный опыт, но и  совершенствовать формы внеурочной деятельности этнокультурной направленности. Региональная тематика во внеурочной работе может быть реализована в рамках кружка или клуба. При этом основными методами и технологиями освоения регионального содержания становятся игры, дискуссии, городские квесты, учебные прогулки, экскурсии, образовательные путешествия, музейно-педагогические занятия, исследовательские, культурно-образовательные и социальные проекты. Главное, чтобы выбранное содержание, формы и методы реализации программного материала отвечали типу внеурочной программы (по направлению – «духовно-нравственное», «социальное», «интеллектуальное»  и пр.). 
    При реализации региональной составляющей внеурочной деятельности рекомендуем руководствоваться письмом Минобрнауки России от 18.08.2017 № 09-1672 «О направлении Методических рекомендаций по уточнению понятий и содержания внеурочной деятельности в рамках реализации основных общеобразовательных программ, в том числе в части проектной деятельности»
В 10-х, 11-х классах, которые в 2019/2020 учебном году продолжают в пилотном режиме работу по федеральному государственному образовательному стандарту среднего общего образования, утвержденному приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 17 мая 2012 г. № 413 (далее – ФГОС СОО), рекомендуется сохранить изучение учебного предмета «История Карелии»,  осуществлять его в соответствии с ФГОС СОО, а также Примерной основной образовательной программой среднего общего образования, одобренной решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию (протокол от 28 июня 2016 г. № 2/16-з).
Количество часов, выделяемых на изучение учебного предмета «История Карелии» в 10-х-11-х классах, зависит  от профиля обучения учебного плана, реализацию которого обеспечивает данная образовательная организация: естественно-научного, гуманитарного, социально-экономического, технологического или универсального. В первом варианте учебного плана универсального профиля выделяются часы на изучение предметов и курсов по выбору в объеме 210 часов. 70 часов из них могут быть использованы на изучение учебного предмета «История Карелии». Во втором  варианте учебного плана универсального профиля выделяются 70 часов на изучение элективного курса «История родного края», которые рекомендуем использовать на изучение «История Карелии»
В гуманитарном, естественно-научном, технологическом, социально-экономическом профиле выделяются часы на изучение предметов и курсов по выбору, которые могут быть также использованы на изучение учебного предмета «История Карелии» (гуманитарный профиль – факультативные курсы в объеме 70 часов, технологический профиль – факультативные курсы в объеме 350 часов, естественно-научный профиль – факультативные курсы в объеме 280 часов, социально-экономический профиль – факультативные курсы в объеме 280 часов).

В тех общеобразовательных организациях, где образовательный процесс в 10-х-11-х классах организован в 2019/2020  учебном году по Республиканскому Базисному учебному плану для образовательных учреждений Республики Карелия, утверждённому приказом Министерства образования Республики Карелия от 5 мая 2006 года за № 599 (с изменениями от 22 февраля 2012 года № 126, от 23 июня 2011 года № 352), сохраняется соотношение между федеральным компонентом, региональным (национально-региональным) компонентом и компонентом образовательного учреждения:

- федеральный компонент – не менее 75 процентов от общего нормативного времени, отводимого на освоение основных образовательных программ общего образования;

- региональный (национально-региональный) компонент – не менее 10 процентов;

- компонент образовательного учреждения – не менее 10 процентов.

В этих общеобразовательных организациях в 10-х-11-х классах рекомендуется изучение учебного предмета «История Карелии» в рамках учебного времени, предусмотренного на  реализацию регионального (национально-регионального) компонента (35 часов в год в 10-11 классах, 1 час в неделю).
О программно-методических, учебных  и учебно-методических материалах, рекомендуемых к использованию в процессе преподавания предметов «Край, в котором я живу», «Моя Карелия», «История Карелии»
Учебно-методическое обеспечение учебного предмета «Край, в котором я живу»:

      Шитикова, Л.И.   Карелия. Край, в котором я живу : учебник для 2-го класса общеобразовательных учреждений Республики Карелия / Л. И. Шитикова. - Петрозаводск : Фонд творческой инициативы, 2010. - 155с.
      Шитикова, Л.И.   Карелия. Край, в котором я живу : учебник для 2-го класса общеобразовательных учреждений Республики Карелия / Л. И. Шитикова. - Петрозаводск : Фонд творческой инициативы, 2015. - 155с.
     Кутьков, Н. П. Карелия. Край, в котором я живу : учебник для 3-го класса общеобразовательных учреждений Республики Карелия / Н. П. Кутьков, Л. И. Шитикова. - Петрозаводск : Фонд творческой инициативы, 2011. - 128c.
     Кутьков, Н.П. Карелия. Край, в котором я живу : учебник для 3-го класса общеобразовательных учреждений Республики Карелия / Н. П. Кутьков, Л. И. Шитикова. - Издание 2-е, исправленное и дополненное. - Петрозаводск : Фонд творческой инициативы, 2014. - 128, [1] с.
       Кутьков, Н. П. Карелия. Край, в котором я живу : 4 класс : учебник для 4-го класса общеобразовательных учреждений Республики Карелия / Н. П. Кутьков, О. М. Парамонова ; [худож. А. Трифанова]. - Петрозаводск : Фонд творческой инициативы, 2011. - 143 с.

     Агаркова, Т. И. Карелия. Край, в котором я живу : учебник для 4-го класса общеобразовательных учреждений Республики Карелия / Т. И. Агаркова, Н. П. Кутьков, О. М. Парамонова. - Издание 2-е, исправленное и дополненное. - Петрозаводск : Фонд творческой инициативы, 2013. - 143 с.
     Парамонова, О. М. Карелия. Край, в котором я живу : 2 класс : рабочая тетрадь [к книге для учащихся Л. И. Шитиковой "Карелия. Край, в котором я живу"] / О. М. Парамонова, О. В. Сухвалова ; [худож. А. Трифанова]. - Петрозаводск : Фонд творческой инициативы, 2015. - 24 с.
 Парамонова, О. М. Карелия. Край, в котором я живу : 3 класс : рабочая тетрадь [к учебнику Н. П. Кутькова и Л. И. Шитиковой "Карелия. Край, в котором я живу"] / О. М. Парамонова, О. В. Сухвалова. - Петрозаводск : Фонд творческой инициативы, 2015. - 24 с. 

Парамонова, О. М. Карелия. Край, в котором я живу : 4 класс : рабочая тетрадь [к учебнику Н. П. Кутькова и О.М.Парамоновой "Карелия. Край, в котором я живу"] / О. М. Парамонова, О. В. Сухвалова. - Петрозаводск : Фонд творческой инициативы, 2015. - 24 с. 

         Примерная программа учебного предмета «Край, в котором я живу» (размещена в Методическом кабинете «Край, в котором я живу» на сайте  «Этнокультурное образование Республики Карелия», адрес сайта: http://edu-rk.ru/).
Учебно-методическое обеспечение учебного предмета  «Моя Карелия»:

Кутьков, Н. П. Моя Карелия. Путешествие по родному краю : книга для учащихся 5-го класса / Н. П. Кутьков. - Петрозаводск : Фонд творческой инициативы, 2010. - 119 с. 

Кутьков, Н. П. Моя Карелия. Путешествие по родному краю : учебник для 5-го класса общеобразовательных учреждений Республики Карелия / Н. П. Кутьков. - Издание 2-е, исправленное и дополненное. - Петрозаводск : Фонд творческой инициативы, 2013. - 119 с. 

Кутьков, Н. П. Моя Карелия. Путешествие по родному краю : учебник для 5-го класса общеобразовательных учреждений Республики Карелия / Н. П. Кутьков. - Издание 3-е, исправленное и дополненное. - Петрозаводск : Фонд творческой инициативы, 2015. - 119 с. 

Григорьевская, Н. Ю. Моя Карелия. Путешествие по родному краю : 5 класс : рабочая тетрадь [к учебнику Н. П. Кутькова "Моя Карелия. Путешествие по родному краю"] / Н. Ю. Григорьевская, О. В. Николаенко.  - Петрозаводск : Фонд творческой инициативы, 2015. - 56 с.

Моя Карелия : учебник для 6-го класса общеобразовательных учреждений Республики Карелия / [Т. И. Агаркова и др.]. - Петрозаводск : Фонд творческой инициативы, 2014. - 142 с.
Моя Карелия : портфолио исследователя : 6 [класс : учебное пособие для обучающихся общеобразовательных учреждений Республики Карелия / Т. И. Агаркова и др.]. - 1-е издание. - Петрозаводск : Фонд творческой инициативы, 2015. - 40 с. 

Моя Карелия : учебник для 7-го класса общеобразовательных учреждений Республики Карелия / [Т. И. Агаркова и др.]. - Петрозаводск : Фонд творческой инициативы, 2012. - 175 с.
Моя Карелия : учебник для 7-го класса общеобразовательных учреждений Республики Карелия / [Т. И. Агаркова и др.]. - Петрозаводск : Фонд творческой инициативы, 2014. - 175 с.

Моя Карелия : учебник для 8-го класса общеобразовательных учреждений Республики Карелия / [Т. И. Агаркова и др.]. - Петрозаводск : Фонд творческой инициативы, 2013. - 231 с.
Моя Карелия : учебник для 8-го класса общеобразовательных учреждений Республики Карелия / [Т. И. Агаркова и др.]. - Петрозаводск : Фонд творческой инициативы, 2015. - 231 с.

Моя Карелия : учебник для 9-го класса общеобразовательных учреждений Республики Карелия / [Т. И. Агаркова и др.]. - Петрозаводск : Фонд творческой инициативы, 2014. - 215 с. 

Примерная программа  учебного предмета «Моя Карелия» (размещена в Методическом кабинете «Моя Карелия» на сайте «Этнокультурное образование Республики Карелия», адрес сайта: http://edu-rk.ru/). 
Учебно-методическое обеспечение учебного предмета «История Карелии»:

    История Карелии: учебник для 10-11-го классов общеобразовательных учреждений Республики Карелия / [М. И. Шумилов и др.] ; под ред. М. И. Шумилова. - Издание 2-е, дополненное и переработанное. - Петрозаводск : Фонд творческой инициативы, 2014. - 383, [1] с.

    История Карелии : 10-11 [классы] : практикум для исследовательской и проектной деятельности : [пособие для обучающихся общеобразовательных учреждений Республики Карелия] / Т. И. Агаркова, А. А. Кожанов. - 1-е издание. - Петрозаводск : Фонд творческой инициативы, 2015. – 111с.
Примерная программа учебного предмета «История Карелии» (размещена в Методическом кабинете «История Карелии» на сайте «Этнокультурное образование Республики Карелия»: http://edu-rk.ru/).
Дополнительные издания к учебно-методическому комплекту  «Моя Карелия»: 

Я вам утро подарю : антология русской детской литературы / сост.: С. М. Лойтер, М. В. Тарасов ; [ред. Растатурина Э. Г. ; худож.: Е. Агафонова, Д. Горчев, Н. Трухин]. - Петрозаводск : Verso, 2009. - 365 с.

 Книга юного лесовода : учебное пособие по основам лесоведения, лесоводства и охраны природы для обучающихся по дополнительным образовательным программам / КарНЦ РАН, Ин-т леса ; Респ. дет. экол.-биол. центр им. К. Андреева ; [редкол.: К. А. Андреев (отв. ред.) и др.]. - Изд. 3-е, испр. и доп. - Петрозаводск : Карельский научный центр РАН, 2006. - 348 с. 

Кутьков, Н. П. Путешествие Тимы по родной Карелии : наш озёрный край / Н. П. Кутьков ; [худож. Х. Хирвинен]. - Петрозаводск : BAREA, 2011. - 159 с.
 На поле-поляне, на море-океане: хрестоматия по русскому фольклору Карелии : [учебное пособие для общеобразовательной школы] / авт.-сост. С. М. Лойтер. - Петрозаводск : Verso, 2009. - 390 с. 
В процессе изучения учебных предметов «Край, в котором я живу», «Моя Карелия», «История Карелии» в общеобразовательных организациях Республики Карелия рекомендуется также использовать следующие Интернет-ресурсы:
1) Интернет-сайт  Центра этнокультурного образования ГАУ ДПО РК «Карельский институт развития образования» «Этнокультурное образование в Республике Карелия», режим доступа: http://edu-rk.ru/. На сайте осуществляется методическая поддержка учителей учебных предметов регионального содержания, а также информирование о текущих событиях в сфере этнокультурного образования в Республике Карелия. В материалах методических кабинетах «Край, в котором я живу», «Моя Карелия», «История Карелии» размещены ссылки на различные образовательные ресурсы, доступные в сети Интернет.

2) Архив – школе, сайт Национального архива Республики Карелия, режим доступа: http://rkna.ru/index.php/arkhiv-shkole 
3) Научная конференция «Краеведческие  чтения», режим доступа: http://library.karelia.ru/Programmy_i_proekty/Nauchnaja_konferencija_Kraevedcheskie_chtenija/ 
4) Виртуальные музейные путешествия: интернет- игры и путешествия музея-заповедника «Кижи», режим доступа: http://kizhi.karelia.ru/journey/ 
5) Материальная и духовная культура народов Карелии, режим доступа: http://rkna.ru/index.php/component/content/article/552-arkhivy-shkole/1453-materialnaya-kultura 
6) «История подвига» - проект «Республики», объясняющий, за что Петрозаводск получил почетное звание «Город воинской славы», режим доступа: http://rk.karelia.ru/category/special-projects/istoriya-podviga/ 
7) Национальный музей Республики Карелия http://nmrk.karelia.ru/ 
8) Музей изобразительных искусств Республики Карелия http://artmuseum.karelia.ru/ 
 
